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    Σε αυτό το σηµείο παραθέτουµε ένα µικρό και περιεκτικό ευχαριστήριο 

µήνυµα κατά κύριο λόγο στον πρόεδρο της σχολής κ-Καφούσια ∆ιονύσιο 

για την υποστήριξη του και την αµέριστη συµπαράσταση του καθ’ όλη τη 

διάρκεια των σπουδών µας, καθώς παρά τις αλλαγές που επήλθαν στο 

τµήµα της Λογιστικής ήταν δίπλα µας από την πρώτη στιγµή µε αφοσίωση 

και σεβασµό.  
 

 

   Εν συνεχεία ευχαριστούµε τον κ-Λυµπέρη Γεώργιο για την ανάληψη της 

πτυχιακής µας και την εµπιστοσύνη που µας έδειξε παρά τις δυσκολίες µε 

τις οποίες ήρθαµε αντιµέτωποι εξαιτίας του νέου προγράµµατος  

σπουδών. 

 

 

 

                                          ΜΕ ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΑΙ ΣΕΒΑΣΜΟ  
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η παρούσα εργασία, που εκπονείται στο πλαίσιο των σπουδών µας, επιχειρεί να ρίξει 

φως σε όλες τις πτυχές του φαινοµένου της παραοικονοµίας, το οποίο αποτελεί αναπόσπαστο 

κοµµάτι των οικονοµιών των χωρών ανά τον κόσµο. Η επίσηµη οικονοµική δραστηριότητα 

είναι άµεσα συνυφασµένη µε την ανεπίσηµη οικονοµική δραστηριότητα και οποιαδήποτε 

προσπάθεια εξέτασης της οικονοµίας µιας χώρας χωρίς τον υπολογισµό και των δύο 

µεταβλητών αποτελεί λάθος.  

Η εξέταση της παραοικονοµίας δεν αποτελεί εύκολη υπόθεση. Η συλλογή στοιχείων 

για τη µελέτη της βρίσκει εµπόδια στον «κρυφό» της χαρακτήρα. Παρόλα αυτά, µεγάλη 

πρόοδος έχει συντελεστεί όσον αφορά τους τοµείς, που αυτή εµφανίζεται, τα αίτια που την 

προκαλούν, το µέγεθός της, καθώς και τις µεθόδους για την αντιµετώπισή της. Στο κείµενο 

που ακολουθεί παρατίθενται στοιχεία για τις παραπάνω θεµατικές, και δίνεται έµφαση στις 

επιπτώσεις (αρνητικές και θετικές) που έχει η παραοικονοµία στην επίσηµη οικονοµία και 

ανάπτυξη των κρατών και δη της χώρας µας.  

Η εκπόνηση της εργασίας για το φαινόµενο της παραοικονοµίας, επιχειρείται κυρίως 

µέσω της παράθεσης πληροφοριών από τη διαθέσιµη ξενόγλωσση αρθρογραφία, την 

ελληνόγλωσση και ξενόγλωσση βιβλιογραφία καθώς και από πηγές του διαδικτύου.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η πολύ επίπεδη εξέταση της οικονοµικής δραστηριότητας ενός κράτους αποτελεί 

έργο δύσκολο. Το έργο αυτό, µεταξύ άλλων, προσκρούει σε εµπόδια λόγω της ύπαρξης και 

της εξάπλωσης του φαινοµένου της παραοικονοµίας. Η παραοικονοµία αναπτύσσεται και δρα 

παράλληλα µε την επίσηµη οικονοµία ενός κράτους, επηρεάζοντας τα δεδοµένα της 

τελευταίας σε πολύ µεγάλο βαθµό. Η οικονοµική πραγµατικότητα αποτελείται από διάφορα 

στοιχεία και µεταβλητές, που αλληλεπιδρούν, µε την ανεπίσηµη οικονοµική δραστηριότητα 

να είναι ένα από αυτά. Το φαινόµενο της παραοικονοµίας αποτελεί αντικείµενο µελέτης των 

κυβερνήσεων των κρατών, καθώς και των διεθνών οργανισµών ανά τον κόσµο, διότι η 

σηµασία του και η συµβολή του στη συνολική κρατική και παγκόσµια οικονοµία θεωρείται 

καθοριστική. Η µελέτη, εποµένως, και η κατανόηση του φαινοµένου της παραοικονοµίας 

βοηθά τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να σχηµατίσουν καλύτερη εικόνα της οικονοµικής 

πραγµατικότητας και της επιρροής που η παραοικονοµία ασκεί σε αυτήν, αλλά και να βρουν 

τους κατάλληλους τρόπους, ώστε να τη θέσουν υπό έλεγχο και να την αντιµετωπίσουν 

αποτελεσµατικά. 

 Το φαινόµενο της παραοικονοµίας αποτελεί, επίσης, ζήτηµα αµφιλεγόµενο για τους 

οικονοµολόγους και τους µελετητές και χαρακτηρίζεται από δυσκολία προσέγγισης και 

εξέτασης. Αν και έχει σηµειωθεί µεγάλη πρόοδος, ακόµα και στις µέρες µας δεν έχει υπάρξει 

µία κοινώς αποδεκτή προσέγγιση για το φαινόµενο αυτό. Η δυσκολία συλλογής στοιχείων 

λόγω της σκιώδους φύσης της παραοικονοµίας, δυσχεραίνει σε ακόµη µεγαλύτερο βαθµό το 

έργο του µελετητή, και θέτει υπό αµφισβήτηση τα αποτελέσµατα στα οποία καταλήγει. Ο 

αµφιλεγόµενος χαρακτήρας της παραοικονοµίας σχετίζεται µε την επίσηµη οικονοµία ενός 

κράτους και την ανάπτυξη σε αυτό. Παρά τις όποιες δυσκολίες προσέγγισης του φαινοµένου, 

εύκολη είναι η σύνδεσή του µε την επίσηµη οικονοµία. Όπως θα φανεί στο κυρίως κείµενο, η 

επίδραση της παραοικονοµίας στην επίσηµη οικονοµία είναι σηµειωµένη είτε µε θετικό είτε 

µε αρνητικό πρόσηµο, µε σηµαντικά επιχειρήµατα και απ’ τις δύο πλευρές. Επιπλέον, η µη 

ύπαρξη κοινής γραµµής πλεύσης απ’ τη µεριά των ειδικών για τις διάφορες πτυχές της 

παραοικονοµίας και των στοιχείων που σχετίζονται µε αυτή, αφήνει αρκετά κενά, τα οποία 

πρέπει να καλυφθούν.  

Πολλά είναι τα κενά που έχουν δηµιουργηθεί µε το πέρασµα των ετών καθώς το 

φαινόµενο της παραοικονοµίας έχει πάρει πολύµορφες και πολύπλοκες διαστάσεις και η 

σαφής πληροφόρηση και η ακολουθία γεγονότων είναι δύσκολο να αποτυπωθούν 

αντικειµενικά και να γίνει ευρέως γνωστό το µεγάλο πρόβληµα που αντιµετωπίζει η Ελλάδα 

δεκαετίες τώρα. Αυτό συµβαίνει διότι κανείς δεν παίρνει το ρίσκο και την ευθύνη να µιλήσει 

για αυτό το γιγαντιαίο θέµα που δηµιουργεί ολοένα και περισσότερα προβλήµατα στην 

οικονοµία της χώρας µας και στην εικόνα που δείχνει προς τα άλλα κράτη µέλη της ΕΕ. 

Χάνοντας έτσι το υπόβαθρο της στις οικονοµικές, εµπορικές και τουριστικές της συναλλαγές 

δεν είναι έµπιστη χώρα και δεν δηµιουργεί ευκαιρίες στο νεότερο µέρος της που την 

εκπροσωπεί να ανακάµψει εξαναγκάζοντας τους έτσι τους νέους να διαφεύγουν στο 

εξωτερικό για µια καλύτερη αντιµετώπιση, για ένα καλύτερο µέλλον, για µια καλύτερη ζωή. 

Βιβλία, πηγές και παραθέµατα δεν µπορούν να βρεθούν εύκολα σε βιβλιοθήκες ή στον 

διαδικτυακό χώρο. Το µόνο σίγουρο είναι ότι γενικά συζητιέται αυτό το θέµα σαν κοινό 

µυστικό αλλά αντιµετώπιση, λύση και ανάλυση δεν µπορεί να δοθεί άµεσα. Πιο πολύ θέµα 

συζήτησης γίνεται στο εξωτερικό παρά µέσα στον ελλαδικό χώρο και δη από τους αρµόδιους 

και τους υπεύθυνους και µιλάµε πάντα για το κράτος, τις κυβερνήσεις, τους πολιτικούς, τους 

υπουργούς, τους δικηγόρους, τους δικαστές, τους οικονοµολόγους και τα σωµατεία των 

λογιστών, κανείς δεν µπορεί να εξαιρεθεί από τον κυκεώνα της παραοικονοµίας. Ακολουθούν 
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άλλες µεγάλες σηµασιολογικής έννοιας λέξεις όπως είναι η φοροδιαφυγή , η εκµετάλλευση 

ανθρώπινου δυναµικού που δηµιουργούνται έµµεσα από την ύπαρξη της. Μιλάµε για µια 

χώρα κοιτίδα  πολιτισµού, γραµµάτων και τεχνών που λόγω της άσχηµης οικονοµικής και 

εµπορικής διαχείρισης έχει µετατραπεί σε µια αναπτυσσόµενη και όχι αναπτυγµένη χώρα 

παρόλο που βρίσκεται στην ΕΕ και στο κέντρο της Μεσογείου άρα και του εµπορίου. 

 

     Λαµβάνοντας τα άνωθεν υπ’ όψιν, η  παρούσα εργασία, το θέµα της οποίας επιλέχθηκε 

λόγω της σηµασίας της παραοικονοµίας για την οικονοµία στο σύνολό της, επιχειρεί τη 

συγκέντρωση στοιχείων από σύγχρονες κατά βάση πηγές, και την παράθεσή τους, µε σκοπό 

µια πιο ολοκληρωµένη προσέγγιση του φαινοµένου. Καθώς ο εκάστοτε οικονοµολόγος και 

µελετητής επικεντρώνεται σε κάποια συγκεκριµένη πτυχή, ή παρουσιάζει το φαινόµενο απ’ 

τη δική του οπτική γωνία, στην εργασία αυτή, θεωρήθηκε σωστό να συµπεριληφθούν όσο το 

δυνατόν περισσότερες απόψεις. ∆εδοµένου ότι το θέµα της παραοικονοµίας δε 

χαρακτηρίζεται από οµοφωνία (αν και υπάρχουν πολλά σηµεία όπου έχει γίνει διασταύρωση 

στοιχείων από περισσότερες πηγές), κρίθηκε χρήσιµο το «να ακουστούν οι φωνές όλων» 

µέσα από ένα ενιαίο κείµενο. Με γνώµονα αυτό, έγινε η συγγραφή της εργασίας, που 

ακολουθεί.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: 

ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

Όπως συµβαίνει µε τα περισσότερα φαινόµενα, έτσι και µε το φαινόµενο της 

παραοικονοµίας, προκύπτει το πρόβληµα του εντοπισµού ενός ορισµού, που να το περιγράφει 

επαρκώς και να είναι αναγνωρισµένος από όλους τους µελετητές. Πάρα πολλοί είναι εκείνοι, 

οι οποίοι έχουν ασχοληθεί και µελετήσει το ζήτηµα αυτό καταλήγοντας σε σχεδόν ίδιους 

ορισµούς στην προσπάθειά τους να εξηγήσουν µε σαφήνεια το φαινόµενο της 

παραοικονοµίας. Η παραοικονοµία µε βάση τις άνωθεν επί το πλείστον προσπάθειες 

εντοπισµού της είναι µια οικονοµική δραστηριότητα της οποίας το αποτέλεσµα δεν 

υπολογίζεται στο εθνικό εισόδηµα. Τα κατά µέρος τµήµατα της που δεν λαµβάνονται υπ’ 

όψιν στο εθνικό εισόδηµα είναι οι υπηρεσίες της νοικοκυράς, η κατανάλωση αγροτικών 

προϊόντων από τους ίδιους τους εκµεταλλευτές γης και ζώων ( αγρότες, παραγωγούς λαδιού 

κυρίως, κτηνοτρόφους κλπ), οι παράνοµες δραστηριότητες όπως ο τζόγος, ο ιππόδροµος, το 

στοίχηµα και άλλα τυχερά παιχνίδια, το καζίνο χωρίς κρατική έγκριση, τα ναρκωτικά, η 

πορνεία, οι δωροδοκίες σε δηµόσιους υπαλλήλους για καλύτερη και πιο άµεση εξυπηρέτηση 

των πολιτών, τα φακελάκια των γιατρών, η λήψη χρηµάτων επικαλούµενα ως προµήθεια από 

το εκάστοτε τραπεζικό δηµόσιο ή τραπεζικό σύστηµα για την εξόφληση λογαριασµών ή 

ακόµα και κατά τη µεταφορά χρηµάτων από τράπεζα σε τράπεζα λόγω άλλης τραπεζικής 

διαχείρισης και κανόνων, η συνεχόµενη αύξηση των τιµών των διοδίων ανά την Ελλάδα και 

η εγκατάσταση όλο και περισσότερων διοδίων κατά µήκος και πλάτος της χώρας µας λόγω 

της βελτίωσης των οδικών δικτύων ως προφανή δικαιολογία. Θα µπορούσαµε να µιλάµε για 

ώρες πάνω στην ανάλυση και καλύτερη διατύπωση του ορισµού αυτού στην Ελλάδα.  

Θα αναφερθούµε παρακάτω αναλυτικότερα και µε παραδείγµατα για την καλύτερη 

σαφήνεια και αντικειµενικότητα επί του θέµατος. 

   

 

    Ο Friedrich Schneider, ένας από τους πιο σηµαντικούς µελετητές της ανεπίσηµης 

οικονοµίας, ο οποίος έχει αφιερώσει µεγάλο µέρος του έργου του στον τοµέα αυτό, έχει 

τονίσει ότι το να ορίσει κανείς επακριβώς τι σηµαίνει παραοικονοµία είναι πολύ δύσκολο, αν 

όχι ακατόρθωτο, λόγω της συνεχούς αλλαγής της φύσης της και των δεδοµένων της, αλλά και 

της εκάστοτε µεθόδου, η οποία επιλέγεται από τον µελετητή για την εξέταση του φαινοµένου. 

 Σε µια προσπάθεια να συνοψισθούν οι ορισµοί, που έχουν αποδοθεί στην 

παραοικονοµία προκύπτει ότι ως παραοικονοµία µπορεί να οριστεί το σύνολο των 

οικονοµικών δραστηριοτήτων, νόµιµων ή παράνοµων, που αφορούν αγαθά και υπηρεσίες, οι 

οποίες συµβάλλουν στο επίσηµο ΑΕΠ, χωρίς να είναι καταγεγραµµένες σε αυτό και χωρίς να 

συµπεριλαµβάνονται στις επίσηµες µετρήσεις, καθώς λαµβάνουν χώρα εκτός των ορίων του 

κυβερνητικού ελέγχου, των ρυθµίσεων και της φορολογίας, που καθορίζονται απ’ το κράτος, 

και αποκρύπτονται µερικώς ή ολικώς από τις αρµόδιες κρατικές υπηρεσίες. Εποµένως, η 

παραοικονοµία αποτελεί τη διαφορά µεταξύ του πραγµατικού και του 

επίσηµου/µετρούµενου/καταγεγραµµένου ΑΕΠ, µε τη διαφεύγουσα οικονοµική 

δραστηριότητα να αποτελεί το προϊόν της
1
.   

 

 

                                                 

1Schneider, Friedrich and Enste, Dominik H. (Mar. 2000). σελ. 78-79 
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Στο σηµείο αυτό, για τη διευκόλυνση του αναγνώστη πρέπει να διευκρινιστεί ότι η 

ορολογία, που χρησιµοποιείται για το φαινόµενο της παραοικονοµίας στην ξένη βιβλιογραφία 

είναι ιδιαίτερα εκτενής, µε πάνω από 40 λέξεις να χρησιµοποιούνται
2
. Οι λέξεις-κλειδιά, που 

µπορεί να βρει κανείς στην προσπάθειά του να προσεγγίσει το ζήτηµα της παραοικονοµίας 

είναι, µεταξύ πολλών άλλων, οι εξής: shadow / underground / non-observed / non-registered / 

informal / unofficial / parallel / illegal / hidden / grey / invisible / second / subterranean / cash 

/ black economy. Οι προαναφερθείσες ορολογίες έχουν κατά βάση το ίδιο περιεχόµενο και 

χρησιµοποιούνται για να ερµηνεύσουν το ίδιο φαινόµενο, παρόλα αυτά, ο συγγραφέας του 

εκάστοτε άρθρου ή βιβλίου ίσως δίνει κάποια διαφορετική ερµηνεία σε αυτό ανάλογα µε τη 

λέξη την οποία επιλέγει να χρησιµοποιήσει
3
.  

 

  

                                                 

2 Ogreba, Svyatoslav (2012). σελ. 95  
3 OECD (2002). σελ. 141 
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1.1 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΤΗΣ 

ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 Αµέσως µετά τον πόλεµο τον εθνικό σπαραγµό και την απαλλοτρίωση οι πολίτες 

ήρθαν αντιµέτωποι µε φόρους, µε προστίµατα, µε ποινές, µε κυρώσεις. Αµέτρητους φόρους 

καλέστηκαν να πληρώσουν οι έλληνες καθώς έπρεπε να γίνουν δηµόσια έργα και να 

καλυφθούν είδη πρώτης ανάγκης για τους αστέγους. Στα επόµενα χρόνια όµως όλα τα 

παραπάνω έγιναν µόνιµα και µάλιστα µε ανοδική πορεία ανά έτος. Έτσι το φαινόµενο της 

παραοικονοµίας έκανε την εµφάνισή του στην Ελλάδα ήδη από τις αρχές της δεκαετίας του 

60. Οι έλληνες είχαν µάθει από πολύ νωρίς να αντιµετωπίζουν δύσκολες καταστάσεις και δη 

οικονοµικούς διαύλους έτσι έχουν καταφέρει µέσα από τα χρόνια να δηµιουργούν διεξόδους 

και εφευρίσκουν τρόπους νόµιµους ή µη έτσι ώστε να µπορούν να βιοποριστούν  και ζήσουν 

µια άνετη ζωή χωρίς να στερούνται των αγαθών. Κάπως έτσι το φαινόµενο αυτό εξαπλώθηκε 

σαν επιδηµία από τη µια άκρη της γης στην άλλη και ακόµα πιο γρήγορα σε µικρότερες 

χώρες και δη σε µια χώρα επί το πλείστον αγροτικής ζωής στο µεγαλύτερο µέρος της όπως 

είναι η χώρα µας. Εκµετάλλευση  της εκµετάλλευσης και πονηριά της πονηριάς. Επιδοτήσεις 

έδινε το κράτος στους αγρότες πάντοτε ,πλέον µε την καταπάτηση των ηθικών φραγµών 

πολλοί από τους αγρότες του τότε είναι αυτοί που καλούµε γαιοκτήµονες του σήµερα. Μέσα 

από αυτό µπορεί κανείς να καταλάβει µε πόση ευκολία στον βωµό της παραοικονοµίας 

κάποιοι άνθρωποι έχουν κτίσει ολόκληρες περιουσίες. Ένα άλλο τρανταχτό παράδειγµα 

ανεξαιρέτως πολιτεύµατος στην χώρα µας είναι το «φάγωµα» των κρατικών επιχορηγήσεων 

και κονδυλίων για την κατασκευή οδικών, αρδευτικών ή ηλεκτρικών δικτύων από δηµόσιους 

ή ιδιωτικούς φορείς.    

Αυτά τα παραδείγµατα  έχουν ως αποτέλεσµα και ως γένεση θα λέγαµε ενός δεύτερου 

φαινοµένου µε το οποίο συνάδουν αυτό της φοροδιαφυγής. Η µη καταβολή των φόρων και 

του Φ.Π.Α, επίσης, είχε ως αποτέλεσµα τη µείωση του συνολικού Α.Ε.Π της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης κατά 1,5% ένα ποσό δηλαδή της τάξης των 200 δις ευρώ. Οι µελετητές 

διαπιστώνουν πως αν επιστραφούν όλοι οι χαµένοι οικονοµικοί πόροι είναι δυνατό να 

υπάρξει οικονοµική ανάκαµψη της Ελλάδας, της Ισπανίας και της Πορτογαλίας µαζί οι 

οποίες εµφανίζονται να πλήχθηκαν περισσότερο από τα φαινόµενα αυτά. Στην Ελλάδα όπως 

εκτιµάται το φαινόµενο της φοροδιαφυγής άγγιξε το ποσό των 28 δις το χρόνο. Όπως τόνισε 

και στέλεχος της πάταξης της φοροδιαφυγής << Η Ευρηµατικότητα των Ελλήνων στο να 

φοροδιαφεύγουν έχει ξεπεράσει κάθε προηγούµενο. >> 1 Μάλιστα παρότι υπήρχαν δείγµατα 

της παραοικονοµίας από το 60 µόλις στις αρχές της δεκαετίας του 90 άρχισαν να γίνονται 

εκτιµήσεις για τη µελέτη του φαινοµένου. Μέσα από έρευνα του Βρετανικού Ινστιτούτου 

Οικονοµικών Υποθέσεων, η χώρα µας έκανε τη διαφορά µε το µεγαλύτερο ποσοστό της 

παραοικονοµίας, ανάµεσα στις 21 χώρες –µέλη του Ο.Ο.Σ.Α (ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ 

ΣΥΝΑΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ). Σύµφωνα µε τη µελέτη αυτή η Ελλάδα παρουσιάζει 

το µεγαλύτερο ποσοστό σκιώδους οικονοµίας στην Ευρώπη καθώς το φαινόµενο έφτασε το 

24% του Α.Ε.Π το 2012, ποσό της τάξης των 45 δις ευρώ (περίπου δηλαδή το ¼ του Α.Ε.Π 

της χώρας). Εδώ θα πρέπει να προσθέσουµε ότι υπάρχει µείωση του φαινοµένου κατά 0,3% 

σε σχέση µε το 2011 όπου η παραοικονοµία έλαβε το ποσοστό 24,3% του Ακαθάριστου

 εγχώριου προϊόντος της χώρας. 
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                                1.2   Η   ΦΥΣΗ   ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ  

                                    ΤΗΣ   ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

 

       Η συνολική οικονοµική δραστηριότητα ενός κράτους, (βλ. πίνακα 1), χωρίζεται σε τρείς 

µεγάλες κατηγορίες: την επίσηµη οικονοµία, την παραοικονοµία και την άτυπη οικονοµία. Η 

µελέτη των τριών αυτών τοµέων αποτελεί έργο δύσκολο, αλλά απαραίτητο για την εξέταση 

και το σχεδιασµό της στρατηγικής αναφορικά µε την οικονοµική δραστηριότητα ενός 

κράτους. Η επίσηµη οικονοµία περιλαµβάνει τις δραστηριότητες εκείνες, οι οποίες 

λαµβάνουν χώρα υπό το ρυθµιστικό πλαίσιο, που έχει οριστεί από κάθε κράτος, είναι 

µετρήσιµες και καταγράφονται στο επίσηµο ΑΕΠ. Η άτυπη οικονοµία δεν περιλαµβάνεται 

στο ΑΕΠ κατά συνθήκη, καθώς αποτελείται από µη ρυθµιζόµενες από το µηχανισµό της 

αγοράς παραγωγικές δραστηριότητες. Εποµένως, η παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών προς 

ιδία χρήση και οι ενέργειες που εµπίπτουν στη σφαίρα του εθελοντισµού, εντάσσονται στην 

άτυπη οικονοµία, αλλά δεν αποτελούν αντικείµενο της παραοικονοµίας, κι ας µην 

καταγράφονται στο επίσηµο ΑΕΠ
4
. Τέλος, η παραοικονοµία περιλαµβάνει τη διαφεύγουσα 

οικονοµική δραστηριότητα, η οποία δεν ελέγχεται και δεν καταγράφεται στο επίσηµο ΑΕΠ, 

πράγµα που καθιστά εξαιρετικά δύσκολη τη µελέτη της, καθώς η ίδια αναπτύσσεται στη 

σκιά. 

Πίνακας 1: Οι τοµείς της συνολικής οικονοµικής δραστηριότητας ενός κράτους  

 

 

 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚ

Η ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  

 

 

 Επίσηµη οικονοµία   

    (Καταγεγραµµένο/µετρούµενο  ΑΕΠ)  

 

Παραοικονοµία  

(Μη    

Καταγεγραµµένο 

ΑΕΠ ή διαφεύγουσα 

οικονοµική  

δραστηριότητα)  

 

 

Εµπορικής 

φύσεως 

δραστηριότητες στον 

τοµέα της  

παραοικονοµία

ς  

 

 

Αδήλωτες 

νόµιµες δραστηριότητες 

 

Παράνοµες 

εγκληµατικές 

δραστηριότητες  

 

Άτυπη οικονοµία  

(Οικονοµική 

δραστηριότητα µη  

συµπεριλαµβανόµεν

η στο ΑΕΠ)  

 

 

Μη εµπορικής 

φύσεως   

δραστηριότητες 

στον τοµέα της 

παραοικονοµίας  

 

Παραγωγή 

αγαθών/υπηρεσιών 

προς ιδία χρήση  

 

∆ραστηριότ

ητες οικιακής φύσεως  

 

Εθελοντική 

εργασία   

Πηγές: Βαβούρας Ι., & Μανωλάς, Γ., (2004). (σελ. 24)  

 

Ο διαχωρισµός ανάµεσα στην επίσηµη και στην ανεπίσηµη οικονοµική 

δραστηριότητα έγινε για πρώτη φορά από τον Keith Hart το 1971 κατά τη διάρκεια µιας 

                                                 

4 Βαβούρας, Ιωάννης Σ. και Μανωλάς, Γιώργος Α. (2004). σελ. 23-24  
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έρευνας για την ανεργία στη Γκάνα
5
. Από τότε και έπειτα ξεκίνησε η µελέτη και εξέταση του 

φαινοµένου της παραοικονοµίας, η οποία συνδέθηκε µε τους διεθνείς αναπτυξιακούς 

κύκλους
6
.   

 

 

  

   

1.3 ΜΙΑ ΣΥΝΤΟΜΗ  ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ  ΤΟΥ  

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ  ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ   ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α  
     

 

     Το χαρακτηριστικό του φορολογικού συστήµατος στην Ελλάδα µέσα από το πέρας 

πολλών ετών και συνεχών διαβρώσεων των αξιών και των νοµοθετηµάτων είναι η 

πολυπλοκότητα και η πολυνοµία του θεσµικού πλαισίου σχετικά µε τον τρόπο επιβολής των 

φόρων σε συνδυασµό µε τις οργανωτικές, διοικητικές, νοµοθετικές, και συστηµατικές 

αδυναµίες του µηχανισµού βεβαίωσης οφειλών του Έλληνα φορολογούµενου και την άµεση 

συµψηφιστική  είσπραξής τους µε το τράβηγµα πολλές φορές χρηµάτων και αποταµιευτικών 

τραπεζικών λογαριασµών χωρίς την ανάλογη έγκριση του φορολογούµενου. Για το λόγο 

αυτό όµως θεώρησε πιο λογικό η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Οικονοµικών να αναγάγουν 

ένα νέο µηχανισµό για την αποφυγή τέτοιων περιπτώσεων το λεγόµενο ακατάσχετο του 

τραπεζικού λογαριασµού µε µια ιδιοµορφία ,όπως πάντα άλλωστε, να αναλογεί ένας 

ακατάσχετος λογαριασµός για κάθε ένα ΑΦΜ. Αυτοµάτως µε αυτή τη διαδικασία ο 

φορολογούµενος πάλι χαµένος προκύπτει ότι είναι, καθώς µπορεί να είναι και άλλος µέσα σε 

αυτόν τον λογαριασµό που δήλωσε ως ακατάσχετο µε αποτέλεσµα να έχει οφειλές στην 

εφορία ή στα δηµοσία ταµεία και αυτοµάτως να γίνεται κατάσχεση των χρηµάτων του άλλου 

προσώπου ή το ευρέως γνωστό στις µέρες είναι ότι σπάνια ένας πολίτης να έχει έναν 

λογαριασµό στην χώρα µας και αυτό γίνεται για τον προφανή λόγο ότι δεν θέλει να δηλώνει 

τι χρηµατικά ποσά εισπράττει και από πού.  

 

      Η άνωθεν κατάσταση αυτή έχει οδηγήσει αφενός σε υψηλό διαχειριστικό και 

δηµοσιονοµικό κόστος και αφετέρου σε διακριτική, ίσως, µεταχείριση των φορολογουµένων. 

Ιδιαίτερα σηµαντικό εµφανίζεται να είναι το πρόβληµα στις υφιστάµενες διαδικασίες της 

φορολογίας εισοδήµατος που αποτελούν ένα πραγµατικό νοµοθετικό πλαίσιο σε µορφή θα 

λέγαµε µωσαϊκού και τι θέλουµε να πούµε µε αυτό(;). Οι υφιστάµενες διαδικασίες της 

φορολογίας εισοδήµατος έχουν πολλά παραθυράκια στις µέρες µας και δεν εννοούµε πάντα 

προς το όφελος ή την καλύτερη εξυπηρέτηση του Έλληνα φορολογούµενου. Υπάρχουν 

πολλές περιπτώσεις όπου ανά έτος υποβολής της δήλωσης εισοδήµατος, για παράδειγµα ο 

φορολογούµενος καλείται να ξανά δηλώσει τα εισοδήµατα που υποτίθεται θα έπρεπε να είχε 

λάβει κανονικά στο έτος που προκύπτει από τη βεβαίωση εισοδήµατος αλλά ως 

καθυστερούµενα ή αναδροµικά τα δηλώνει σε µετέπειτα έτη µε αποτέλεσµα όταν γίνει η 

εκκαθάριση να του προκύπτει εκ νέου χρεωστικό υπόλοιπο και να πρέπει να πληρώσει τη 

διαφορά από το πρώτο χρεωστικό υπόλοιπο. Ένα άλλο παράδειγµα είναι η συνεχόµενη 

                                                 

5Lavinia, Elisabeta (Jan. 2011). σελ. 334 
6Alter Chen, Martha (Jul. 2007 σελ. 1 
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αλλαγή του αφορολόγητου ή του ύψους των τεκµηρίων δηµιουργώντας έτσι σύγχυση στο 

µυαλό του πολίτη που αδυνατεί να καταλάβει γιατί καλείται να πληρώσει κάτι που µέχρι 

πέρυσι ήταν στο όριο ή τον κάλυπταν τα εισοδήµατα του µε το τότε αφορολόγητο. Αυτά τα 

γεγονότα δηµιουργούν δυσαρέσκεια στον φορολογούµενο.   Όπου και αν κοιτάξουµε ή 

διαβάσουµε άρθρα σε εφηµερίδες, περιοδικά, σε site στο ίντερνετ θα µείνει κανείς έκπληκτος 

αντικρίζοντας   τις διάφορες και συνεχόµενα ανανεωµένες διατάξεις που βρίσκονται 

διάσπαρτες σε νοµοθετήµατα ή εγκυκλίους ή υπουργικές αποφάσεις µε αποτέλεσµα να µην 

υπάρχει ενιαίος κώδικας και να καθίσταται δυσχερής η παρακολούθηση ακόµη και από 

ειδικούς.  

   

 

     Λόγω του δυσνόητου των κειµένων παρατηρούνται προβλήµατα ερµηνείας µε συνέπεια 

την αυθαίρετη ερµηνεία των διατάξεων που οδηγεί, δυνητικά, σε κρούσµατα διαφθοράς. 

Παράλληλα, η υφιστάµενη πολυδιάσπαση του φοροελεγκτικού µηχανισµού σε πολλές 

υπηρεσίες, η µη τυποποίηση των διαδικασιών του ελέγχου και η µη εφαρµογή υποχρεωτικού 

επανελέγχου ορισµένων υποθέσεων αποτελεί µια προβληµατική κατάσταση που είναι 

δύσκολο να συντονισθεί και να ελεγχθεί αποτελεσµατικά. Έτσι, εκδίδονται, κατά καιρούς, 

διάφορες αποφάσεις για περαίωση των εκκρεµών υποθέσεων, προκειµένου να µη 

παραγραφούν οι ανέλεγκτες υποθέσεις, παρέχοντας φορολογική αµνηστία για 

φοροεισπρακτικούς λόγους. Η έκταση της φοροδιαφυγής εξαρτάται από πολλούς παράγοντες 

µεταξύ των οποίων είναι, η τάση για φοροδιαφυγή του πληθυσµού, η έλλειψη φορολογικής 

συνείδησης από πλευράς φορολογουµένων, το µέγεθος και η οργάνωση των επιχειρήσεων, ο 

τρόπος διάθεσης των εσόδων από τους δηµόσιους φορείς. Η φοροδιαφυγή, όµως, οφείλεται 

και σε παράγοντες όπως η πολυπλοκότητα του φορολογικού συστήµατος, οι συνεχείς 

αλλαγές της νοµοθεσίας, η οργάνωση, µηχανοργάνωση καθώς και ο βαθµός επάρκειας και 

ακεραιότητας των φορολογικών και ελεγκτικών οργάνων. Οι σχέσεις φορολογικής διοίκησης 

και φορολογούµενων αποτελούν παράγοντα προσδιορισµού του βαθµού οικειοθελούς 

συµµόρφωσης. Ωστόσο, οι σχέσεις αυτές είναι συνάρτηση και της ποιότητας των 

προσφερόµενων φορολογικών υπηρεσιών και της διάθεσης για συνεργασία στοιχείων που 

συµβάλλουν στην φορολογική ευσυνειδησία.  
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1.4 Η ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΑΥΤΟΣΗΜΗ ΕΝΝΟΙΑ 

ΤΗΣ ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΑΠΟΤΕΛΕΙ  ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ  

     

    Ένα από τα πιο σοβαρά προβλήµατα που παραδοσιακά αντιµετωπίζει το ελληνικό κράτος 

στα πλαίσια σχεδιασµού και υλοποίησης της δηµοσιονοµικής του πολιτικής είναι αυτό της 

ανειλικρίνειας και της ασυνέπειας των ελλήνων πολιτών σε ότι  αφορά τις σχέσεις τους µε τη 

φορολογική ∆ιοίκηση και την εκπλήρωση των επιµέρους φορολογικών υποχρεώσεων τους 

(«φορολογική παραβατικότητα»). Ειδικότερα, αυτή και µόνο η εµφανής (διαπιστωµένη) 

παραβατικότητα, όπως καταγράφεται στα επίσηµα στατιστικά στοιχεία της βασικής κατά την 

επταετία 1998-2015 φορολογικής διωκτικής αρχής, του Υ.Π.Ε.Ε., υπερβαίνει σήµερα στους 

περισσότερους κλάδους της οικονοµίας το ποσοστό του 35%, γεγονός που επιτρέπει τη 

συναγωγή του συµπεράσµατος, ότι (συνυπολογιζόµενης και της αφανούς παραβατικότητας) 

το ποσοστό της πραγµατικής φορολογικής παραβατικότητας στην Ελλάδα κινείται σε πολύ 

υψηλά επίπεδα. Εξίσου µεγάλο µπορεί να χαρακτηριστεί βέβαια και το πρόβληµα της 

παραβατικότητας µέσα στους κόλπους αυτής της ίδιας της φορολογικής ∆ιοίκησης. Σ' αυτήν 

την περίπτωση η παραβατική  συµπεριφορά εκδηλώνεται όχι από τους οφειλέτες- 

φορολογούµενους, αλλά από τους αρµόδιους για τη βεβαίωση και είσπραξη των 

φορολογικών εσόδων κρατικούς υπαλλήλους.  

 

    Φοροδιαφυγή και Παραοικονοµία στην Ελλάδα είναι δύο κύκλοι προβληµάτων που 

µπορούν, καταρχήν, να αντιµετωπίζονται ως ανεξάρτητοι µεταξύ τους, αφού ούτε η 

παραβατικότητα του φορολογούµενου συνοδεύεται κατ' ανάγκη από παραβατική 

συµπεριφορά υπαλλήλου της φορολογικής ∆ιοίκησης ούτε η παραβατικότητα υπαλλήλου της 

φορολογικής ∆ιοίκησης προϋποθέτει ή συνεπάγεται παραβατική συµπεριφορά του 

φορολογούµενου. Στην πράξη, βέβαια, οι δύο κύκλοι προβληµάτων συχνά διαπλέκονται, 

οπότε η προσβολή των φορολογικών αξιώσεων του ∆ηµοσίου εµφανίζεται ως προϊόν 

συνεργασίας µεταξύ φορολογούµενου και υπαλλήλου της φορολογικής ∆ιοίκησης. Πιο 

συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τα επίσηµα στατιστικά στοιχεία που δηµοσιεύτηκαν από το 

Υ.Π.Ε.Ε. για το έτος 2003, κατά τη διενέργεια 62.100 στοχευµένων ελέγχων µε αµιγώς 

φορολογικό αντικείµενο, διαπιστώθηκε η τέλεση 505.907 παραβάσεων, στις οποίες βρέθηκαν 

να εµπλέκονται 24.278 επιχειρήσεις, δηλαδή περίπου µία στις τρεις από τις υποβληθείσες σε 

έλεγχο επιχειρήσεις (µέσο ποσοστό παραβατικότητας: 39%). Το αντίστοιχο µέσο ποσοστό 

διαπιστωµένης παραβατικότητας ανερχόταν το έτος 2002 σε 34,7%, το έτος 2001 σε 29,7% 

και το έτος 2000 σε 23,4%. Η πιο πάνω αυξητική τάση µπορεί βέβαια να ερµηνευθεί και ως 

ένδειξη αύξησης των τάσεων φοροδιαφυγής εκ µέρους των φορολογούµενων. Ορθότερο 

είναι, όµως, να αποδοθεί στην εντατικοποίηση των ελέγχων καθώς και στη βελτίωση των 

µεθόδων και υλικοτεχνικών µέσων διεξαγωγής τους εκ µέρους του Υ.Π.Ε.Ε. Ενδεικτική για 

το µέγεθος της απώλειας φορολογικών εσόδων, που µπορεί να προκαλείται από τις 

µεθοδεύσεις και ενός µόνο φορολογικού παραβάτη, είναι η περίπτωση που αναφέρεται στην 

έκθεση του Υ.Π.Ε.Ε. για το έτος 2000. Για παράδειγµα στις µεγάλες πόλεις όπως Αθήνα, 

Πάτρα, Βόλο, Καβάλα και Θεσσαλονίκη  η διοργάνωση και εκµετάλλευση συναυλιών και 

άλλων καλλιτεχνικών εκδηλώσεων, µε κύρια  πηγή εσόδων  τις υποτιθέµενες συνδροµές και 

χορηγίες  και διάφορα άλλα έσοδα, που δηλώνει το εκάστοτε σωµατείο και αναλαµβάνει τα 

εισιτήρια και τη τροφοδοσία ήταν στην πραγµατικότητα άλλες από αυτές που είχαν 

συµφωνηθεί για αυτό και παρατηρούµε πολλές φορές να υπάρχει αλλαγή της τιµής από τα 

εκάστοτε σηµεία προπώλησης και από το ίδιο το ταµείο της διοργάνωσης και πολλές φορές , 

άλλες οι αξίες των εισιτηρίων εισόδου των θεατών στους χώρους των εκδηλώσεων και 

πολλές φορές έχει παρατηρηθεί ότι δηλώνουν άκοπα µπλοκ για να πάρουν τη διαφορά και τα 
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ποσά που θα έπρεπε να έχει εισπράξει από διάφορους ∆ήµους της χώρας για την παροχή 

υπηρεσιών για τη διοργάνωση απ' αυτούς συναυλιών ή άλλων καλλιτεχνικών εκδηλώσεων.  

Επίσης, παραδείγµατα κατά τους ελέγχους που έγιναν από το Υ.Π.Ε.Ε. το έτος 2003, και οι 

οποίοι αφορούσαν κυρίως υποθέσεις παρελθόντων ετών, διαπιστώθηκε η έκδοση 24.170 

πλαστών ή εικονικών φορολογικών στοιχείων, η συνολική καθαρή αξία (χωρίς Φ.Π.Α.) των 

οποίων ήταν 604.290.525 ευρώ (περίπου 205 δισ. δρχ.).  

 Τα στοιχεία αυτά διακινήθηκαν στην αγορά από 608 υπαρκτές ή εικονικές επιχειρήσεις, 

χωρίς να υπολογίζονται οι (πολλαπλάσιες σε αριθµό) επιχειρήσεις που έλαβαν και 

καταχώρησαν τα στοιχεία στα βιβλία τους. Όµοια, κατά τους ελέγχους που διενεργήθηκαν το 

έτος 2002 διαπιστώθηκε η έκδοση πλαστών ή εικονικών φορολογικών στοιχείων σε 10.594 

περιπτώσεις. Τα στοιχεία ήταν συνολικής καθαρής αξίας (χωρίς Φ.Π.Α.) 92 δισεκατοµµύρια 

ευρώ και διακινήθηκαν στην αγορά από 236 υπαρκτές ή εικονικές επιχειρήσεις. Οι υποθέσεις 

διακίνησης πλαστών και εικονικών στοιχείων, που όλο και συχνότερα έρχονται στο φως της 

δηµοσιότητας, προκαλούν πραγµατικά εντύπωση σε ότι αφορά τον αριθµό των 

εµπλεκόµενων επιχειρήσεων και το µέγεθος της συντελούµενης φοροδιαφυγής. Πολλές 

επιχειρήσεις κρατάνε δύο µπλοκ και δεν κόβουν όσα στοιχεία ουσιαστικά πουλάνε στους 

πελάτες τους ή στην αγορά, ούτε εκδίδουν Ζ (ταµειακή απόδειξη ) µε όσα πραγµατικά έχουν 

πουλήσει το ποσό είναι καθαρά εικονικό και πολύ µικρότερο επί του πραγµατικού.  

Το µέγεθος της ασυνέπειας των ελλήνων φορολογούµενων απέναντι στη φορολογική 

∆ιοίκηση αποτυπώνεται, τέλος, µε ενάργεια και στους υπολογισµούς του Υπουργείου 

Οικονοµικών, σύµφωνα µε τους οποίους το ύψος των ληξιπρόθεσµων οφειλών προς το 

∆ηµόσιο ανερχόταν το έτος 2003, κατά προσέγγιση, στο ύψος των 5,5 δισ. ευρώ και κατά το 

έτος 2004 ήδη στο ύψος των 6 δισ. ευρώ. 
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1.5 ΤΟΜΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΤΗΣ 

ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

Ο ανεπίσηµος τοµέας της οικονοµίας είναι ένας τοµέας ευρύς και διαδεδοµένος, 

γεγονός που κάνει πολύ δύσκολη τη µέτρηση, αλλά και τη µελέτη του. Οι οικονοµικές 

δραστηριότητες, οι οποίες δε γίνονται αντιληπτές από το κράτος και τους αρµόδιους ελεγκτές 

του µε αποτέλεσµα να µη µπορούν να συµπεριληφθούν στο ΑΕΠ για να αποτελέσουν 

επίσηµα κοµµάτι της οικονοµικής δραστηριότητας του κράτους, προσδιορίζονται 

διαφορετικά από τον εκάστοτε µελετητή του φαινοµένου. Στην ενότητα αυτή θα γίνει µια 

προσπάθεια να συνοψισθούν όσα έχουν ειπωθεί επί του θέµατος µέσα από τη συγκέντρωση 

και την κατηγοριοποίηση των τοµέων στους οποίους αναπτύσσεται η παράνοµη οικονοµική 

δραστηριότητα.   

Στον ανεπίσηµο τοµέα της οικονοµίας της χώρας µας περιλαµβάνονται οι οικονοµικές 

δραστηριότητες που στο πλαίσιο της αγοράς σχετίζονται µε αγαθά και υπηρεσίες και έχουν 

αποκρυφτεί συνειδητά από τις δηµόσιες αρχές µε στόχο την αποφυγή καταβολής 

εισοδήµατος, προστιθέµενης αξίας, εισφορών κοινωνικής ασφάλισης ή άλλων φόρων. Ο 

ενεργητικός που καταφεύγει στην παραοικονοµία προσπαθεί να αποφύγει, ακόµη, το να 

συµµορφωθεί µε ορισµένα νοµικά πρότυπα της αγοράς εργασίας, όπως οι κατώτατοι µισθοί, 

το όριο ωρών εργασίας, τα πρότυπα ασφαλείας κ.ά., αλλά και διοικητικές διαδικασίες, όπως 

η ολοκλήρωση στατιστικών ερωτηµατολογίων ή άλλων διοικητικών εντύπων
7
. Στο σηµείο 

αυτό πρέπει να σηµειωθεί ότι οι συµµετέχοντες σε δραστηριότητες του ανεπίσηµου τοµέα της 

οικονοµίας, οι οποίοι µπορεί να φοροδιαφεύγουν µερικώς ή ολικώς, εµπίπτουν στις 

κατηγορίες: α) όσων είναι οικονοµικά αδύναµοι να ανταποκριθούν στις φορολογικές τους 

υποχρεώσεις λόγω της ανεργίας και της φτώχειας, β) όσων έχουν νόµιµες επιχειρήσεις και 

δύνανται να πληρώσουν φόρους, αλλά δεν επιθυµούν να «µοιραστούν» τα κέρδη τους µε το 

κράτος λόγω του µεγάλου µεριδίου, που τους αναλογεί, ή πληρώνουν µέρος αυτών,  γ) όσων 

δρουν αποκλειστικά παράνοµα, χωρίς να έχουν δηλωµένες τις επιχειρήσεις τους, δ) όσων 

κερδίζουν σε τυχερά παιχνίδια του ΟΠΑΠ και ψάχνουν τρόπους να µην δηλώσουν τα κέρδη 

τους στην εφορία , ε) όσων επιλέγουν να ζουν µια άνετη ζωή και να µην πληρώνουν δράµι 

απέναντι στις οφειλές τους στη ∆ΟΥ που ολοένα και αυξάνονται, στ) όσων εθελοτυφλούν να 

δηλώσουν οικόπεδα, αγροτεµάχια και κάθε είδους ακίνητα στην εφαρµογή του Ε9 στη σελίδα 

της ΑΑ∆Ε προκειµένου να µην πληρώσουν ΕΝΦΙΑ, ζ) όσων βγάζουν κάθε χρόνο λάδι και το 

πουλάνε µαύρο χωρίς να δηλώνεται κάποιο στοιχείο για να γλιτώσουν φόρο ή να µην χάσουν 

τις επιδοτήσεις του ΟΠΕΚΕΠΕ , ΟΓΑ και πάει λέγοντας, η) όσων δεν δηλώνουν προσωπικό 

προκείµενου να µην πληρώσουν ΙΚΑ ή το δηλώνουν ως ηµιαπασχόληση προκειµένου να 

κλείνουν τη διαφορά της πολλές φορές µε επιστροφή φόρου, θ) όσων δηλώνουν ότι 

φιλοξενούνται ή ότι δεν έχουν αυτοκίνητο προκειµένου να µην έχουν τα τεκµήρια αυτά στη 

δήλωση τους και φορολογούνται πάνω σε αυτά, και σε ι) όσων καθηµερινά δεν κόβουν 

αποδείξεις για να γλιτώσουν το τριµηνιαίο ΦΠΑ .  

Πιο συγκεκριµένα, οι οικονοµικές δραστηριότητες, οι οποίες λαµβάνουν χώρα εκτός 

του ορίου ελέγχου των αρµόδιων κυβερνητικών αρχών χωρίζονται σε δύο κατηγορίες: στη 

µία είναι όσες σχετίζονται µε την αδήλωτη εργασία, η οποία είναι υπεύθυνη για τα 2/3 του 

µεγέθους της συνολικής παραοικονοµίας. Στην κατηγορία αυτή εντάσσονται οι µισθοί 

εργαζοµένων και εργοδοτών, οι οποίοι δε δηλώνονται στο κράτος για να αποφύγουν τη 

                                                 

7 OECD (2002). (σελ. 37-38)  
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φορολογία και την τεκµηρίωση των εκάστοτε συναλλαγών. Η αδήλωτη εργασία αποτελεί 

συνήθη τακτική στον τοµέα των κατασκευών, της γεωργίας, αλλά και των οικιακών εργασιών 

(καθαρισµός, φύλαξη παιδιών και ηλικιωµένων, κατ’ οίκον διδασκαλία κτλ). Στη δεύτερη 

κατηγορία, η οποία καλύπτει το 1/3 της παράνοµης οικονοµικής δραστηριότητας, 

εντάσσονται οι επιχειρήσεις οι οποίες δεν κάνουν δήλωση των εισοδηµάτων τους, ώστε να 

αποφύγουν την καταβολή φόρων στο κράτος. Η φοροδιαφυγή
8
 αφορά κατά βάση 

επιχειρήσεις στις οποίες οι συναλλαγές γίνονται µε µετρητά, όπως µικρά καταστήµατα, 

κέντρα διασκέδασης, ταξί κτλ, χωρίς φυσικά να αποκλείονται οι µεγαλύτερης κλίµακας 

επιχειρήσεις
9
.   

Μία άλλη προσέγγιση για το περιεχόµενο του φαινοµένου της παραοικονοµίας σε 

κάθε κράτος εποµένως και στη χώρα µας , ορίζει τα τέσσερα στοιχεία, τα οποία τη 

συνθέτουν, ως εξής: α) αδήλωτο εισόδηµα από νόµιµες δραστηριότητες, β) αδήλωτο 

εισόδηµα από παράνοµες δραστηριότητες, γ) παραγωγή αγαθών προς ιδία χρήση και δ) 

αδυναµία στατιστικών τεχνικών και πηγών πληροφόρησης για το µέγεθος της 

παραοικονοµίας. Τα δύο πρώτα στοιχεία αφορούν την απόκρυψη (µερική ή ολική) του 

αληθινού εισοδήµατος µε στόχο την αποφυγή πληρωµής φόρων, οι οποίοι έχουν επιβληθεί 

στο πλαίσιο των νοµοθεσιών για την προστασία των εργαζοµένων και τη διασφάλιση της 

τήρησης των δικαιωµάτων του καταναλωτή. Οι συναλλαγές που γίνονται µε µετρητά 

βοηθούν την απόκρυψή τους λόγω της δυσκολίας εντοπισµού του χειροπιαστού χρήµατος. Οι 

παράνοµες δραστηριότητες και η απόκρυψη των εσόδων από αυτές, που αποτελούν το 

δεύτερο στοιχείο, αφορούν κυρίως περιπτώσεις ενεργειών που αφορούν παράνοµα αγαθά και 

υπηρεσίες, όπως είναι τα ναρκωτικά και η πορνεία, οι οποίες λαµβάνουν χώρα κατ’ 

αποκλειστικότητα πίσω από κλειστές πόρτες
10

.   

Το τρίτο στοιχείο, δηλαδή η παραγωγή (νόµιµων) αγαθών προς ιδία χρήση έχει καθ’ 

όλα νόµιµο χαρακτήρα, απλά δεν καταγράφεται λόγω του ότι ο παραγωγός και ο αποδέκτης 

του αγαθού ή της υπηρεσίας είναι το ίδιο άτοµο. Στις χώρες του Οργανισµού για την 

Οικονοµική Συνεργασία και την Ανάπτυξη (ΟΟΣΑ) οι δραστηριότητες που εντάσσονται στον 

τοµέα αυτό είναι κυρίως κατασκευαστικού χαρακτήρα και συντήρησης/επισκευής κατοικιών, 

ενώ στις αναπτυσσόµενες και υπό µετάβαση οικονοµικά χώρες, οι δραστηριότητες αυτές 

αφορούν κυρίως τη σίτιση (γεωργία, κτηνοτροφία). Όπως έχει ήδη ειπωθεί, ο τοµέας της 

άτυπης οικονοµίας, όπου ουσιαστικά ανήκουν οι δραστηριότητες, που µόλις αναφέρθηκαν, 

δεν αποτελεί αντικείµενο µελέτης της παραοικονοµίας, απλώς εντάσσεται στο γενικότερο 

πλαίσιο της µελέτης των δραστηριοτήτων εκείνων, οι οποίες δε συµπεριλαµβάνονται στο 

επίσηµο ΑΕΠ ενός κράτους.  

Τέλος, το τέταρτο στοιχείο αφορά τη δυσκολία συλλογής µε ακρίβεια δεδοµένων 

αναφορικά µε το φαινόµενο της παραοικονοµίας. Το ζήτηµα είναι είτε στατιστικής φύσεως, 

είτε θέµα ατελούς πληροφόρησης
11

. Οι οικονοµικές αυτές δραστηριότητες δεν υπόκεινται σε 

έλεγχο, όπως θα έπρεπε, από τις επίσηµες αρχές του κράτους, άρα τα στοιχεία είναι 

ανεπαρκή, µε αποτέλεσµα να είναι υπερβολικά δύσκολος ο ακριβής υπολογισµός του 

µεγέθους της παραοικονοµίας. Η δυσκολία υπολογισµού του µεγέθους της αποδίδεται, 

ακόµη, στο γεγονός ότι δεν έχει υπάρξει µια συµφωνία ως προς τη φύση των παράνοµων 

οικονοµικών δραστηριοτήτων, που θα πρέπει να περιλαµβάνονται στους εθνικούς 

                                                 

8 Η φοροδιαφυγή ορίζεται ως η παράνοµη αποφυγή πληρωµής φόρων, ενώ η φοροαποφυγή ορίζεται ως η 

οποιαδήποτε νόµιµη διαδικασία ή τρόπος για την αποφυγή πληρωµής φόρων  
9 Schneider, Friedrich (2013). σελ. 3  
10 “Reducing opportunities for tax non-compliance in the underground economy”. (Jan. 2012). OECD: ∆ιαθέσιµο 

στο: http://www.oecd.org/site/ctpfta/49427993.pdf(σελ. 7)  
11 Βαβούρας, Ιωάννης Σ. και Μανωλάς, Γιώργος Α. (2004). σελ. 25  
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λογαριασµούς. Από τη στιγµή που η όποια δράση στον ανεπίσηµο τοµέα της οικονοµίας 

θεωρείται παράνοµη, διότι µεταφράζεται ως φοροδιαφυγή, η οποία αποτελεί ποινικό αδίκηµα 

και καταστρατήγηση του φορολογικού νόµου, η συλλογή στοιχείων για την παραοικονοµία 

δικαιολογηµένα αποτελεί πολύ δύσκολο εγχείρηµα, γιατί κανένας δεν θα παραδεχτεί ότι δρα 

ενάντια στις προσταγές του νόµου µε κίνδυνο να υποστεί τις όποιες κυρώσεις. Εποµένως, 

όπως είναι λογικό, η παραοικονοµία παραµένει κρυφή διότι όσοι συµµετέχουν σε αυτή 

καλύπτουν τα ίχνη τους και στηρίζουν ο ένας τον άλλον, ώστε να µην κινδυνεύσουν να 

υποστούν τις κυρώσεις του κράτους, χάνοντας ταυτόχρονα τα κέρδη τους
12

.   

Πίνακας 1: Τύποι δραστηριοτήτων που εµπίπτουν στη σφαίρα της παραοικονοµίας  

 

Παράνοµες 

δραστηριότητες  

 

Μη επίσηµες 

δραστηριότητες  

∆ραστηριότητες 

που δε δηλώνονται για 

οικονοµικούς λόγους  

∆ραστηριότητες 

που δεν καταγράφονται  

λόγω 

στατιστικών 

προβληµάτων  

Μη 

καταχωρηµένες 

(παράνοµες)  

Μη 

καταχωρηµένες   

(δε χρειάζεται να 

δηλωθούν)  

Μη 

καταχωρηµένες 

(σκόπιµα)  
Χωρίς απάντηση  

 Χωρίς 

καταγραφή στοιχείων  

Ανακριβής 

δήλωση στοιχείων  

Ελλιπείς 

απαντήσεις 

ερωτηθέντων  

 

  Απαρχαιωµένες 

καταχωρήσεις µητρώου  

 

Πηγή: United Nations Commission for Europe(2008). Non-observed Economy in 

National Accounts: A Survey of Country Practices. United Nations Publication:New York and 

Geneva.(σελ. 46)  
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Πίνακας 2: Οικονοµικές δραστηριότητες του τοµέα της παραοικονοµίας  

Τύπος 

δραστηριότητας  

Χρηµατικές συναλλαγές  Μη χρηµατικές συναλλαγές  

 

 

 

Παράνοµε

ς δραστηριότητες  

 

Εµπόριο µε κλεµµένα αγαθά  

Παραγωγή/∆ιακίνηση ναρκωτικών   

Πορνεία/Πορνογραφία  

Λαθρεµπόριο   

Πλαστογραφία/Τοκογλυφία  

Τυχερά παιχνίδια= Απάτη  

 

Ανταλλαγή ναρκωτικών, 

κλοπιµαίων και λαθραίων εµπορευµάτων  

 

Παραγωγή ναρκωτικών και κλοπή 

προς ιδία χρήση  

 Φοροδιαφυγ

ή  

Φοροαποφυγ

ή  

Φοροδιαφυγ

ή   

Φοροαποφυγ

ή  

 

 

 

Νόµιµες   

δραστηριότητες  

 

Μη 

δηλωµένο εισόδηµα 

από 

αυτοαπασχόληση 

 

Εισόδηµα 

και στοιχεία 

ενεργητικού από 

αδήλωτη εργασία, 

που σχετίζονται µε  

νόµιµα αγαθά και 

υπηρεσίες  

Εκπτώσεις 

εργαζοµένων 

 

Παροχές/Bon

us  

 

Ανταλλαγή 

νόµιµων αγαθών 

και υπηρεσιών  

 

Εργασίες 

τύπου “do-it-

yourself”  

 

Παροχή 

βοήθειας σε γείτονες  

Πηγή: Schneider, Friedrich and Klinglmair, Robert (2004). “Shadow Economies 

Around the World: What Do We Know?”  Center  for  Research in Economics, Management 

and the Arts. Working Paper No. 3 (σελ. 6)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



20 

 

1. Ίδρυµα, Μεσογειακών Μελετών, 1993, << Φορολογικό καθεστώς , παραοικονοµία και 
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1.6 ΛΟΓΟΙ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

 

Για τη σωστή προσέγγιση και µελέτη κάθε φαινοµένου, υψίστης σηµασίας θεωρείται 

ο προσδιορισµός των αιτίων, που προκάλεσαν την εµφάνισή του. Στην παρούσα ενότητα, θα 

γίνει παρουσίαση των αιτιών εµφάνισης της παραοικονοµίας, που αποτελούν παράλληλα 

τους παράγοντες, που τη συντηρούν. Τα στοιχεία αυτά δικαιολογούν στο µέγιστο βαθµό γιατί 

το µέγεθος της παραοικονοµίας είναι τόσο µεγάλο και γιατί το φαινόµενο αυτό, που είναι 

άµεσα συνυφασµένο µε την οικονοµική ζωή ενός κράτους, εµποδίζει την ανάπτυξη και την 

ευηµερία του. Στην ενότητα αυτή γίνεται µία συνοπτική ανάλυση των αιτιών της 

παραοικονοµίας, δίνοντας µεγαλύτερη έµφαση σε κάποια από αυτά, καθώς βάσει της 

παγκόσµιας βιβλιογραφίας και αρθρογραφίας και σύµφωνα µε πολλούς οικονοµολόγους και 

µελετητές του φαινοµένου, η επιρροή τους φαίνεται να είναι πιο καθοριστική
12

. Όπως έχει 

πολλάκις επισηµανθεί, οι άνθρωποι είναι ορθολογικοί και ενεργοί προς το δικό τους 

συµφέρον και  δρουν ζυγίζοντας το κόστος και το όφελος σε κάθε περίπτωση, πριν 

ενεργήσουν, και επιλέγουν ενέργειες που εξασφαλίζουν τη µεγιστοποίηση του συµφέροντός 

τους. Με αυτή τη λογική δρουν και στην περίπτωση της δραστηριοποίησης στον επίσηµο ή 

ανεπίσηµο τοµέα της οικονοµίας. Ενδεικτικά και µόνο αξίζει, πάντως, να επισηµανθεί, ότι οι 

ρίζες του προβλήµατος δεν πρέπει να αναζητούνται µονάχα, όπως συχνά γίνεται, σε 

«ενδογενείς» παράγοντες, που σχετίζονται µε την πολιτική αγωγή και το χαρακτήρα των 

ελλήνων φορολογούµενων (ατοµικισµός - έλλειψη ευαισθητοποιηµένης κοινωνικής 

συνείδησης). Όπως τονίζει το σύνολο σχεδόν της βιβλιογραφίας, µεγάλη συµβολή στην 

εµφάνιση και διάδοση των φαινόµενων ανειλικρίνειας και ασυνέπειας έχει και το ίδιο το 

ελληνικό κράτος, που µε την άναρχη και διαρκώς µεταβαλλόµενη φορολογική νοµοθεσία 

του, το χαµηλό επίπεδο των παρεχόµενοι δηµοσίων αγαθών και υπηρεσιών του (παιδεία, 

υγεία, υποδοµές για ανάπτυξη επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων κ.λπ.), την ατελή οργάνωση 

των φοροτεχνικών υπηρεσιών του, τη συχνά «εχθρική» ή «εκβιαστική» έναντι των 

φορολογούµενων συµπεριφορά του, και την παροχή «επιβραβεύσεων» προς συστηµατικούς 

φοροφυγάδες µε επαναλαµβανόµενα µέτρα «αµνήστευσης» παραβάσεων του παρελθόντος, 

αφενός ενθαρρύνει τον κακόπιστο φορολογούµενο και αφετέρου προκαλεί δυσφορία και 

αγανάκτηση στον καλόπιστο, υποδαυλίζοντας συνάµα ένα κλίµα έντονης δυσπιστίας τόσο σε 

ότι αφορά την αποτελεσµατική και έντιµη διαχείριση του δηµοσίου χρήµατος όσο και σε ότι 

αφορά την ορθή εφαρµογή της συνταγµατικά κατοχυρωµένης αρχής της φορολογικής 

δικαιοσύνης.  

     

    Τα παρακάτω αίτια, αποτελούν τους λόγους για τους οποίους οι άνθρωποι επιλέγουν την 

παραοικονοµία.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: 

ΑΙΤΙΑ ΚΑΙ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΗΣ ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑ∆Α 

Σύµφωνα µε ετήσιο συνέδριο του Ελληνοαµερικανικού Εµπορικού επιµελητηρίου 

που πραγµατοποιήθηκε στην Αθήνα µε θέµα «Η φορολογία απέναντι στις σύγχρονες 

απαιτήσεις του πολιτικού, οικονοµικού και κοινωνικού περιβάλλοντος» εµφανίστηκαν 

στοιχεία σύµφωνα µε τα οποία η ετήσια απώλεια δηµοσίων εσόδων από τη φοροδιαφυγή που 

όπως αναφέραµε είναι αίτιο της σκιώδους οικονοµίας άγγιξε το 2014 τα 7 δις ευρώ, ενώ η 

παραοικονοµία υπερβαίνει τα 41 δις και η διαφθορά του κρατικού µας συστήµατος στερεί 

από την εθνική µας οικονοµία πόρους του ποσού της τάξεως των 21 δις ευρώ. Σε αυτό το 

συνέδριο ήρθε στο φως το γεγονός ότι η χώρα µας θα µπορούσε να υπογράψει συµφωνία µε 

την Ελβετία µε σκοπό τη φορολόγηση των καταθέσεων των Ελλήνων στη συγκεκριµένη 

χώρα µε όρους αποτελεσµατικούς και ευνοϊκούς που θα επέφεραν σηµαντικά έσοδα στο 

Ελληνικό δηµόσια πράγµα το οποίο ποτέ δεν έγινε πραγµατικότητα. Ο Πρόεδρος της 
Φορολογικής Επιτροπής του Ελληνοαµερικανικού Εµπορικού Επιµελητηρίου κ.Σταύρος 

Κώστας, ο οποίος τόνισε τα εξής : 

 

 

2.1 ΥΠΕΡΜΕΤΡΗ ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ 

•  Η φοροδιαφυγή στη χώρα µας προκάλεσε απώλεια κρατικών εσόδων της τάξης των 7,2 δισ. 

ευρώ το 2014, καθώς εκτιµάται ότι ανήλθε στο 4% του ΑΕΠ. 

•  Το µέγεθος της παραοικονοµίας στην Ελλάδα υπολογίζεται ότι έφθασε το 23,3% του ΑΕΠ 

κατά το έτος 2014, δηλαδή περίπου στα 41,7 δισ. ευρώ, ενώ κατά το έτος 2015 εκτιµάται ότι 

θα διαµορφωθεί στο 22,4% του ΑΕΠ, δηλαδή στα 41,2 δισ. ευρώ. 

•  Η ζηµιά που υπέστη η ελληνική οικονοµία από τη διαφθορά, υπό την έννοια της µείωσης του 

Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος της υπολογίζεται ότι ανήλθε σε 21 δισ. ευρώ το 2014. 

Τα παραπάνω στοιχεία παρουσιάζονται, µάλιστα, βελτιωµένα σε σύγκριση µε αντίστοιχα 

στοιχεία προηγούµενων ετών για τη χώρα µας. 

 

   2.2 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ 

ΒΑΡΟΣ 

Όσο µεγαλύτερη είναι η διαφορά ανάµεσα στο συνολικό κόστος της εργασίας στον 

επίσηµο τοµέα της οικονοµίας και των κερδών από την εργασία, µετά την καταβολή του 

φόρου, τόσο περισσότερο αυξάνονται τα κίνητρα των πολιτών για προσφυγή στον ανεπίσηµο 

τοµέα της οικονοµίας, από τη στιγµή που ο φόρος αφορά τόσο τον τοµέα της εργασίας των 

πολιτών, όσο και όσων ενεργειών γίνονται έξω από αυτή
13

. Με πιο απλά λόγια, όσο 

µεγαλύτερη είναι η φορολογική επιβάρυνση και οι άλλου είδους επιβαρύνσεις, που 

προκύπτουν από την ισχύουσα νοµοθεσία ενός κράτους, τόσο µειώνεται το εισόδηµα των 

πολιτών του, ωθώντας τους στη δραστηριοποίηση στον τοµέα της παραοικονοµίας. 

                                                 

13Schneider, Friedrich and Williams, Colin C. (2013). σελ. 38-39 
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Εποµένως, η αποφυγή φορολογικής επιβάρυνσης, δηλαδή η φοροδιαφυγή, αποτελεί κατά 

πολλούς το σηµαντικότερο παράγοντα για την αύξηση του µεγέθους της παραοικονοµίας, σε 

ποσοστό περίπου 35-45%
14

. 

Αν στο σηµείο αυτό γίνει αναφορά στα στοιχεία περί διαφθοράς των κυβερνήσεων 

(βλ. παρακάτω), τότε επανέρχεται στο προσκήνιο η αρχική υπόθεση, ότι οι πολίτες αρνούνται 

να πληρώσουν πολύ υψηλούς φόρους, και άρα, έχουν κίνητρο για να δράσουν στον άτυπο 

τοµέα της οικονοµίας. Εποµένως, όσο µεγαλύτερο µερίδιο φόρων πληρώνουν οι πολίτες, 

τόσο περισσότερο θα καταφεύγουν στην παραοικονοµία, αν και δε συµφωνούν όλοι µε αυτή 

την άποψη
15

. Ο αντίλογος προστάζει ότι οι υψηλότεροι φόροι προσφέρουν καλύτερη 

ποιότητα ζωής γιατί οι τελευταίοι επιστρέφονται στους πολίτες µέσα από το κράτος πρόνοιας 

και τις κρατικές παροχές.   

 

  2.3 ΑΝΙΣΟΚΑΤΑΝΟΜΗ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

Η ανισοκατανοµή εισοδήµατος και το άδικο µοίρασµα του φορολογικού βάρους, 

µέσα απ’ το οποίο πλήττονται οι λιγότερο προνοµιούχοι πολίτες ενός κράτους, αποτελεί λόγο 

για τους τελευταίους για να δραστηριοποιηθούν στον άτυπο τοµέα της οικονοµίας, 

συµβάλλοντας στην αύξηση του µεγέθους της και επηρεάζοντας αρνητικά τη σταθερότητα, 

την ισότητα και την ανάπτυξη του κοινωνικοοικονοµικού συστήµατος
16

. Το γεγονός αυτό 

είναι πιο έντονο σε οικονοµίες υπό µετάβαση, όπως έχει παρατηρηθεί
17

. Όσοι έχουν 

µικρότερο κατά κεφαλήν εισόδηµα, έχουν περισσότερες πιθανότητες να δράσουν στον άτυπο 

τοµέα της οικονοµίας, εποµένως το µέγεθος της παραοικονοµίας είναι αρνητικά συνδεδεµένο 

µε το κατά κεφαλήν εισόδηµα
18

. Επίσης, από τη µέτρηση της εισοδηµατικής ανισότητας 

µέσω του δείκτη Gini στις πιο φτωχές χώρες, οι οποίες χαρακτηρίζονται από χαµηλό κατά 

κεφαλήν ΑΕΠ, συµπεραίνεται ότι σε αυτές εµφανίζονται τα υψηλότερα ποσοστά 

παραοικονοµίας
19

. 

Η αίσθηση ότι οι προνοµιούχοι εξαιρούνται των νόµων και των κανόνων του κράτους, 

ενώ οι λιγότερο προνοµιούχοι αναγκάζονται να υπακούσουν σε αυτούς, οξύνει το αίσθηµα 

αδικίας. Καθώς η εµπιστοσύνη προς το κράτος και τη δίκαιη κατανοµή των πόρων έχει χαθεί 

και υπάρχει αδυναµία εκπλήρωσης των κρατικών εντολών, οι µη έχοντες, θέλοντας να 

διατηρήσουν όσα έχουν κερδίσει για την επιβίωσή τους, και αψηφώντας τον κίνδυνο να 

εντοπιστούν, συχνά βρίσκουν έξοδο στην παραοικονοµία, απ’ όπου γνωρίζουν ότι δε θα 

χάσουν επιπλέον µερίδιο απ’ το εισόδηµά τους λόγω της µη καταβολής φόρων
20

.   

 

                     2.4 ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ 

Η αυστηρότητα και ο χαρακτήρας των κανονιστικών ρυθµίσεων του κράτους (νόµοι, 

άδειες, περιορισµοί, δασµοί κτλ.) αναφορικά µε το φαινόµενο της παραοικονοµίας και τη 

συµπεριφορά των φορολογούµενων, επηρεάζει τους τελευταίους, µειώνοντας την ελευθερία 

                                                 

14Βαβούρας, Ιωάννης Σ. και Μανωλάς, Γιώργος Α. (2004). σελ. 21 
15Braşoveanu, Iulian Viorel (2013) 
16Torgler, Benno and Schneider, Friedrich (Jan. 2007). σελ. 17-18 
17Enste, Dominik H. (Sept. 2010). σελ. 235  
18La Porta, Rafael and Shleifer, Andrei (Fall 2008). σελ. 284 
19La Porta, Rafael and Shleifer, Andrei (Fall 2008). σελ. 284, 292 
20 D’Hernoncourt, Johanna and Méon, Pierre-Guillaume (2012). σελ. 109, 115 
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κινήσεών τους. Όσο πιο αυστηρό είναι το ρυθµιστικό πλαίσιο, τόσο αυξάνεται το κόστος 

εργασίας στον επίσηµο τοµέα της οικονοµίας, επηρεάζοντας κατά 7-9% το µέγεθος της 

παραοικονοµίας, σύµφωνα µε µετρήσεις
21

. Επιπλέον, τα κράτη µε πιο αυστηρό ρυθµιστικό 

πλαίσιο, έχουν ανεπτυγµένο σε µεγαλύτερο βαθµό τον ανεπίσηµο τοµέα της οικονοµίας ως 

σύνολο του εθνικού τους ΑΕΠ
22

. Για παράδειγµα, αν ένα κράτος απαγορεύσει την παραγωγή 

ή τη διακίνηση ενός αγαθού, τότε δηµιουργείται άνοιγµα στη µαύρη αγορά για την 

ικανοποίηση των καταναλωτικών αναγκών των πολιτών του
23

. Από την άλλη πλευρά, η 

απουσία ή η χαλαρότητα των κανονισµών σε συνδυασµό µε την αδυναµία του νοµικού 

συστήµατος ενός κράτους, δίνουν το περιθώριο στους γραφειοκράτες να δρουν κατά 

βούληση, βάσει του δικού τους συµφέροντος. Εποµένως, από τη στιγµή που δεν υπάρχει 

επαρκής έλεγχος, ο τοµέας της διαφθοράς δρα ανεξέλεγκτος, ενισχύοντας µε τη σειρά του το 

φαινόµενο της παραοικονοµίας
24

.  

 

  2.5 ∆ΗΜΟΣΙΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ 

Η παραοικονοµία γεννά παραοικονοµία, όπως αποδεικνύεται. Η αύξηση της 

παραοικονοµίας οδηγεί σε µείωση των εσόδων του κράτους µε αποτέλεσµα να µειώνεται η 

ποιότητα και η ποσότητα των παρεχόµενων δηµοσίων αγαθών και υπηρεσιών (επιδόµατα, 

υποδοµές κτλ.) από το κράτος προς τους πολίτες του περίπου κατά 5-9%
25

. Συνέπεια αυτού 

είναι η αύξηση των φορολογικών συντελεστών για τις επιχειρήσεις και τους ιδιώτες, που 

δρουν στον επίσηµο τοµέα της οικονοµίας, ώστε να καλυφθούν τα κενά του κράτους, που 

δηµιούργησε η παραοικονοµία, αυξάνοντας ακόµη περισσότερο την ανάγκη των δρώντων για 

προσφυγή στην παραοικονοµία. Στις περισσότερες περιπτώσεις, η ποιότητα και η ποσότητα 

των δηµοσίων αγαθών και υπηρεσιών, αλλά και της δηµόσιας διοίκησης, µειώνεται σε ακόµη 

µεγαλύτερο βαθµό, δηµιουργώντας ισχυρότερα κίνητρα για συµµετοχή στην παραοικονοµία. 

Σύµφωνα µε µελέτες, οι χώρες που έχουν φορολογικά έσοδα µε χαµηλότερο φορολογικό 

συντελεστή, µικρότερο αριθµό νόµων και κανόνων και χαµηλότερο επίπεδο διαφθοράς, 

πρέπει να έχουν µικρότερη παραοικονοµία
26

.  

Στο σηµείο αυτό πρέπει να σηµειωθεί ότι σε µερικές χώρες το σύστηµα κοινωνικής 

πρόνοιας προσέφερε ισχυρά αντικίνητρα για τους δικαιούχους να εργαστούν στην επίσηµη 

οικονοµία δεδοµένου ότι τα επιδόµατα κοινωνικής πρόνοιας, που τους παρέχονταν για να 

καλύψουν τις ανάγκες τους, καθιστούσαν το συνολικό τους εισόδηµα πολύ υψηλότερο 

(δουλεύοντας ίσως κάποιοι παράλληλα στην παραοικονοµία), απ’ ότι αν εργάζονταν στην 

επίσηµη οικονοµία. Άρα, η αναζήτηση εργασίας στον επίσηµο τοµέα της οικονοµίας δε 

θεωρούνταν συµφέρουσα επιλογή
27

.   

 

                                                 

21 Braşoveanu, Iulian Viorel (2013). (σελ. 169)  
22 Schneider, Friedrich and Buehn, Andreas (Oct. 2012).  σελ. 5  
23 Petkantchin, Valentin (May 2013). σελ. 2 
24 Eilat, Yair and Zinnes, Clifford (2002). σελ. 1235 
25 Braşoveanu, Iulian Viorel (2013). σελ. 169 
26 Schneider, Friedrich and Buehn, Andreas (Oct. 2012). σελ. 6  
27 Schneider, Friedrich and Enste, Dominik H. (Mar. 2000). σελ. 86 
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   2.6  ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΘΕΣΜΩΝ 

(INSTITUTIONALQUALITY) 

Μιλώντας για θεσµούς, πρέπει να διευκρινιστεί ότι ο όρος “institution” περιλαµβάνει 

το πλέγµα των κανόνων που διέπουν τις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις και ασκούν επιρροή 

στην οικονοµική δραστηριότητα, δίνοντας έµφαση στο κράτος δικαίου, στην απουσία της 

διαφθοράς, αλλά και την ελαχιστοποίηση των περιττών κανονιστικών επιβαρύνσεων, ώστε να 

ενθαρρύνεται και να προστατεύεται η επίσηµη οικονοµική δραστηριότητα
28

. Οι θεσµοί 

µπορεί να είναι κοινωνικής, οικονοµικής ή πολιτικής φύσεως. Η κακή ποιότητα των θεσµών 

ενός κράτους παίζει πολύ µεγάλο ρόλο στην ανάπτυξη της ανεπίσηµης οικονοµικής 

δραστηριότητας, συµβάλλοντας κατά 10-17% περίπου στο µέγεθός της
29

. Κατά πολλούς, 

µάλιστα, η κακή ποιότητα των θεσµών βρίσκεται στην κορυφή της ιεραρχίας µε τα αίτια που 

προκαλούν την παραοικονοµία, και η καλή ποιότητα αυτών είναι πιο αποτελεσµατική από τα 

όποια αποτρεπτικά µέτρα λαµβάνει ένα κράτος για να περιορίσει το εύρος της 

παραοικονοµίας
30

.   

Αν οι θεσµοί του κράτους δε λειτουργούν αποτελεσµατικά και δεν είναι 

προσαρµοσµένοι στα δεδοµένα του εκάστοτε κράτους γενικά, αλλά και ειδικά, όσον αφορά 

το ζήτηµα της παραοικονοµίας˗ τότε αυξάνονται οι πιθανότητες οι πολίτες του να 

δραστηριοποιούνται παράνοµα. Η γραφειοκρατία, η διαφθορά, η πολιτική αβεβαιότητα και 

το ασταθές κλίµα, η αδυναµία του νοµικού συστήµατος και η διαφθορά στους κόλπους της 

κυβέρνησης συνδέονται άµεσα µε µεγαλύτερη ανεπίσηµη οικονοµική δραστηριότητα
31

. 

Αντίθετα, η ορθή και παραγωγική λειτουργία των θεσµών και του δικαστικού συστήµατος, η 

αποτελεσµατικότητα της κυβέρνησης, η συλλογή των φόρων, και η προστασία των 

δικαιωµάτων ιδιοκτησίας των πολιτών, ενισχύουν τα κίνητρα για τους ιδιώτες και τις 

επιχειρήσεις για δραστηριοποίηση στον επίσηµο τοµέα της οικονοµίας
32

.  

 

 2.7 ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: ΑΝΕΡΓΙΑ ΚΑΙ Α∆ΗΛΩΤΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

Οι πολυάριθµες ρυθµίσεις στην επίσηµη αγορά εργασίας και το συνολικό κόστος των 

µισθών αποτελούν κινητήριες δυνάµεις για την παραοικονοµία. Η αγορά εργασίας 

επηρεάζεται ιδιαίτερα από την αύξηση της ανεργίας, η οποία προκαλείται λόγω του 

συνολικού υψηλού κόστους εργασίας και λόγω κρίσεων και δίνει ώθηση στην 

παραοικονοµία. Επίσης, έχει παρατηρηθεί ότι η µείωση των επίσηµων ωρών εργασίας, και η 

µερική απασχόληση µπορούν να συµβάλουν στην αύξηση της παραοικονοµίας. Στην ίδια 

λογική, η πρόωρη συνταξιοδότηση ωθεί τα άτοµα σε εργασίες του ανεπίσηµου τοµέα της 

οικονοµίας
33

. Ακόµη, οι αυξηµένες ρυθµίσεις στον τοµέα της αγοράς εργασίας (όπως και 

στην αγορά προϊόντων, µε την ίδια λογική), αυξάνουν τα κίνητρα για συµµετοχή στην 

παραοικονοµία. Επιπλέον, όσοι δεν έχουν κάποια απασχόληση και έχουν ανάγκη από 

χρήµατα, για να επιβιώσουν, µπορούν ως εναλλακτική να στραφούν στην παραοικονοµία, 

                                                 

28 Singh, Anoop, Jain-Chandra, Sonali and Mohommad, Adil (Jun. 2012). σελ. 43  
29 Braşoveanu, Iulian Viorel (2013). σελ. 169 
30Singh, Anoop, Jain-Chandra, Sonali and Mohommad, Adil (Jun. 2012). σελ. 44 
31Dreher, Axel, Kotsogiannis, Christos and McCorriston, Steve (2009). σελ. 775 
32Capasso, Salvatore and Jappelli, Tullio (2013). σελ. 175 
33 Βαβούρας, Ιωάννης Σ. και Μανωλάς, Γιώργος Α. (2004). σελ. 85 
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εποµένως η υψηλότερη ανεργία είναι συνδεδεµένη µε µεγαλύτερη παραοικονοµία
34

, ιδίως για 

τα αναπτυσσόµενα κράτη
35

.   

Η αύξηση του ποσοστού των ανθρώπων, που λόγω της δυσκαµψίας στον τοµέα της 

εργασίας απασχολούνται χωρίς να είναι επίσηµα δηλωµένοι και ασφαλισµένοι, ενισχύει, 

επίσης, το µέγεθος της παραοικονοµίας. Ο τοµέας της αδήλωτης εργασίας, και άρα της 

παραοικονοµίας, µεγαλώνει όλο και περισσότερο λόγω της αυξανόµενης ανάγκης για παροχή 

υπηρεσιών κατ’ οίκον, ανάλογα µε τα κοινωνικό-δηµογραφικά δεδοµένα της εκάστοτε 

περιοχής, την αλλαγή στα ωράρια και στους µισθούς, την αυταπασχόληση (πχ. αγρότες
36

), τη 

δηµιουργία διασυνοριακών οµίλων επιχειρήσεων, αλλά και την οικονοµική ύφεση, που καλεί 

σε διαφορετική δραστηριοποίηση τα άτοµα, ώστε να καλύψουν τις ανάγκες τους
37

. Αντίθετα, 

οι άνθρωποι, οι οποίοι έχουν κάποια απασχόληση απ’ την οποία κερδίζουν χρήµατα και 

χωρίς αυτή δε θα µπορούσαν να επιβιώσουν, έχουν κίνητρο ώστε να απέχουν από την 

παραοικονοµία
38

, αν και δεν είναι λίγοι αυτοί, οι οποίοι δραστηριοποιούνται και στον 

επίσηµο και στον ανεπίσηµο τοµέα της οικονοµίας, µε στόχο να αυξήσουν το εισόδηµά τους, 

καθιστώντας τη σχέση µεταξύ ανεργίας και παραοικονοµίας ασαφή, για τους 

οικονοµολόγους
41

.   

2.8 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΗΘΙΚΗ 

Ο παράγοντας της ψυχολογίας, έχει τονιστεί από πολλούς οικονοµολόγους και 

µελετητές του φαινοµένου της παραοικονοµίας, ότι επηρεάζει το µέγεθός της κατά 22-25%
39

, 

ίσως µάλιστα και σε µεγαλύτερο βαθµό, απ’ ότι άλλοι παράγοντες, σύµφωνα µε κάποιους
40

. 

Μία από τις πολύ σηµαντικές µεταβλητές που καθορίζουν την ύπαρξη και το µέγεθος της 

παραοικονοµίας σε µία χώρα είναι η εθελοντική φορολογική συµµόρφωση (voluntary tax 

compliance).Η φορολογική συµµόρφωση εξαρτάται από το αν ο κάθε άνθρωπος ατοµικά 

ενεργεί ή όχι βάσει φορολογικής ηθικής
41

. Ως φορολογική ηθική (tax morale) ορίζεται το 

φαινόµενο κατά το οποίο οι πολίτες ενός κράτους δηλώνουν αληθώς το εισόδηµά τους και 

πληρώνουν τους φόρους, που τους αναλογούν, έχοντας εµπιστοσύνη στο φορολογικό 

σύστηµα και πιστεύοντας ότι και οι υπόλοιποι πολίτες συµπεριφέρονται ανάλογα
45

. Σύµφωνα 

µε πολλούς µελετητές του φαινοµένου, η σχέση ανάµεσα στη φορολογική ηθική και το 

µέγεθος της παραοικονοµίας είναι αποτυπωµένη µε αρνητικό πρόσηµο
46

, όπως θα φανεί από 

τα παρακάτω στοιχεία.  

Η φορολογική ηθική δε συµβαδίζει µε το φαινόµενο της παραοικονοµίας. Αν οι 

πολίτες συµµορφώνονται µε τις φορολογικές επιταγές του κράτους τους, η παραοικονοµία 

φθίνει, ενώ αντίθετα, αν υπάρχουν περιστατικά φοροδιαφυγής, το µέγεθος της άτυπης 

οικονοµίας αυξάνεται. Το πώς θα συµπεριφερθούν οι πολίτες όσον αφορά τις φορολογικές 

τους υποχρεώσεις εξαρτάται από διάφορες µεταβλητές: ψυχολογικές, πολιτικές, οικονοµικές, 

αλλά και κοινωνιολογικές
47

. Για παράδειγµα, σε περιπτώσεις κρατών όπου η άµεση 

δηµοκρατία δίνει λόγο στους πολίτες κατά τη διαδικασία που παίρνονται οι αποφάσεις, η 

φορολογική ηθική ενισχύεται και οι πολίτες συνεισφέρουν πρόθυµα
42

. Έχει παρατηρηθεί, 

                                                 

34-Enste, Dominik H. (Sept. 2010). σελ. 235-236, 245 
35Takashi, Kadokura (2002). σελ. 107 
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επίσης, ότι για χώρες, που χαρακτηρίζονται από τοπική αυτονοµία (όπως πχ. η Ελβετία), και 

άρα οι πολίτες συµµετέχουν στη λήψη αποφάσεων, η φορολογική ηθική είναι σε υψηλό 

επίπεδο, και ως εκ τούτου η σχέση µεταξύ της τοπικής αυτονοµίας και της παραοικονοµίας 

χαρακτηρίζεται ως αρνητική
43

. Το αντίθετο συµβαίνει όταν η πολιτική εξουσία είναι 

διεφθαρµένη
44

. Συµπερασµατικά, χώρες µε χαµηλό φορολογικό φρόνηµα έχουν ανεπτυγµένο 

τον άτυπο τοµέα της οικονοµίας και αντίστροφα, αν το εθνικό φορολογικό φρόνηµα σε µια 

χώρα είναι υψηλό, τότε οι ενέργειες στην παραοικονοµία είναι περιορισµένες
45

. Εποµένως, οι 

νοµοταγείς πολίτες έχουν λιγότερες πιθανότητες για φοροδιαφυγή και συµµετοχή σε 

δραστηριότητες του τοµέα της παραοικονοµίας
46

.  

Πιο αναλυτικά, η συµπεριφορά των πολιτών µπορεί να επηρεαστεί πέρα από την 

υποταγή στο νόµο, την ατοµική ηθική του καθενός και την αίσθηση καθήκοντος προς το 

κράτος, από το φόβο για πιθανή τιµωρία ή ακόµη από τη γνώµη του κοινωνικού τους κύκλου 

και το κοινωνικό στίγµα. Επιπλέον, η συµπεριφορά τους επηρεάζεται από τις ενέργειες των 

άλλων πολιτών και από τις κοινωνικές, αλλά και τις προσωπικές νόρµες
47

. Σύµφωνα µε το 

«οριζόντιο συµβόλαιο», αν οι περισσότεροι δε συµµορφώνονται µε τους φορολογικούς 

νόµους του κράτους, οι λιγότεροι αποκτούν κίνητρο να τους ακολουθήσουν, αλλιώς θα 

θεωρήσουν τους εαυτούς τους «κορόιδα», που αυτοί πληρώνουν φόρους, ενώ οι άλλοι 

κρατούν το εισόδηµά τους προς ιδία χρήση. Με την ίδια λογική, αν οι άνθρωποι πιστέψουν 

ότι το φορολογικό σύστηµα τους αδικεί, και κάποιοι αρχίσουν να µην υπακούν σ’ αυτό, θα 

ακολουθήσουν και άλλοι -καθώς το ηθικό κόστος θα έχει µειωθεί- µε ότι συνέπειες µπορεί να 

έχει κάτι τέτοιο για την οικονοµία ενός κράτους
48

. Στον αντίποδα, αν οι περισσότεροι 

συµµορφώνονται µε τις φορολογικές επιταγές, οι λιγότεροι θα ακολουθήσουν
49

.   

Στις περιπτώσεις που οι φορολογούµενοι εµπιστεύονται την κυβέρνηση και ξέρουν 

ότι οι φόροι που πληρώνουν χρησιµοποιούνται για το κοινό όφελος και σκοπό έχουν τη 

βελτίωση του βιοτικού τους επιπέδου, ενεργούν µε γνώµονα τη φορολογική ηθική και δρουν 

ως νοµοταγείς πολίτες, νιώθοντας ότι συνεργάζονται µε το κράτος. Όσο οι πολίτες 

εµπιστεύονται το κράτος και το νοµικό σύστηµα, τόσο λιγότερο αναπτύσσεται η 

παραοικονοµία, καθώς η εµπιστοσύνη αυξάνει τη φορολογική ηθική, η οποία συνδέεται 

αρνητικά µε τη φοροδιαφυγή και την παραοικονοµία
50

. Αν όµως, φαίνεται ότι το κράτος τους 

χρησιµοποιεί απλά για να συλλέγει έσοδα, τα οποία δε χρησιµοποιούνται για την παραγωγή 

κοινωνικού έργου, η ψυχολογία αλλάζει και οι πολίτες δεν είναι διατεθειµένοι να δράσουν 

βάσει του νόµου, και εποµένως ψάχνουν να βρουν «παραθυράκια» σ’ αυτόν, ώστε να µη 

χάσουν εις µάτην το εισόδηµά τους
51

. Όταν οι παροχές του κράτους είναι ισάξιες των φόρων 

που πληρώνουν οι πολίτες, τότε το φορολογικό φρόνηµα είναι υψηλό και το µέγεθος της 

παραοικονοµίας είναι µικρό
52

.   

Από την άλλη υπάρχει το «κάθετο συµβόλαιο», όπου η αποτελεσµατικότητα του 

δηµόσιου τοµέα έχει άµεσο αντίκτυπο στη στάση και τη συµπεριφορά των πολιτών˙ µια 
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σωστή διακυβέρνηση µε δίκαιη φορολογία και κοινωνικές παροχές, που να δικαιολογεί το 

ύψος των φόρων, όπως είναι φυσικό, ενισχύει τη φορολογική ηθική
53

. Αν η κυβέρνηση κρατά 

χαµηλά το ποσοστό του φόρου, τότε είναι πιθανό η παραοικονοµία να είναι µικρότερη, 

καθώς το φορολογικό σύστηµα θα µοιάζει πιο δίκαιο στα µάτια των πολιτών, άρα θα 

υπακούν σε αυτό
54

. Εποµένως, φάνηκε ότι η φορολογική ηθική δεν αποτελεί εξωγενή 

παράγοντα, δεδοµένου ότι η αποτροπή και η ποιότητα των κρατικών θεσµών και αρχών 

διαµορφώνουν τη φορολογική στάση των πολιτών ενός κράτους
55

. Εν κατακλείδι, όταν το 

φορολογικό φρόνηµα είναι υψηλό και οι πολίτες χαρακτηρίζονται από φορολογική ηθική, το 

µέγεθος της παραοικονοµίας µειώνεται.   

                                        

                                     2.9  ∆ΙΑΦΘΟΡΑ 

Το φαινόµενο της διαφθοράς (corruption) αποτελεί αντικείµενο µελέτης όσων 

ασχολούνται µε τις οικονοµίες των χωρών, καθώς η διαφθορά είναι µια έννοια άµεσα 

συνυφασµένη µε την παραοικονοµία. Η διαφθορά µπορεί να οριστεί µε διάφορους τρόπους, 

πάντα όµως θα περιέχει το στοιχείο της εκ προθέσεως κατάχρησης δηµόσιας εξουσίας µε 

σκοπό το να ωφεληθεί κάποιος ή κάποιοι
56

. Επιπλέον, αποτελεί κοινό χαρακτηριστικό όλων 

των οικονοµιών και πλήττει τόσο τις ανεπτυγµένες, όσο και τις φτωχές χώρες, και ίσως σε 

µεγαλύτερο βαθµό τις οικονοµίες χωρών υπό µετάβαση
57

. Η διαφθορά εκτός από πολλούς 

τρόπους να οριστεί, έχει και πολλούς τρόπους να εκδηλωθεί. Όσον αφορά τη δηµοσιονοµική 

πολιτική και τον προϋπολογισµό, µπορεί να λάβει τρεις µορφές: διαφθορά στους δηµόσιους 

οικονοµικούς πόρους (κυρίως κατά την είσπραξη των φόρων), διαφθορά στις δηµόσιες 

δαπάνες (ιδίως στις δηµόσιες επενδύσεις) και διαφθορά σε οιονεί φορολογικές 

δραστηριότητες.  

Ορισµένες µόνο από τις δραστηριότητες στις οποίες µπορεί να εµπλακεί το στοιχείο 

της διαφθοράς είναι: οι άδειες για κάποιες εργασίες, όπως πχ. για το άνοιγµα ενός 

καταστήµατος, ή για την απόκτηση ταξί, οι υποθέσεις χωροταξικής φύσεως, οι διαδικασίες 

για δηµόσιες επενδύσεις και συµβάσεις προµηθειών, η πρόσβαση σε κοινά αγαθά και 

υπηρεσίες, η παροχή φορολογικών κινήτρων, οι προσλήψεις στο δηµόσιο τοµέα και πολλά 

άλλα
65

. Συχνό µάλιστα είναι το φαινόµενο στα κράτη, όπου είναι έντονο το στοιχείο της 

διαφθοράς, να παρέχονται κίνητρα στις επιχειρήσεις, ώστε να δρουν έξω από τα όρια της 

επίσηµης οικονοµίας. Με όποιον τρόπο και να εµφανίζονται τα περιστατικά της διαφθοράς, 

είναι δεδοµένο ότι η τελευταία έχει άµεσες επιπτώσεις στην οικονοµική και κοινωνική ζωή 

ενός κράτους˙ θετικές για κάποιους, αρνητικές για τους περισσότερους.   

Πιο συγκεκριµένα, η διαφθορά επηρεάζει σε πολύ µεγάλο βαθµό την οικονοµία ενός 

κράτους επιδεινώνοντάς την µε ποικίλους τρόπους, κάποιοι απ’ τους οποίους είναι: η µείωση 

της ανάπτυξης, η µείωση του κατά κεφαλήν ΑΕΠ, η υψηλότερη ανισότητα αναφορικά µε το 

εισόδηµα, η αποθάρρυνση για επενδύσεις, η µείωση των άµεσων ξένων επενδύσεων, ο 

περιορισµός της παραγωγικότητας, της καλλιέργειας καινοτόµων ιδεών και της 

ανταγωνιστικότητας, η επιρροή στις αξιολογήσεις των κρατικών οµολόγων, η µείωση των 

επενδύσεων στον τοµέα της υγείας, της εκπαίδευσης και των υποδοµών, αλλά και η αύξηση 

της παραοικονοµίας. Η διαφθορά προκαλεί, επίσης, αύξηση των δηµοσίων ελλειµµάτων, και 
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άρα του δηµοσίου χρέους, µε ότι αυτό µπορεί να συνεπάγεται για την οικονοµία ενός 

κράτους. Η επίδραση της διαφθοράς στο δηµόσιο χρέος επιδεινώνεται από τις αυξανόµενες 

κρατικές δαπάνες, τα δηµοσιονοµικά κενά, που δηµιουργούνται, και την αύξηση του 

µεγέθους της παραοικονοµίας. Ιδιαίτερα όσον αφορά τις δηµόσιες δαπάνες, έχει επισηµανθεί 

ότι επηρεάζουν σε µεγάλο βαθµό το µέγεθος της παραοικονοµίας. Επιπλέον, τα φαινόµενα 

διαφθοράς µειώνουν την εµπιστοσύνη των πολιτών προς τις κρατικές αρχές, ωθώντας τους 

στο να ενεργούν παρασκηνιακά ενισχύοντας τον τοµέα της παραοικονοµίας, από τη στιγµή 

που νιώθουν εξαπατηµένοι και απροστάτευτοι από το νόµο
58

.    

Το πώς σχετίζεται η διαφθορά µε την παραοικονοµία µπορεί εύκολα να ερµηνευτεί, 

αν αναλογιστεί κανείς ότι η παραοικονοµία περιορίζει την ικανότητα του κράτους να αυξήσει 

τις φορολογικές του εισπράξεις. Όταν τα φορολογικά έσοδα είναι λίγα και το κράτος 

αδυνατεί να ικανοποιήσει τις ανάγκες του, αναγκάζεται να δανειστεί. Αν όµως η κυβέρνηση 

είναι διεφθαρµένη, το µεγαλύτερο µέρος από αυτά που εισπράττει θα πηγαίνει στην κάλυψη 

δωροδοκιών και παράνοµων δραστηριοτήτων, παρά στην κάλυψη κοινωνικών, ασφαλιστικών 

και άλλων αναγκών, και το δηµόσιο χρέος ολοένα και θα αυξάνεται
59

. Επιπλέον, πολύ συχνά 

µια κυβέρνηση δεν έχει όφελος να καταπολεµήσει τη διαφθορά, γιατί πολλοί 

φορολογούµενοι, οι οποίοι τη στηρίζουν, δρουν στον ανεπίσηµο τοµέα της οικονοµίας και 

κερδίζουν µέσα από αυτόν
60

. Εποµένως, η διαφθορά του δηµοσίου τοµέα οδηγεί σε 

συντήρηση και αύξηση της παραοικονοµίας και ωθεί τις επιχειρήσεις και τους ιδιώτες στη 

δραστηριοποίηση σε αυτήν, καθώς είναι πιο κερδοφόρα για αυτούς
61

.   

 Η ερώτηση εποµένως, είναι, αν η παραοικονοµία και η διαφθορά λειτουργούν 

συµπληρωµατικά ή ως υποκατάστατο η µία της άλλης. Σύµφωνα µε κάποιους (Choi and 

Thum, Dreher, Kotsogiannis, McCorriston) οι δύο αυτές έννοιες λειτουργούν ως 

υποκατάστατα υπό την έννοια ότι η παραοικονοµία µειώνει την τάση για δωροδοκίες
62

. 

Σύµφωνα µε άλλους (Onnis and Tirelli
63

, Johnson, Hindriks, Echazu and Bose) οι δύο έννοιες 

είναι συµπληρωµατικές.  Σε µελέτη του φαινοµένου από την πλευρά της φορολογίας, 

παρατηρείται ότι στις περισσότερες περιπτώσεις ο φορολογούµενος θα συνωµοτήσει µε τον 

επιθεωρητή, και µέσω της δωροδοκίας, θα βγουν και οι δύο κερδισµένοι. Κατ’ αυτόν τον 

τρόπο επιβεβαιώνεται η συµπληρωµατικότητα στη σχέση διαφθοράς και παραοικονοµίας. 

Επιπλέον, δεδοµένου ότι τουλάχιστον τα 2/3 των εισοδηµάτων, που αποκτώνται στην 

παραοικονοµία, διοχετεύονται στην επίσηµη οικονοµία και ότι σε ένα κράτος µε στοιχεία 

διαφθοράς η επίσηµη οικονοµία είναι µεγαλύτερη, όταν υπάρχει παραγωγή στον ανεπίσηµο 

τοµέα, µπορεί να βγει το συµπέρασµα ότι, η παραοικονοµία και η επίσηµη οικονοµία 

λειτουργούν συµπληρωµατικά.  

Η συµπληρωµατική σχέση παραοικονοµίας και διαφθοράς γίνεται εµφανής δεδοµένου 

ότι η διαφθορά είναι απαραίτητη, ώστε να επεκταθούν οι δραστηριότητες της 

παραοικονοµίας, αλλά και του ότι οι τελευταίες απαιτούν δωροδοκίες και ενέργειες 

διαφθοράς, δηµιουργώντας έτσι ένα σχήµα κύκλου. Εποµένως, είτε υποστηρίζεται ότι η 

διαφθορά δίνει ώθηση στην παραοικονοµία, είτε ότι η παραοικονοµία γεννά διαφθορά. 

Τέλος, η αύξηση της παραοικονοµίας εξαρτάται απ’ το νοµικό και θεσµικό σύστηµα µιας 

χώρας˙ όσο πιο αναποτελεσµατικό και δυσκίνητο είναι τόσο περισσότερο τη βοηθά να 

αναπτυχθεί. Το αδύναµο δικαστικό σύστηµα, που έχουν συνήθως χώρες χαµηλού 
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εισοδήµατος σε αντίθεση µε όσες είναι υψηλού εισοδήµατος, ενισχύει τη δύναµη της 

παραοικονοµίας, καθώς δεν υπάρχει η δυνατότητα προσφυγής σε αυτό, σε περίπτωση που 

εντοπιστούν παραδείγµατα άσκησης άτυπων οικονοµικά δραστηριοτήτων.   

 Αν και η σχέση διαφθοράς και παραοικονοµίας δεν έχει προσδιοριστεί επακριβώς, 

όπως φάνηκε από τα προλεγόµενα, εντούτοις, είναι κοινώς αποδεκτό ότι η σχέση των δύο 

ορίζεται διαφορετικά ανάλογα µε το αν πρόκειται για χώρα µε χαµηλό ή µε υψηλό εισόδηµα. 

Το συµπέρασµα είναι ότι σε χώρες µε χαµηλό εισόδηµα η διαφθορά και η παραοικονοµία 

λειτουργούν συµπληρωµατικά, ενώ σε χώρες µε υψηλό εισόδηµα λειτουργεί η µία ως 

υποκατάστατο της άλλης. Πιο αναλυτικά, οι χώρες µε υψηλό εισόδηµα παρέχουν δηµόσια 

αγαθά, όπως η ευνοµία, η προστασία των πολιτών κατά τις συναλλαγές τους κλπ, γεγονός 

που εξασφαλίζει σε µεγάλο βαθµό το ότι δε δηµιουργείται ανάγκη για προσφυγή στον άτυπο 

τοµέα της οικονοµίας. Επίσης, πλούσιες χώρες, που έχουν υψηλότερους φόρους, όπως οι 

Σκανδιναβικές χώρες, έχουν µικρό άτυπο τοµέα οικονοµίας, λόγω του χαµηλού επιπέδου 

διαφθοράς τους. Στις χώρες αυτές, µικρές επιχειρήσεις ή τεχνίτες, είναι συνήθως όσοι 

δραστηριοποιούνται στην παραοικονοµία, µε εξαίρεση όσους καταφεύγουν σε δωροδοκίες, 

κυρίως, όµως για να αποκτήσουν κάποιο πλεονέκτηµα στην επίσηµη οικονοµία
64

. Τέλος, στις 

χώρες µε υψηλό εισόδηµα υπάρχει η δυνατότητα προσφυγής στο νόµο για περιπτώσεις 

διαφθοράς, η ποιοτική λειτουργία των θεσµών και οι κυβερνητικές δαπάνες για κοινό όφελος, 

εποµένως µειώνεται σε σηµαντικό βαθµό η πιθανότητα αύξησης της παραοικονοµίας
65

.   

Όσον αφορά τις χώρες µε χαµηλό εισόδηµα, σε αντίθεση µε αυτές µε το υψηλό 

εισόδηµα, αναµένεται πιο έντονη δραστηριοποίηση στον τοµέα της άτυπης οικονοµίας
66

. Τα 

κοινωνικά αγαθά, που παρέχονται στις ανεπτυγµένες χώρες, στις αναπτυσσόµενες είτε είναι 

ανεπαρκή, είτε δεν παρέχονται καθόλου, αναγκάζοντας τους ανθρώπους να ενεργούν 

παρασκηνιακά για να καλύψουν τις ανάγκες τους. Η προσφυγή στην παραοικονοµία είναι 

ιδιαίτερα αυξηµένη για µικρές επιχειρήσεις και µεµονωµένα πρόσωπα, αλλά και για µεγάλες 

επιχειρήσεις. Επειδή, όµως, οι µεγάλες επιχειρήσεις είναι εύκολο να εντοπιστούν ότι 

ενεργούν παράνοµα, καταφεύγουν στις δωροδοκίες προς τους αρµόδιους ελεγκτές για να 

καλυφθούν, ενισχύοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο σε ακόµη µεγαλύτερο βαθµό την 

παραοικονοµία.   

Οι απόψεις φαίνεται να διίστανται όσον αφορά το θέµα της διαφθοράς. Κάποιοι 

θεωρούν ότι η επίδρασή της, εν τέλει, είναι θετική, καθώς η διαφθορά, ως φόρος στα εκ των 

υστέρων κέρδη, µπορεί γενικά να ευνοήσει την είσοδο νέων προϊόντων και την τεχνολογία, 

ενώ υπό άλλες συνθήκες θα απαιτούνταν κάποιο κόστος για συµβούν τα παραπάνω. Άλλοι 

πάλι υποστηρίζουν ότι η σχέση ανάµεσα στη διαφθορά και τις επενδύσεις ή το ΑΕΠ έχει 

αρνητικό πρόσηµο
67

. Σηµαντικό είναι το γεγονός ότι διεθνείς οργανισµοί, όπως για 

παράδειγµα η Παγκόσµια Τράπεζα, αναφέρονται στη διαφθορά χαρακτηρίζοντάς την ως το 

µεγαλύτερο εµπόδιο για την οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη
68

. Εποµένως, αν η διαφθορά 

επηρεάζει αρνητικά την οικονοµική ανάπτυξη, η παραοικονοµία, ως έναν απ’ τους τοµείς, 

όπου δρα και εµφανίζεται η διαφθορά, έχει και αυτή αρνητική επίδραση στην ανάπτυξη. 

Συµπερασµατικά, τα αποτελέσµατα των µελετών υποδεικνύουν ότι στις χώρες µε µεγαλύτερο 

δείκτη διαφθοράς στην επίσηµη οικονοµία είναι πιο ανεπτυγµένος ο τοµέας της 

παραοικονοµίας και, εποµένως, επηρεάζεται αρνητικά σε µεγαλύτερο βαθµό το επίσηµο 
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ΑΕΠ
69

.    

 

 

 

 

                          2.10 ΚΡΑΤΙΚΕΣ  ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ  

 
  Με το πέρασµα των ετών όλο και περισσότερες διατάξεις και νόµοι προκύπτουν από το 

Υπουργείο Οικονοµικών. Το κράτος µέσα από αυτά παρεµβαίνει µε αµεσότητα στα 

εισοδήµατα και τα κέρδη των επιχειρήσεων και των εταιρειών. Νέοι φόροι, νέοι συντελεστές 

φορολογίας, νέα µέτρα συνάδουν σε υπέρµετρο φορολογικό βάρος µε αποτέλεσµα ολοένα 

και περισσότερες επιχειρήσεις να αδυνατούν να συνεχίσουν να κλείνουν ή να διαφεύγουν σε 

άνοµους  τρόπους και λύσεις αντιµετώπισης της υψηλής φορολογίας. Οι φόροι 

αποθαρρύνουν  την δραστηριότητα των συναλλαγών και της αγοραστικής δύναµης που θα 

είχε σε άλλη περίπτωση η εµπορική συναλλαγή. Με αποτέλεσµα η πωλούµενη ποσότητα 

ενός φορολογούµενου αγαθού ή µιας υπηρεσίας να µειώνεται δραµατικά και µε την συνοχή 

της αυξηµένης φορολογίας να µην δίνεται απόσβεση των δαπανών που έχουν χρησιµοποιηθεί 

για την ολοκλήρωση του αγαθού ή της υπηρεσίας και κάθε χρόνο να καλούνται οι ιδιοκτήτες 

επιχειρήσεων και οι ελεύθεροι επαγγελµατίες  να πληρώνουν µέχρι και το 70% του 

αποθεµατικού που έχουν συγκεντρώσει και µαζί µε τα έξοδα ( ∆ΕΗ, ΟΤΕ , νερό κλπ) να µην 

µένει το αποθεµατικό που θα επιθυµούσαν στα ταµεία τους και να αναγκάζονται σε πολλές 

περιπτώσεις να κλείνουν τις επιχειρήσεις τους ή να ακυρώνουν (παλιός τρόπος ακύρωσης 

καθώς αυτό έχει αλλάξει από τα τέλη του 2012 µε αρχή της διάταξης 01/01/2013 καθώς όλα 

γίνονται ηλεκτρονικά τα µπλοκ και τα στοιχεία τους , διότι δεν µπορούν να δηλώσουν 

απώλεια καθώς από 1/1/2014 το πρόστιµο ανέρχεται στα 2.500,00€., εκτός αν αποδείξουν ότι 

τα έχουν χάσει σε παρελθόντα ηµεροµηνία αυτής. Αποδεικνύεται έτσι πως το ∆ηµόσιο 

έτρεφε φρούδες ελπίδες και ευελπιστούσε σε έσοδα εκατοµµυρίων ευρώ από τις φορολογικές 

παραβάσεις του πολίτη-«µαρίδα» καθώς των «µεγάλων» πολιτών τα χρήµατα πολύ δύσκολα 

θα τα αγγίξει.
70

 

Στην απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας η οποία εκδόθηκε µε αφορµή την 

περίπτωση του κ. Μητρόπουλου ξεκαθαρίζεται πως «η παράταση των προθεσµιών για την 

10ετη παραγραφή αρχικά µε το νόµο 3888/2010 και περαιτέρω µε τους νόµους 4002/2011 

και 4098/2012, αντιβαίνει στις αρχές της ασφάλειας δικαίου και της προστατευόµενης 

εµπιστοσύνης του διοικουµένου που επιβάλλουν τη σαφή διατύπωση των κανόνων δικαίου. 

Επιπλέον, στην απόφαση του ΣΤΕ επισηµαίνεται ότι «δεν εµποδίζεται η φορολογική 

αρχή, έχοντας διενεργήσει στο παρελθόν έλεγχο στα βιβλία και στοιχεία του επιτηδευµατία 

για ορισµένη χρήση (και έχοντας ακόµη εκδώσει και πράξη επιβολής προστίµου για 

παραβάσεις που διαπιστώθηκαν κατά τη χρήση αυτή), να επανέλθει και ανεξάρτητα από την 

οριστικοποίηση της φορολογικής εγγραφής στις προβλεπόµενες φορολογίες, να διενεργήσει 

επαναληπτικό έλεγχο των βιβλίων και στοιχείων για την ίδια χρήση και ακολούθως να 

εκδώσει (και άλλη) πράξη επιβολής προστίµου για άλλες παραβάσεις που τυχόν 

διαπιστώνονται κατά τον έλεγχο αυτό. 

                                                 

69 -Schneider, Friedrich and Enste, Dominik H. (Mar. 2000). σελ. 91 
70

 ∆ιαθέσιµο στις σελίδες: www.taxheaven.gr , www.epixeirisi.gr τροποποίηση διάταξης Π∆186/1992. 
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Στην συνέχεια το Ανώτατο Ακυρωτικό ∆ικαστήριο, υπογραµµίζει: «Η αρχή της 

ασφάλειας δικαίου, η οποία απορρέει από την αρχή του κράτους δικαίου και ιδίως από τις 

διατάξεις των άρθρων 2 παρ.1 και 25 παρ. 1 του Συντάγµατος και ειδικότερη εκδήλωση της 

οποίας αποτελεί η αρχή της προστατευόµενης εµπιστοσύνης του διοικουµένου, επιβάλλει, 

ιδίως, τη σαφήνεια και την προβλέψιµη εφαρµογή των διατάξεων και πρέπει να τηρείται µε 

ιδιαίτερη αυστηρότητα, όταν πρόκειται για διατάξεις που µπορούν να έχουν σοβαρές 

οικονοµικές επιπτώσεις στους ενδιαφερόµενους. Η ως άνω θεµελιώδης αρχή απαιτεί η 

κατάσταση του φορολογουµένου, όσον αφορά την εκ µέρους του τήρηση των κανόνων της 

φορολογικής νοµοθεσίας, να µην µπορεί να τίθεται επ΄ αόριστον εν αµφιβόλω. 
71

 

 

 

         2.11 ΠΛΗΡΩΜΗ ΜΕ ΜΕΤΡΗΤΑ / ΑΠΟΤΑΜΙΕΥΣΕΙΣ 

Η παράνοµη οικονοµική δραστηριότητα είναι άµεσα συνυφασµένη µε την πληρωµή 

µε µετρητά. Η πληρωµή για αγαθά και υπηρεσίες µε µετρητά, βοηθά την εξάπλωση της 

παραοικονοµίας, καθώς οι συναλλαγές µε µετρητά είναι κατά βάση ανώνυµες και δε µπορούν 

να εντοπιστούν εύκολα. Η πληρωµή των µισθών στη µαύρη εργασία γίνεται µε µετρητά και 

πολλοί είναι εκείνοι που δουλεύουν χωρίς να έχουν δηλωθεί και ασφαλιστεί, µε σκοπό να 

αποκτήσουν χρήµατα, τα οποία δε θα χρειαστεί να «µοιραστούν» µε το κράτος. 

Επιπροσθέτως, η συµµετοχή στον επίσηµο τοµέα της οικονοµίας συνεπάγεται πλήρη 

συµµετοχή στο φορολογικό σύστηµα, και άρα απώλεια εσόδων και καταθέσεων. Στον 

αντίποδα, η συµµετοχή στον ανεπίσηµο τοµέα της οικονοµίας, όπου δε γίνεται δήλωση του 

εισοδήµατος των ιδιωτών και των επιχειρήσεων, εξασφαλίζει σε αυτούς τη δυνατότητα να 

κρατούν ανέπαφες τις αποταµιεύσεις τους ˗ ιδιαίτερα σε περιόδους οικονοµικής ύφεσης ˗ και 

να διαθέτουν τα χρήµατά τους όπου επιθυµούν, αποφεύγοντας φόρους και κρατικές 

πληρωµές κοινωνικού χαρακτήρα.   

 

 2.12 ΑΠΟΤΡΟΠΗ / ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ ΕΝΤΟΠΙΣΜΟΥ 

Σύµφωνα µε την παραδοσιακή οικονοµική θεωρία, η καταπολέµηση της 

παραοικονοµίας συνδέεται µε τη θεωρία περί της µη συµµόρφωσης όσον αφορά την 

καταβολή φόρων και µε τη θεωρία της αποτροπής, αν και για την τελευταία είναι πολύ λίγα 

τα διαθέσιµα στοιχεία (σχετικά µε ποινές, πρόστιµα, ελέγχους), διότι η συλλογή τους, ακόµη 

και για τις χώρες του ΟΟΣΑ, είναι πολύ δύσκολή. Πάντως, εξετάζοντας ένα µικρό δείγµα 

από εµπειρικά στοιχεία, φαίνεται ότι τα πρόστιµα και η τιµωρία δεν ασκούν αρνητική 

επίδραση στην παραοικονοµία στο βαθµό που να αποτρέπουν τη συµµετοχή σε αυτή, 

σύµφωνα µε κάποιους. Μπορεί µεν η συµµετοχή και η δραστηριοποίηση στον ανεπίσηµο 

τοµέα της οικονοµίας να είναι παράνοµη, όµως, όσο µειώνονται οι πιθανότητες για κάποιον 

να «πιαστεί», τόσο πιο εύκολα θα αποφασίσει να δράσει παράνοµα. Το ίδιο θα συµβεί σε 

περίπτωση που οι ποινές είναι µικρές και άρα το ρίσκο γίνεται αυτοµάτως µικρότερο. Στον 

αντίποδα, σύµφωνα µε άλλους, αν οι πιθανότητες εντοπισµού των παράνοµων οικονοµικών 

ενεργειών είναι πολλές, τότε οι δρώντες απέχουν απ’ την παραοικονοµία. 
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 ∆ιαθέσιµο στο: http://www.pronews.gr/oikonomia/elliniki-oikonomia/463965_apofasi-stathmos-apo-

ste-terma-oi-aythairetoi-eleghoi-tis  
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 2.13 ΕΠΙΣΗΜΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ (ΣΕ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥΣ ΥΦΕΣΗΣ) 

Η επίσηµη οικονοµία επηρεάζει την παραοικονοµία και ενισχύει το µέγεθός της, όταν 

η ίδια βρίσκεται σε ύφεση. Σε καιρούς που η επίσηµη οικονοµία είναι υγιής, οι άνθρωποι 

έχουν τη δυνατότητα να διεκδικήσουν καλύτερες θέσεις εργασίας και καλύτερους µισθούς, 

αυξάνοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο το εισόδηµά τους και βελτιώνοντας τις συνθήκες 

διαβίωσής τους. Αντίθετα, σε περιόδους οικονοµικής ύφεσης και κρίσεων, οι άνθρωποι 

καταφεύγουν στον ανεπίσηµο τοµέα της οικονοµίας για να εξασφαλίσουν τα προς το ζην και 

να αναπληρώσουν το χαµένο τους εισόδηµα
93

. Τα δηµοσιονοµικά κενά, που δηµιουργούνται 

λόγω της αύξησης των δηµοσίων ελλειµµάτων, και άρα του δηµόσιου χρέους ενισχύουν τη 

µακροοικονοµική αστάθεια, η οποία µε τη σειρά της θρέφει την παραοικονοµία.   

Συγκεκριµένα, η υποτίµηση του εθνικού νοµίσµατος και ο υψηλός πληθωρισµός 

διευκολύνουν την πραγµατοποίηση των συναλλαγών, χωρίς το βάρος των φόρων, κάνουν 

ελκυστικές τις συναλλαγές µε ξένα νοµίσµατα, υποβαθµίζουν την αξία των συσσωρευµένων 

φορολογικών χρεών και των ποινών για αυτά και κάνουν τη διαφυγή απ’ τις φορολογικές 

αρχές πολύ πιο εύκολη. Στο σηµείο αυτό πρέπει να ειπωθεί ότι από τη στιγµή που το κατά 

κεφαλήν ΑΕΠ παρέχει στοιχεία για το πόσο πλούσιο είναι ένα κράτος, η υπόθεση λέει ότι 

όσο υψηλότερο είναι το κατά κεφαλήν εισόδηµα µιας χώρας, τόσο µικρότερο είναι το 

µέγεθος της παραοικονοµίας. Αυτό δικαιολογείται από την άποψη ότι µια χώρα, της οποίας οι 

πολίτες είναι έχουν ένα καλό εισόδηµα, έχουν τη δυνατότητα να πληρώνουν φόρους, οι 

οποίοι τους ανταποδίδονται µε τη µορφή καλύτερων αγαθών και υπηρεσιών από το κράτος.  

 

 2.14  ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ / ΑΣΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ 

Όπως έχει σηµειωθεί, το µέγεθος του πληθυσµού, όπως και ο βαθµός της 

αστικοποίησης αποτελούν παράγοντες, που επηρεάζουν το µέγεθος της παραοικονοµίας ενός 

κράτους. Τα στοιχεία δείχνουν ότι σε ένα κράτος µε συνεχώς αυξανόµενο πληθυσµό, το 

φορολογικό σύστηµα θα είναι προσανατολισµένο στο να εντοπίσει περισσότερους 

παραβάτες, γεγονός που ίσως ωθήσει περισσότερα άτοµα στον άτυπο τοµέα της οικονοµίας. 

Επίσης, η ανωνυµία, που προσφέρουν οι αστικές περιοχές, βοηθά ώστε να µειωθεί η 

εµπιστοσύνη προς το κράτος και τις ενέργειές του, και να αυξηθεί η παράνοµη 

δραστηριοποίηση. Εποµένως, φαίνεται ότι όσο µεγαλύτερος είναι ο βαθµός της 

αστικοποίησης, αλλά και το µέγεθος του πληθυσµού ενός κράτους, τόσο πιο ανεπτυγµένος 

είναι ο τοµέας της παραοικονοµίας
72

.  

 

    2.15 ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

Η παραοικονοµία είναι άµεσα συνυφασµένη µε τον παράγοντα της παρανοµίας, 

εποµένως, η αύξηση του αριθµού των καταγεγραµµένων εγκληµάτων, αποτελεί κατά 

πολλούς αίτιο για την διόγκωση του ανεπίσηµου τοµέα της οικονοµίας. Πιο συγκεκριµένα, η 

αύξηση των εγκληµατικών δραστηριοτήτων από τη µία οδηγεί σε µείωση της ηθικής 

συµπεριφοράς των πολιτών ενός κράτους, και από την άλλη, µέσα από αυτό, φαίνεται η 

                                                 

72 Torgler, Benno and Schneider, Friedrich (Jan. 2007). σελ. 18 
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αναποτελεσµατικότητα της αστυνοµίας για την αντιµετώπιση των εγκληµάτων. Υπό µία 

έννοια, ο ρόλος της αστυνοµίας και της προστασίας που αυτή παρέχει µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί για την αξιολόγηση του «κόστους» της συµµετοχής των πολιτών σε 

παράνοµες οικονοµικές δραστηριότητες
73

. Επιπλέον, ένας από τους τοµείς, που 

αναπτύσσονται, λόγω της αύξησης της εγκληµατικότητας, είναι εκείνος του ξεπλύµατος 

µαύρου χρήµατος, ο οποίος µε τη σειρά του καλεί σε µεγαλύτερη κυκλοφορία µετρητών στην 

αγορά
74

. Αυτό µε τη σειρά του βοηθά στην ανάπτυξη της παραοικονοµίας, καθώς όπως έχει 

ήδη ειπωθεί, οι συναλλαγές µε µετρητά ενισχύουν τις παράνοµες οικονοµικές 

δραστηριότητες. Τόσο οι παραπάνω βλαπτικές επενέργειες της φοροδιαφυγής υπό ευρεία 

έννοια επί αυτών των ιδίων των θεµελίων του οικονοµικού και κοινωνικού συστήµατος, όσο 

και οι κατηγορίες των προσώπων, που φέρονται κατά τεκµήριο ως βασικοί δράστες της 

(επιχειρήσεις, ελεύθεροι επαγγελµατίες), παρέχουν µία εύγλωττη εξήγηση για το γεγονός, ότι 

η φορολογική εγκληµατικότητα συγκαταλέγεται σταθερά και οµόφωνα από την ποινική 

θεωρία στο «σκληρό πυρήνα» των οικονοµικών εγκληµάτων, και µάλιστα ανεξάρτητα από το 

αν ως αφετηρία για τον προσδιορισµό της έννοιας της οικονοµικής εγκληµατικότητας τίθεται 

µία «προσωποπαγής» ή µία πραγµατική  αντίληψη. 

 

  2.16  ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗ 

Η παγκοσµιοποίηση, η οποία αναφέρεται γενικά στη µείωση των εµπορικών 

φραγµών, στην απελευθέρωση των εξωτερικών ροών κεφαλαίου και τις άµεσες ξένες 

επενδύσεις, στη διάχυση της τεχνολογίας και της διεθνούς µετανάστευσης των επιχειρήσεων 

και του εργατικού δυναµικού, έχει επωµιστεί µερίδιο ευθύνης για την εξάπλωση της 

παραοικονοµίας. Η δραστηριοποίηση των επιχειρήσεων σε άλλες χώρες, όπου µπορούν να 

βρουν φθηνό εργατικό δυναµικό, δίνει ώθηση στο παραεµπόριο, αλλά και στην αδήλωτη 

εργασία, µειώνοντας το κόστος για τις επιχειρήσεις και καθιστώντας τες ευκολότερα 

ανταγωνιστικές έναντι άλλων. Από τη µεριά τους, οι συχνά ανειδίκευτοι, άνεργοι εργάτες 

ενδιαφέρονται για την απόκτηση χρηµάτων για την επιβίωσή τους, χωρίς να τους 

απασχολούν οι επιπτώσεις της παραοικονοµίας
75

.   

 Εν κατακλείδι, όσον αφορά τα αίτια της παραοικονοµίας, γεγονός είναι πως δεν 

υπάρχει µία οµόφωνη απάντηση ως προς την ιεράρχηση των παραγόντων σχετικά µε το ποιος 

παίζει µεγαλύτερο ρόλο στην αύξηση του µεγέθους της παραοικονοµίας. Οι απόψεις 

διαφέρουν ανάλογα µε το µελετητή ή τη µέθοδο, που χρησιµοποιείται για τη µέτρηση του 

µεγέθους του ανεπίσηµου τοµέα της οικονοµίας. Επίσης, πρέπει να σηµειωθεί ότι τα αίτια 

που προκαλούν την αύξηση της παραοικονοµίας διαφέρουν ανάλογα µε το επίπεδο 

ανάπτυξης της εκάστοτε χώρας. Πιο συγκεκριµένα, το υψηλότερο επίπεδο κανονιστικών 

ρυθµίσεων και των φόρων στις ανεπτυγµένες και στις υπό µετάβαση οικονοµίες ευθύνεται σε 

µεγάλο βαθµό για το µέγεθος της παραοικονοµίας, ενώ στις αναπτυσσόµενες οικονοµίες, 

όπου οι κανονιστικές ρυθµίσεις είναι λιγότερες, οι τελευταίες δεν παίζουν τόσο σηµαντικό 

ρόλο στην παραοικονοµία. Όσον αφορά την ανεργία, παρατηρείται ότι στις αναπτυσσόµενες 

οικονοµίες δεν επηρεάζει ιδιαίτερα την παραοικονοµία, σε αντίθεση µε τις υπό µετάβαση 

οικονοµίες και κυρίως τις χώρες του ΟΟΣΑ, όπου η ανεργία αποτελεί καθοριστικό 

                                                 

73 Dell’ Anno, Robert (2003). σελ. 12 
74 Ardizzi, Guerino, Petraglia, Carmelo, Piacenza, Massimiliano, Schneider, Friedrich and Turati, Gilberto (Mar. 

2013). σελ. 8 
75 Elgin, Ceyhun and Schneider, Friedrich (2013). σελ. 3, 15 
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παράγοντα για το µέγεθος της παραοικονοµίας
76

. Τέλος, η φοροαποφυγή, η διαφθορά και η 

έλλειψη εµπιστοσύνης προς το κράτος και το πολιτικό σύστηµα απ’ την πλευρά των πολιτών, 

αυξάνει το µέγεθος της ανεπίσηµης οικονοµικής δραστηριότητας για τις λιγότερο 

ανεπτυγµένες χώρες
77

.  

∆εν είναι εφικτό µια χώρα σαν την Ελλάδα να ακολουθεί τη ροή της παγκοσµιοποίησης και 

οι κρατικοί φορείς να µην νοιάζονται για την εξέλιξη της εµπορικά και στο οικονοµικό 

καθεστώς της ρίχνοντας σχεδόν κάθε µέρα νέο φορολογικό καθεστώς. ∆εν υπάρχουν οι 

κατάλληλες υποδοµές ώστε να τα ενστερνιστούµε σαν χώρα και να προσπαθούµε µε 

άκαιρους και άνοµους τρόπους να ακολουθούµε τη παγκοσµιοποίηση και µεγαλύτερες χώρες 

µε καλύτερο πολιτικό, οικονοµικό και δηµοσιονοµικό σύστηµα όπως είναι αυτά της Γαλλίας, 

Ιταλίας, Γερµανίας κλπ.  ∆εν υπάρχει η παιδεία, η εκπαίδευση, η σωστή πληροφόρηση µέσα 

από διαλέξεις, σεµινάρια και πιστοποιηµένα κέντρα όπως γίνεται στο εξωτερικό. Ούτε η 

πολιτική κατάσταση µπορεί να αναλάβει την εξάπλωση της παραοικονοµίας στη χώρα µας 

καθώς δεν αναλαµβάνουν καµία ευθύνη και προσπαθούν να αποποιούνται τις ευθύνες τους . 

 

 

          2.17 ΓΡΑΦΕΙΟΚΡΑΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΕΣ ΑΙΤΙΕΣ 

Ο κάθε φορολογούµενος στην Ελλάδα έχει οπωσδήποτε βρεθεί αντιµέτωπος µε τη 

δαιδαλώδη γραφειοκρατία, ακόµη και για µια απλή συναλλαγή του µε τη Φορολογική 

∆ιοίκηση, αλλά και µε το ∆ηµόσιο εν γένει. 

Όπως έχει παρατηρηθεί και από τον ΟΟΣΑ
76

, µία από τις αιτίες της 

αναποτελεσµατικής λειτουργίας της ∆ιοίκησης, που συνακόλουθα οδηγεί στον µη έγκαιρο 

και ελλιπή εντοπισµό των φορολογικών παραβάσεων και περιστατικών φοροδιαφυγής, είναι 

η οργάνωση του δηµοσίου τοµέα. Υπάρχουν πάρα πολλές εσωτερικές διαδικασίες 

προκειµένου να δράσει η Φορολογική ∆ιοίκηση, µε αρµοδιότητες διασκορπισµένες σε 

διάφορες υπηρεσίες και φορείς, ακόµη και µεταξύ διαφορετικών Υπουργείων. Η ∆ιοίκηση, 

δεδοµένου ότι ενεργεί µόνο στο πλαίσιο εκείνο στο οποίο εκ του νόµου προ- βλέπεται η 

δράση της, φαίνεται ότι αναλώνεται στην τήρηση διαδικασιών που προβλέπονται σε 

πολυάριθµα νοµοθετήµατα, αντί να επικεντρώνεται στην επίτευξη αποτελεσµάτων. 

Χαρακτηριστικό της υπέρµετρης τυπολατρίας µέσα στην οποία δρα η ∆ιοίκηση είναι 

ο µεγάλος αριθµός νοµοθετηµάτων και υπουργικών αποφάσεων που εκδόθηκαν µε θέµα τον 

καθορισµό αρµοδιοτήτων στο Υπουργείο Οικονοµικών. Συγκεκριµένα, µόνο για το 

Υπουργείο Οικονοµικών, 537 αρµοδιότητες έχουν καθοριστεί ή/και τροποποιηθεί µέσω 

νόµου, 1.449 µέσω προεδρικών διαταγµάτων και 284 µέσω υπουργικών αποφάσεων κατά την 

περίοδο 1996-2011. Στο σύνολο της ∆ιοίκηση, µάλιστα, αντιστοιχούν 2.890 καθορισµοί/ 

τροποποιήσεις αρµοδιοτήτων µέσω νόµο, 11.018 µέσω προεδρικών διαταγµάτων και 3.191 

µέσω υπουργικών αποφάσεων, έτσι ώστε να σηµειώνονται κατά µέσο όρο 1.140 αλλαγές 

αρµοδιοτήτων εντός της ∆ιοίκησης ανά έτος
77

. 

Η τυπολατρική προσέγγιση µε την οποία ενεργεί η ∆ιοίκηση, σε συνδυασµό µε τους 

αλλεπάλληλους επανακαθορισµούς αρµοδιοτήτων, µεγεθύνουν το χάσµα µεταξύ των τυπικών 

διαδικασιών από τη µία και της πραγµατικότητας από την άλλη, δυσχεραίνοντας την 

αποτελεσµατική λειτουργία της ∆ιοίκησης τόσο για τους ίδιους τους υπαλλήλους της, όσο 

και για τους φορολογουµένους που συναλλάσσονται µε αυτή. 

                                                 

76 Schneider, Friedrich, Buehn, Andreas and Montenegro, Claudio E. (Jul. 2010). σελ. 16 
77 Eilat, Yair and Zinnes, Clifford (2002). σελ. 1236 
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Η δυσλειτουργία της Φορολογικής ∆ιοίκησης επιδεινώνεται από την ελλιπή και 

ανεπαρκή οργάνωση του ανθρώπινου δυναµικού τους, όπως έχει παρατηρηθεί και από τον 

ΟΟΣΑ
78

. Η Φορολογική ∆ιοίκηση επανδρώνεται από εργατικό δυναµικό µε περιορισµένες –

σε αρκετές περιπτώσεις– τεχνικές ικανότητες και προσόντα. Επίσης, σε πολλές περιπτώσεις η 

Φορολογική ∆ιοίκηση εµφανίζεται υπό στελεχωµένη, ενώ οι αρµοδιότητες δεν κατανέµονται 

ισοµερώς µεταξύ του υφιστάµενου προσωπικού, από πλευράς λειτουργικότητας και 

γεωγραφικής κατανοµής ανά τη χώρα. 

Το ανθρώπινο δυναµικό της Φορολογικής ∆ιοίκησης χαρακτηρίζεται επίσης και από 

έλλειψη κινήτρου για τη βελτιστοποίηση της εκτέλεσης των καθηκόντων του, µε αποτέλεσµα 

ο εντοπισµός και η πάταξη του φαινοµένου της φοροδιαφυγής να παρεµποδίζονται. 

Σηµαντικό ρόλο στην έλλειψη κινήτρου έπαιξε και η περικοπή των αποδοχών των 

υπαλλήλων, που επήλθε κατά τα τελευταία χρόνια, στο πλαίσιο της δηµοσιονοµικής 

πολιτικής (εφαρµογή µνηµονιακών διατάξεων). Είναι γεγονός ότι οι αποδοχές των 

υπαλλήλων της Φορολογικής ∆ιοίκησης σε άλλες ανεπτυγµένες χώρες ανέρχονται περίπου 

στο 134% του κατά κεφαλήν ΑΕΠ, ενώ στην Ελλάδα ανέρχεται µόλις στο 50% του κατά 

κεφαλήν ΑΕΠ
79

. 

 

Κατά τα τελευταία χρόνια, έχουν γίνει προσπάθειες για τη δηµιουργία µιας πιο 

αποτελεσµατικής Φορολογικής ∆ιοίκησης. Ωστόσο, πολλές από αυτές δεν απέφεραν τα 

αναµενόµενα αποτελέσµατα και πιθανότατα συνέβαλαν στην επιδείνωση της ήδη 

αναποτελεσµατικής της λειτουργίας. Χαρακτηριστικά, αναφέρεται η περίπτωση της 

σύστασης της ∆ΟΎ Μεγάλων Επιχειρήσεων το 2011, µε σκοπό να συγκεντρώσει τις µεγάλες 

επιχειρήσεις στη χώρα. Η όλη διαδικασία µεταφοράς των φακέλων των επιχειρήσεων στη 

νεοσυσταθείσα ∆ΟΎ κράτησε πολλούς µήνες και µε σηµαντικές απώλειες (πολλά έγγραφα, 

φάκελοι και πληροφορίες χάθηκαν κατά τη µεταφορά), ενώ παρατηρήθηκαν σηµαντικές 

οργανωτικές δυσλειτουργίες, καθώς καθορίστηκαν ξανά πλήρως τα υπηρεσιακά καθήκοντα 

του προσωπικού που, πλέον, στελέχωνε την προαναφερθείσα ∆ΟΎ. Μέχρις ότου 

φορολογούµενοι και Φορολογική ∆ιοίκηση να προσαρµοστούν στη νέα κατάσταση, 

καταργήθηκε διά νόµου η λειτουργία της εν λόγω ∆ΟΎ, η οποία µετατράπηκε σε ελεγκτικό 

κέντρο και φέρει την ονοµασία Κέντρο Ελέγχου Μεγάλων Επιχειρήσεων. Ως αποτέλεσµα, 

αναδιανεµήθηκε εκ νέου η αρµοδιότητα της ∆ΟΎ Μεγάλων Επιχειρήσεων στις αρµόδιες 

τοπικές ∆ΟΎ των επιχειρήσεων και ανακαθορίστηκαν πλήρως τα υπηρεσιακά καθήκοντα του 

ανθρώπινου δυναµικού. 

Σύµφωνα µε παραδοχές της ίδιας της Φορολογικής ∆ιοίκησης, κατά το έτος 2015 

αναδείχθηκαν δυσλειτουργίες σχετικά µε την οργανωτική δοµή της ΓΓ∆Ε, που αφορούσαν 

κυρίως την ανάγκη διαχωρισµού των αρµοδιοτήτων σε τµήµατα περιφερειακών υπηρεσιών 

(π.χ. Τµήµα Φορολογικής Συµµόρφωσης στις ∆ΟΎ), σε συνδυασµό µε την ανάγκη 

δηµιουργίας νέων τµηµάτων/γραφείων, κατάργησης υφιστάµενων (π.χ. Γραφείο 

Αυτοκινήτων στις ∆ΟΎ) και συγχώνευσης και µεταφοράς αρµοδιοτήτων. Επιπλέον, 

γνωστοποιήθηκε η έλλειψη συντονισµού των υπηρεσιών της Κεντρικής ∆ιοίκησης, καθώς 

και τα προβλήµατα που ανέκυψαν στην ηλεκτρονική επικοινωνία. 

Προβλήµατα οργάνωσης παρατηρούνται και όσον αφορά το ανθρώπινο δυναµικό των 

υπηρεσιών, µε χαρακτηριστικότερα εκείνα της ανισοκατανοµής του προσωπικού και της 

ελλιπούς στελέχωσης ορισµένων µονάδων και τµηµάτων, όπως τα δικαστικά τµήµατα των 

∆ΟΎ, που στερούνται έµπειρων νοµικών. 
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Επιπροσθέτως, χαρακτηριστικό των οργανωτικών / γραφειοκρατικών προβληµάτων 

που αντιµετωπίζει η Φορολογική ∆ιοίκηση είναι και οι φορολογικές υποθέσεις – 

ενδικοφανείς προσφυγές που σωρηδόν κατατίθενται ενώπιον της ∆ιεύθυνσης Επίλυσης 

∆ιαφορών (∆Ε∆)
80

. Η ∆ιεύθυνση αυτή θεσπίστηκε προκειµένου να επιλύει άµεσα τις 

φορολογικές υποθέσεις (ή, τουλάχιστον, αυτές που επιδέχονται άµεση επίλυση), καθώς και 

να λειτουργεί ως στάδιο προελέγχου σε υποθέσεις που πρόκειται να εισαχθούν ενώπιον της 

∆ικαιοσύνης, µε απώτερο στόχο την αποσυµφόρηση των ∆ιοικητικών ∆ικαστηρίων.  

Στη ∆ιεύθυνση Επίλυσης ∆ιαφορών συγκεντρώνεται καθηµερινά σωρεία 

φορολογικών υποθέσεων, οι οποίες πρέπει να κριθούν εντός 120 ηµερών (κατόπιν 

επιµήκυνσης της προθεσµίας από 60 ηµέρες, όπως προβλεπόταν αρχικά), ειδάλλως οι 

σχετικές προσφυγές των φορολογουµένων απορρίπτονται σιωπηρώς. Το Μάρτιο του 2016 

δόθηκαν στη δηµοσιότητα από τη ΓΓ∆Ε τα στατιστικά στοιχεία εργασιών της ∆ιεύθυνσης 

Επίλυσης ∆ιαφορών (πρώτο τρίµηνο του 2016), από τα οποία αποδεικνύεται όχι µόνον ο 

ασύλληπτος αριθµός των φορολογικών υποθέσεων που συγκεντρώνονται στη ∆Ε∆, αλλά και 

ο αριθµός των υποθέσεων που απορρίπτονται σιωπηρώς, εξαιτίας της εκπνοής της 

προβλεπόµενης από το νόµο προθεσµίας εξέτασής τους. Πιο συγκεκριµένα, το πρώτο 

τρίµηνο του 2016 παραπέµφθηκαν στη ∆Ε∆ 2.051 υποθέσεις, ενώ ήταν ήδη εκκρεµείς 2.062. 

Κατά την εν λόγω περίοδο, ολοκληρώθηκαν 2.147 υποθέσεις, από τις οποίες µόνον 98 

έκαναν δεκτή την προσφυγή (εν µέρει ή εν συνόλω). Αντιθέτως, 1.228 προσφυγές 

απορρίφθηκαν, ενώ 821 προσφυγές δεν εξετάστηκαν, εξαιτίας της εκπνοής της 

προβλεπόµενης από το νόµο προθεσµίας εξέτασής τους. Συνεπώς, από τις προσφυγές που 

εξετάστηκαν, µόνο το 7,4% αυτών έγιναν δεκτές (τουλάχιστον εν µέρει) από τη ∆Ε∆, ενώ το 

92,6% αυτών απορρίφθηκαν (ρητώς ή σιωπηρώς). Συνολικά για το έτος 2016, το 52,06% των 

υποθέσεων παραπέµφθηκαν προς τελική κρίση ενώπιον των  δικαστηρίων58. Ως αποτέλεσµα 

της όλης διαδικασίας, εξάγεται το συµπέρασµα ότι, ακόµη και σε υποθέσεις φοροδιαφυγής, η 

τελική εκδίκαση µιας υπόθεσης και η επιβολή ενδεχόµενης τιµωρίας µπορεί να 

καθυστερήσουν σηµαντικά, έχοντας βέβαια ως άµεσο αντίκτυπο και την αναποτελεσµατική 

είσπραξη των οφειλόµενων φόρων και προστίµων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

76 OECD (2013), Economic Surveys: Greece 2013, OECD Publishing, σελ. 81. 

77 OECD (2011), Public Governance Reviews, Greece, Review of the Central Administration, OECD              

Publishing, σελ. 51. 

78 OECD (2013), Economic Surveys: Greece 2013, OECD Publishing, σελ.81. 

OECD (2011), Public Governance Reviews, Greece, Review of the Central Administration, OECD Publishing, σελ. 

79 IMF (2013), Greece selected issues(IMF Country Report No. 13/155), σελ. 31. 

80 Η διοικητική επίλυση φορολογικών διαφορών προβλέπεται στο άρθρο 63 του Ν. 4174/2013 (Κώδικας Φορολογικής 

∆ιαδικασίας). Η ∆ιεύθυνση Επίλυσης ∆ιαφορών είναι αρµόδια για τη διοικητική επίλυση υποθέσεων από 1.1.2014 και 

εντεύθεν. Προγενέστερα, αντίστοιχες επιτροπές λειτουργούσαν στο πλαίσιο των διατάξεων 70Α και 70Β του Ν. 2238/1994. 
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ΚΕΦΑΛΙΑΟ 3: 

∆ΙΑΦΟΡΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΙ∆ΡΟΥΝ ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΑ 

ΣΤΗΝ ΥΠΑΡΞΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ  

 

 

Οι παράγοντες αυτοί ενδεικτικά είναι : 

 

1)Το µορφωτικό επίπεδο του πληθυσµού. 

2)Το επίπεδο της φορολογικής επιβάρυνσης του ατόµου σε σχέση µε το εισόδηµα του. Ο 

τρόπος κατανοµής των φορολογικών βαρών. 

 3)Η διάρθρωση του φορολογικού συστήµατος. 

4)Ο τρόπος διαχείρισης του δηµόσιου χρήµατος.  

5)Ο βαθµός οργάνωσης της αγοράς και των επιχειρήσεων. 

6)Το ύψος των ποινών που επιβάλλονται. 

7) Η ικανότητα της  φορολογικής αρχής.  

 

 

 

3.1 ΕΡΕΥΝΑ ΠΑΝΩ ΣΤΟ ΠΩΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΕΤΑΙ Η 

ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α. 
 
  Στην Ελλάδα, υπάρχει µια ανιδιοτελής σχέση φόρων και φορολογούµενων. 

Το πρόβληµα της µη καταβολής φόρων έχει πάρει µεγάλες διαστάσεις και στις τρεις µορφές που 

συναντάται στην παγκόσµια οικονοµία, τη φοροδιαφυγή, τη φόρο-αποφυγή και την 

παραοικονοµία. Σύµφωνα µε Έρευνα του Ο.Ε.Ε. και του Τµήµατος Στατιστικής του Οικ. Παν. 

Αθηνών του 2010 µε θέµα «Μέτρηση της Φορολογικής Συνείδησης» διαπιστώθηκε ότι: 

- 8 στους 10 ερωτηθέντες εκτιµούν ότι οι φορολογούµενοι που φοροδιαφεύγουν το 

πραγµατοποιούν επειδή «υπάρχει µικρή πιθανότητα εντοπισµού τους» από τις φοροελεγκτικές 

αρχές που είναι αρµόδιες για την καταπολέµηση της φοροδιαφυγής. 

- 1 στους 5 είναι διατεθειµένος να πάρει το ρίσκο της απόκρυψης των εισοδηµάτων του, έστω και 

αν γνωρίζει ότι είναι πολύ πιθανό να εντοπισθεί από τις φορολογικές αρχές 

- Σχεδόν 1 στους 2 των ερωτηθέντων πιστεύει ότι «αν θελήσει να αποκρύψει τα εισοδήµατά του 

από την εφορία, µπορεί να το πραγµατοποιήσει». 

- 1 στους 10 παραδέχεται ότι έχει επιχειρήσει να εξαπατήσει την εφορία αναφορικά µε τα 

πραγµατικά του εισοδήµατα 

- 8 στους 10 θεωρούν ότι είναι ηθική τους υποχρέωση να δηλώνουν τα πραγµατικά τους 

εισοδήµατα  

-1 στους 2 πολίτες θεωρούν ότι σε ένα διεφθαρµένο κράτος η φοροδιαφυγή αποτελεί µια λογική 

αντίδραση. 
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3.2 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛΙ∆Α ΤΗΣ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ  
 

            Πληθωρισµός 0,7% 
∆εκέµβριος 2017/ ∆εκέµβριος 2016 

Ακαθάριστο εγχώριο προϊόν 1,3% 

3
ο
 τρίµηνο 2017/3

ο
 τρίµηνο 2016 προσωρινά στοιχεία 

Ανεργία 20,7% 

Οκτώβριος 2017 

Εξαγωγές 15,5% 

Νοέµβριος 2017/ Νοέµβριος 2016 

Λιανικό εµπόριο -0,8% 

Σεπτέµβριος 2017/ Σεπτέµβριος 2016 

Οικοδοµική δραστηριότητα 7,4% 

Οκτώβριος 2016- Σεπτέµβριος 2017/ Οκτώβριος 2015- Σεπτέµβριος 2016 

Κατά 29,6% αυξήθηκε το 2017 ο πληθυσµός που κάνει τραπεζικές συναλλαγές µέσω 

διαδικτύου σε σχέση µε το 2016. 

Παρακάτω σας παρουσιάζουµε έναν πρόσφατο πίνακα σχετικά µε το τι επικρατεί στον 

ελλαδικό χώρο το τελευταίο διάστηµα σχετικά µε όσα αναφέραµε παραπάνω. Η πηγή µας 

είναι η Ελληνική Στατιστική Αρχή.   
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Κατηγορίες και 
Ανάλυση 
∆εδοµένων 

Περιγραφή 
Νοµισµατικής 
Μονάδας 

∆εδοµένα 
(%) µεταβολή 

έναντι 
προηγούµενης 

περιόδου 

(%) 
µεταβολή 
έναντι 

αντίστοιχης 
περσινής 
περιόδου 

Χρονική 
περίοδος 

Τελευταία 
διαθέσιµα 
στοιχεία 

Τελευταία 
διαθέσιµα 
στοιχεία -

1 

Εθνικοί 
Λογαριασµοί 

Προσωρινά 
στοιχεία, 
Eποχικά 
διορθωµένα 

     

ΑΕΠ σε 
τρέχουσες τιµές 

Σε τρέχουσες 
τιµές, Εκατ. 
Ευρώ 

Q3/17 44458 44205 0.6 2.1 

Τελική Ιδιωτική 
Κατανάλωση 

Σε τρέχουσες 
τιµές, Εκατ. 
Ευρώ 

Q3/17 30897 30969 -0.2 1.2 

∆ηµόσια 
κατανάλωση 

Σε τρέχουσες 
τιµές, Εκατ. 
Ευρώ 

Q3/17 8756 8772 -0.2 -1.6 

Ακαθάριστες 
επενδύσεις 
παγίου 
κεφαλαίου 

Σε τρέχουσες 
τιµές, Εκατ. 
Ευρώ 

Q3/17 4835 4952 -2.4 -8.3 

Εξαγωγές 
αγαθών και 
υπηρεσιών 

Σε τρέχουσες 
τιµές, Εκατ. 
Ευρώ 

Q3/17 15365 14413 6.6 12.8 

Εισαγωγές 
αγαθών και 
υπηρεσιών 

Σε τρέχουσες 
τιµές, Εκατ. 
Ευρώ 

Q3/17 15308 14804 3.4 12.3 

ΑΕΠ, Αλυσωτοί 
όγκοι 

Σε τιµές έτους 
αναφοράς 
2010, Εκατ. 
Ευρώ 

Q3/17 46889 46744 0.3 1.3 

Ιδιωτική τελική 
κατανάλωση 

Σε τιµές έτους 
αναφοράς 
2010, Εκατ. 
Ευρώ 

Q3/17 31820 31930 -0.3 0.0 

∆ηµόσια 
κατανάλωση 

Σε τιµές έτους 
αναφοράς 
2010 Εκατ. 
Ευρώ 

Q3/17 10062 9969 0.9 -2.2 

Ακαθάριστες 
επενδύσεις 
παγίου 
κεφαλαίου 

Σε τιµές έτους 
αναφοράς 
2010, Εκατ. 
Ευρώ 

Q3/17 5106 5437 -6.1 -8.5 

Εξαγωγές 
αγαθών και 
υπηρεσιών 

Σε τιµές έτους 
αναφοράς 
2010, Εκατ. 
Ευρώ 

Q3/17 15582 14842 5.0 7.8 

Εισαγωγές 
αγαθών και 
υπηρεσιών 

Σε τιµές έτους 
αναφοράς 
2010, Εκατ. 
Ευρώ 

Q3/17 16228 16157 0.4 9.3 

∆είκτης 
Βιοµηχανικής 
Παραγωγής (1) 

Προσωρινά 
στοιχεία 
2010=100,0 

Nov/17 90.77 92.21 -1.6 0.8 
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Πρόδροµοι 
∆είκτες       

∆είκτης 
Οικονοµικού 
Κλίµατος 

∆είκτης 
1990:2011=100 

Dec 17 100.1 98.4 2.6 6.2 

∆είκτης 
Εµπιστοσύνης 
Καταναλωτών 

Ισοζύγιο 
θετικών 
/αρνητικών 
απαντήσεων 

Dec 17 -50.3 -53.8 -6.5 -21.9 

∆είκτης 
Επιχειρηµατικών 
Προσδοκιών στη 
Βιοµηχανία 

∆είκτης 
1996:2006=100 

Dec 17 97.7 93.6 4.4 8.4 

∆είκτης 
Επιχειρηµατικών 
Προσδοκιών 
στις Κατασκευές 

∆είκτης 
1996:2006=100 

Dec 17 40.3 40.0 0.7 --27.5 

∆είκτης 
Επιχειρηµατικών 
Προσδοκιών στο 
Λιανικό Εµπόριο 

∆είκτης 
1996:2006=100 

Dec17 92.7 96.7 -4.1 -6.4 

∆είκτης 
Επιχειρηµατικών 
Προσδοκιών 
στις Υπηρεσίες 

∆είκτης 
1998:2006=100 

Dec 17 84.6 88.9 -5.9 10.3 

Απασχόληση  

Αναθεωρηµένα 
στοιχεία λόγω 
χρήσης 
πληθυσµιακών 
εκτιµήσεων 
Απογραφής 
Πληθυσµού 
2011, χωρίς 
εποχική 
διόρθωση, σε 
χιλιάδες 

Q3/17 3823.7 3791.4 0.9 2.3 

Ανεργία  

Αναθεωρηµένα 
στοιχεία λόγω 
χρήσης 
πληθυσµιακών 
εκτιµήσεων 
Απογραφής 
Πληθυσµού 
2011, χωρίς 
εποχική 
διόρθωση, σε 
χιλιάδες 

Q3/17 970.1 1016.6 -4.6 -11.2 

Ποσοστό 
ανεργίας 

Μεταβολή σε 
σύγκριση µε το 
προηγούµενο 
τρίµηνο και µε 
το αντίστοιχο 
τρίµηνο του 
προηγουµένου 
µηνός. 

Q3/17 20.2 21.1 -4.3 -10.6 

Μισθοί / 
Ηµεροµίσθια 

∆είκτης 
Μισθολογικού 
Κόστους 
(2012=100,0) 
Στοιχεία µε 
εποχική 
διόρθωση. 
Οριστικά 

Q3/17 90.3 89.5 0.9 -0.7 
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στοιχεία 

∆είκτης Τιµών 
Καταναλωτή 

2009=100,0 Dec/17 106.33 105.77 0.5 0.7 

∆είκτης Τιµών 
Παραγωγού στη 
Βιοµηχανία 

2010=100,0 Nov/17 103.4 102.0 1.4 5.5 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4:  

ΤΟ ΜΕΓΕΘΟΣ ΤΗΣ ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

4.1 ΟΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΜΕΤΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΜΕΓΕΘΟΥΣ ΤΗΣ 

ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

  

Όπως έχει ήδη επισηµανθεί, η παραοικονοµία αποτελεί κατηγορία οικονοµικής 

δραστηριότητας που δύσκολα παρατηρείται και ακόµη πιο δύσκολα µετριέται. Οι 

οικονοµικοί δρώντες, που δραστηριοποιούνται σε αυτή, δεν επιθυµούν την γνωστοποίηση 

των ενεργειών τους, ούτε φυσικά της ταυτότητάς τους. Οι δρώντες αυτοί επωφελούνται από 

την απόκρυψη στοιχείων και έτσι δυσκολεύουν το έργο όσων προσπαθούν να συλλέξουν 

πληροφορίες γύρω από το µέγεθος της παραοικονοµίας και άλλων πτυχών της για τη µελέτη, 

αλλά και την αντιµετώπισή της. Παρόλα αυτά, µέσα από έρευνες και συλλογή στοιχείων εκ 

µέρους οικονοµολόγων και µελετητών µε τη χρήση διαφόρων τεχνικών, παρέχεται εικόνα 

του µεγέθους του φαινοµένου. Σύµφωνα µε αυτούς, οι µέθοδοι που χρησιµοποιούνται για τον 

υπολογισµό του µεγέθους της τελευταίας χωρίζονται σε κατηγορίες ανάλογα µε το αν 

προσεγγίζουν άµεσα ή έµµεσα την παραοικονοµία και τον αντίκτυπό της στη συνολική 

οικονοµική δραστηριότητα, χωρίς όµως, να είναι δυνατή η δήλωση της ακρίβειας των 

αποτελεσµάτων των µεθόδων.   

Σύµφωνα µε τον O’ Higgins, οι µέθοδοι χωρίζονται σε µικροπροσεγγίσεις και σε 

µακροπροσεγγίσεις. Οι µικροπροσεγγίσεις χρησιµοποιούν καλά σχεδιασµένες επιστηµονικές 

έρευνες, δείγµατα, συνεντεύξεις και ερωτηµατολόγια βασισµένα σε απαντήσεις (εθελοντικού 

ή και µη χαρακτήρα) αναφορικά µε φορολογικές δηλώσεις και οικογενειακούς 

προϋπολογισµούς, αλλά και άλλες µεθόδους φορολογικής συµµόρφωσης και ελέγχου. Οι 

µακροπροσεγγίσεις βασίζονται σε µακροµεγέθη, όπως είναι ο πληθυσµός, το µέγεθος του 

εργατικού δυναµικού, η εθνική δαπάνη, το εθνικό εισόδηµα και το µέγεθος της νοµισµατικής 

κυκλοφορίας. Σύµφωνα µε άλλο, πιο σύγχρονο και διαδεδοµένο διαχωρισµό, οι µέθοδοι 

µέτρησης του µεγέθους της παραοικονοµίας χωρίζονται σε άµεσες και έµµεσες. Οι άµεσες 

µέθοδοι θα µπορούσαµε να πούµε ότι ταυτίζονται µε τις µικροπροσεγγίσεις, ενώ οι έµµεσες 

µέθοδοι ταυτίζονται µε τις µακροπροσεγγίσεις, όπως είχαν οριστεί από τον O’ Higgins. Οι 

                                                 

78
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έµµεσες µέθοδοι µε τη σειρά τους χωρίζονται σε δύο µεγάλες κατηγορίες: στις µεθόδους των 

δεικτών εντοπισµού και στα οικονοµετρικά υποδείγµατα.   

 

                              4.2ΑΜΕΣΕΣ ΜΕΘΟ∆ΟΙ 

Οι άµεσες µέθοδοι, οι οποίες κάνουν χρήση δεδοµένων, τα οποία βασίζονται σε 

άτοµα, έχουν ως κοινό χαρακτηριστικό τους το ότι στηρίζονται στη δειγµατοληπτική έρευνα, 

η οποία έχει εκούσιο ή ακούσιο χαρακτήρα, ανάλογα µε το αν τα επιλεγµένα άτοµα της 

έρευνας απαντούν στις ερωτήσεις εθελοντικά ή υπό την απειλή ποινών και φορολογικών 

ελέγχων (πχ. µέθοδος φορολογικών ελέγχων του Feige). Το θετικό των µεθόδων αυτών είναι 

ότι µπορούν να παρέχουν αναλυτικές πληροφορίες σχετικά µε τις δραστηριότητες που 

αναπτύσσονται στον ανεπίσηµο τοµέα της οικονοµίας. Στον αντίποδα, όµως, οι άµεσες 

µέθοδοι έχουν πολύ υψηλό κόστος και δε διεξάγονται τακτικά, µε αποτέλεσµα να 

αµφισβητείται η χρησιµότητά τους σε βάθος χρόνου. Επιπλέον, η διαµόρφωση των 

ερωτηµατολογίων, µέσω των οποίων λειτουργούν, γίνεται µε δυσκολία λόγω των ερωτήσεων 

που περιλαµβάνουν και µπορεί να οδηγήσουν σε µεροληπτικές απαντήσεις, οι οποίες θα 

στρεβλώσουν το τελικό αποτέλεσµα, δεδοµένου ότι όσοι δρουν στην παραοικονοµία 

επιθυµούν την απόκρυψη των αληθινών στοιχείων. Τέλος, στις άµεσες µεθόδους 

περιλαµβάνονται οι αποκλίσεις, που προκύπτουν, λόγω της αναντιστοιχίας του δηλωθέντος 

εισοδήµατος συγκριτικά µε τις επιταγές, που κυκλοφορούν
79

.  

 

   4.3 ΕΜΜΕΣΕΣ ΜΕΘΟ∆ΟΙ 

 Οι έµµεσες µέθοδοι, που σχετίζονται µε τις επιπτώσεις της παραοικονοµίας στη 

µετρούµενη οικονοµική δραστηριότητα, χρησιµοποιούν διάφορους οικονοµικούς και όχι 

µόνο δείκτες παρέχοντας πληροφορίες για την ανάπτυξη της παράνοµης οικονοµικής 

δραστηριότητας µέσα στο χρόνο
80

. Σε αντίθεση µε τις άµεσες µεθόδους, οι έµµεσες µέθοδοι 

έχουν σχετικά χαµηλό κόστος και τα αποτελέσµατά τους έχουν διαχρονικό χαρακτήρα. 

Παρόλα αυτά, πολλές φορές οι υποθέσεις, που αποτελούν µέρος τους, δεν ελέγχονται από τη 

θεωρία και επιπλέον παρουσιάζονται συχνά προβλήµατα µε τα στοιχεία που 

χρησιµοποιούνται. Οι έµµεσες µέθοδοι, όπως ήδη αναφέρθηκε, χωρίζονται σε δύο µεγάλες 

κατηγορίες: στους δείκτες εντοπισµού και στα οικονοµετρικά υποδείγµατα, των οποίων 

ακολουθεί η ανάλυση
81

.  

 

4.4 ∆ΕΙΚΤΕΣ ΕΝΤΟΠΙΣΜΟΥ ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

Το φαινόµενο της παραοικονοµίας, όντας βαθιά ριζωµένο στην οικονοµική ζωή ενός 

κράτους, έχει τη δυνατότητα να επηρεάζει ορισµένους οικονοµικούς δείκτες και να αλλάζει 

τα δεδοµένα γι’ αυτούς ανάλογα µε την αύξηση ή τη µείωσή του. Με την ίδια λογική, οι 

αλλαγές στους δείκτες εντοπισµού προδίδουν στοιχεία για το µέγεθος της παραοικονοµίας. 

Οι δείκτες αυτοί βοηθούν ώστε να βρεθεί ο µελετητής ένα βήµα πιο κοντά στον υπολογισµό 

του µεγέθους της παραοικονοµίας, διότι µε την αύξηση ή τη µείωση που καταγράφεται σε 

                                                 

79 Βαβούρας, Ιωάννης Σ. και Μανωλάς, Γιώργος Α. (2004). σελ. 29-31 
80 Schneider, Friedrich and Enste, Dominik H. (Mar. 2000). σελ. 92 
81 Βαβούρας, Ιωάννης Σ. και Μανωλάς, Γιώργος Α. (2004). σελ. 30 
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αυτούς µπορεί να βγάλει πιο ασφαλή συµπεράσµατα για την παραοικονοµία, δεδοµένου ότι 

εκείνη δε µπορεί να µετρηθεί άµεσα. Εποµένως, έχοντας συνδέσει τους δείκτες, που θα 

αναλυθούν στη συνέχεια, µε την παραοικονοµία, οι αλλαγές που συντελούνται σε αυτούς µας 

δίνουν µια πιο ξεκάθαρη εικόνα για το τι έχει αλλάξει στο µέγεθος της παραοικονοµίας
82

.   

Ξεκινώντας σηµειώνεται ότι, όταν οι πολίτες έχουν χρήµατα στη διάθεσή τους, έχουν 

τη δυνατότητα να τα διοχετεύσουν σε κατανάλωση. Όπως έχει παρατηρηθεί, όµως, µεγάλο 

µέρος των εισοδηµάτων που αποκτούνται στην παραοικονοµία (περίπου τα 2/3, σύµφωνα µε 

τον Friedrich Schneider) διοχετεύονται στην επίσηµη οικονοµία µέσα απ’ την κατανάλωση. 

Εποµένως, η εν λόγω κατανάλωση εκ µέρους των οικονοµικών δρώντων, ή αλλιώς η 

απόκλιση µεταξύ του εισοδήµατος και της δαπάνης των καταναλωτών, αποτελεί δείκτη 

εντοπισµού των συναλλαγών (βλ. και συναλλακτική µέθοδος του Feige), ο οποίος µπορεί να 

δώσει πληροφορίες για πιθανή αύξηση της παράνοµης οικονοµικής δραστηριότητας
83

. 

Περνώντας στους δείκτες απασχόλησης (labor market indicators), που σχετίζονται µε την 

αγορά εργασίας και το εργατικό δυναµικό, επισηµαίνεται ότι η αύξηση της συµµετοχής των 

εργαζοµένων στον ανεπίσηµο τοµέα της οικονοµίας έχει ως αποτέλεσµα τη µείωση της 

δραστηριοποίησης στον επίσηµο τοµέα της οικονοµίας, γεγονός που αντικατοπτρίζεται, 

µεταξύ άλλων, στις λιγότερες εργατοώρες στην επίσηµη οικονοµία
84

.   

Άλλος ένας δείκτης που επηρεάζεται από την ενίσχυση της παραοικονοµίας είναι η 

συνολική παραγωγή. Η µετακίνηση των εισροών εκτός του επίσηµου τοµέα της οικονοµίας 

έχει αρνητικό αντίκτυπο στο ρυθµό ανάπτυξης της επίσηµης οικονοµίας
85

, όπως θα 

αποδειχτεί στη σχετική ενότητα, που θα ακολουθήσει. Τέλος, από τη στιγµή που οι 

δραστηριότητες του τοµέα της παραοικονοµίας αντανακλώνται στην επίσηµη οικονοµία, το 

κατά κεφαλήν ΑΕΠ και ο ρυθµός ανάπτυξης του κατά κεφαλήν ΑΕΠ συµπεριλαµβάνονται 

στους δείκτες
86

. Αν και η σχέση µεταξύ του ΑΕΠ και της παραοικονοµίας είναι 

αδιαµφισβήτητη, εντούτοις διατυπώνονται δύο απόψεις επί του θέµατος. Σύµφωνα µε την 

πρώτη, η παραοικονοµία αυξάνεται όταν µειώνεται η παραγωγή, και άρα µειώνεται η 

επιχειρηµατική δραστηριότητα και τα κέρδη, αυξάνοντας την ανεργία και ωθώντας τους 

δρώντες στον ανεπίσηµο τοµέα της οικονοµίας για την εξασφάλιση των προς το ζην.  

Εποµένως, παρατηρείται µια αρνητική σύνδεση ανάµεσα στο ποσοστό αύξησης του 

ΑΕΠ και του µεγέθους της ανεπίσηµης οικονοµίας.  

Στον αντίποδα, σύµφωνα µε τη δεύτερη άποψη, µία µείωση του ΑΕΠ οδηγεί σε 

µείωση της ζήτησης για τις υπηρεσίες και τους ανθρώπους, που δραστηριοποιούνται στην 

παραοικονοµία. Η άποψη, που είναι πιο ευρέως αποδεκτή είναι η πρώτη, που συνδέει 

αρνητικά την παραοικονοµία µε το ΑΕΠ, καθώς η αύξηση του ΑΕΠ σε περιόδους ευηµερίας 

συνοδεύεται από µείωση της ανεργίας και άρα µεγαλύτερη δυνατότητα και θέληση για 

καταβολή των φόρων, που επιβάλλονται. Το αντίθετο θα συµβεί αν µειωθεί η παραγόµενη 

ποσότητα, µειωθεί το ΑΕΠ και οι πολίτες του κράτους αδυνατούν, λόγω της αύξησης της 

ανεργίας και της χειροτέρευσης του βιοτικού τους επιπέδου, να είναι συνεπείς απέναντι στις 

φορολογικές τους υποχρεώσεις. Εποµένως, εξάγεται το συµπέρασµα ότι όσο αυξάνεται ο 

ανεπίσηµος τοµέας της οικονοµίας, τόσο µικρότερο είναι το επίπεδο του ΑΕΠ, που 

καταγράφεται, σε σύγκριση µε το πραγµατικό συνολικό ΑΕΠ
87

.  
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                     4.5 ΟΙΚΟΝΟΜΕΤΡΙΚΑ ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑΤΑ 

Αρχικά, όσον αφορά τους νοµισµατικούς δείκτες (monetary indicators), δηλαδή τους 

δείκτες που σχετίζονται µε τα διάφορα µέτρα που λαµβάνουν οι υπεύθυνοι για τη χάραξη της 

οικονοµικής πολιτικής µε στόχο τη µέτρηση της ποσότητας του χρήµατος σε µια οικονοµία, 

παρατηρείται ότι αν αυξηθούν οι δραστηριότητες του τοµέα της παραοικονοµίας, 

δηµιουργείται ανάγκη για επιπλέον νοµισµατικές συναλλαγές. Αυτό συµβαίνει διότι η 

παραοικονοµία δρα κυρίως µέσα από συναλλαγές σε µετρητά, διότι αυτά δεν είναι εύκολο να 

εντοπιστούν, όπως προστάζει η CDA (Currency Demand Approach) και η µέθοδος Tanzi
88

. 

Αυτό που συµπεραίνεται είναι ότι όσο περισσότερο χρήµα κυκλοφορεί στην αγορά και 

βρίσκεται στη διάθεση του κοινού, τόσο µεγαλύτερο υπολογίζεται ότι είναι το µέγεθος της 

ανεπίσηµης οικονοµικής δραστηριότητας, και άρα η ζήτηση για χρήµα θα είναι, επίσης, 

µεγαλύτερη.  

Συνεχίζοντας, υπάρχει το υπόδειγµα της κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύµατος (γνωστό 

και ως µέθοδος Kaufmann-Kaliberda
89

), σύµφωνα µε το οποίο το πραγµατικό ΑΕΠ, µέσα στο 

οποίο περιλαµβάνεται και το ποσοστό που αντιστοιχεί στην παραοικονοµία, εκτός από το 

επίσηµα καταγεγραµµένο, αυξάνεται παράλληλα µε την κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας. 

Στο ίδιο µοτίβο, η µέθοδος Lackó, συσχετίζει την παραοικονοµία µε την κατανάλωση 

ηλεκτρικού ρεύµατος στα σπίτια λόγω των εργασιών, που εκτελούνται εκεί, αλλά δε 

δηλώνονται ως επίσηµες οικονοµικές δραστηριότητες
90

.   

Τέλος, οι µέθοδοι υποδειγµάτων (υποδείγµατα των πολλών µεταβλητών συστηµάτων 

εξισώσεων), που συνδυάζουν παράγοντες της παραοικονοµίας µε µεταβλητές, όπου η 

τελευταία, επηρεάζει µε τη σειρά της, στηρίζονται στη λογική ότι υπάρχουν µη ορατές 

µεταβλητές και ότι η παραοικονοµία αντανακλάται ταυτόχρονα σε διαφορετικά µέτωπα. Η 

τελευταία αυτή υποκατηγορία, αποτελεί µια πιο ολοκληρωµένη προσπάθεια για τον 

υπολογισµό του µεγέθους της παραοικονοµίας, χωρίς όµως και πάλι να εξασφαλίζεται η 

ακρίβεια των αποτελεσµάτων της. Εδώ εντάσσεται το µοντέλο MIMIC (Multiple-Indicators-

Multiple-Causes model) του Loayza
91

, η µέθοδος DYMIMIC(Dynamic Multiple-Indicators-

Multiple-Causes method) του Schneider (που αποτελεί εξέλιξη του µοντέλου MIMIC), όπως 

και η µέθοδος DGE (Dynamic General Equilibrium approach) των Elgin και Oztunali, η 

οποία χρησιµοποιεί εθνικά στατιστικά στοιχεία για τον υπολογισµό του µεγέθους της 

ανεπίσηµης οικονοµικής δραστηριότητας
92

.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 

88 Schneider, Friedrich and Enste, Dominik H. (Mar. 2000). “ σελ. 98 
89 Kaufmann, Daniel and Kaliberda, Aleksander (1996). 
90 Schneider, Friedrich and Enste, Dominik H. (Mar. 2000). σελ. 96 
91 Βαβούρας, Ιωάννης Σ. και Μανωλάς, Γιώργος Α. (2004). σελ. 34-35 
92 Elgin, Ceyhun and Oztunali, Oguz (2012). 
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Πίνακας 4:Οι µέθοδοι υπολογισµού του µεγέθους της παραοικονοµίας  
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Άµεσες µέθοδοι  
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εισοδήµατος και κυκλοφορίας επιταγών  
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Συνολική 

παραγωγή  

 

Οικονοµετρικά 

υποδείγµατα  

Ζήτηση 

χρήµατος  

Κατανάλωση 

ηλεκτρικού ρεύµατος  

Μέθοδοι 

υποδειγµάτων µε πολλές 

µεταβλητές/The  

Model Approach  

 

Πηγή: Βαβούρας, Ιωάννης Σ. και Μανωλάς, Γιώργος Α. (2004). σελ. 31 

 

 

 

 

 

 

 

4.6   Η ΕΙΚΟΝΑ   ΤΗΣ   ΕΛΛΑ∆ΑΣ    ΜΕΣΑ  ΑΠΟ   

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ   ΚΑΙ     ΤΟ  ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΟΥ  

ΚΑΤΕΧΕΙ    ΣΤΟ  ΑΕΠ   ΜΕΣΑ   ΣΤΗΝ   ΕΕ.  

 

 

Παρακάτω θα δείτε διαγράµµατα και πίνακες µε τη θέση που είχε η Ελλάδα σε 

προηγούµενα έτη µέσα στην ΕΕ συγκριτικά µε τα άλλα κράτη µέλη και στη συνέχεια θα 

αναλύσουµε εν συντοµία πως αυτή η εικόνα ερµηνεύεται σήµερα µέσα από µια σύντοµη 

αλλά    περιεκτική ανάλυση. 

 

Στο παρακάτω διάγραµµα βλέπουµε την Ελλάδα να κατέχει τηνν 11
η
 θέση και µε ποσοστό 

25,5% ΑΕΠ αυτό µας δείχνει µια µέτρια εικόνα του ΑΕΠ καθώς οι εισαγωγές της Ελλάδας 

συγκριτικά µε τις εξαγωγές της είναι λιγότερες από αυτό που θα µπορούσε  να εξάγει η χώρα 
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µας αν οι συντελεστές της οικονοµίας της λειτουργούσαν οµαλά και δεν υπήρχε το 

λαθρεµπόριο ή η αλόγιστη χρήση µέσων και τρόπων ώστε να εξάγουν τα προϊόντα τους οι 

έµποροι χωρίς να πληρώνουν την αναλογία των φόρων που τους επιβάλει το κράτος όταν 

παράγουν περισσότερα και η έκθεση σε µεγαλύτερο κέρδος όλο και αυξάνεται. Αυτό έχει ως 

αποτέλεσµα να φαίνεται αδύναµη στον εµπορικό κλάδο και στις οικονοµικές συναλλαγές της 

η Ελλάδα. 

 

 

 

 

 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1: Το µέγεθος της παραοικονοµίας στην E.E. ως ποσοστό του συνολικού 

ΑΕΠ  

 

 

Πηγή: Durden, Tyler (2013) 
93 

 

 

Στο διάγραµµα 2. που ακολουθεί, απεικονίζεται το ύψος της παραοικονοµίας στις 28 χώρες 

της Ε.Ε ως προς το ΑΕΠ για το έτος 2012, ενώ στον πίνακα 2.2 το µέγεθος της 

παραοικονοµίας στις 27 χώρες της Ε.Ε διαχρονικά από το 2003 έως το 2012.  

 

                                                 

93
 ∆ιαθέσιµο στο: http://www.zerohedge.com/news/2013-05-06/europes-shadow-economy-big-

germany 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ2: Η παραοικονοµία στην Ε.Ε σε ποσοστό % του  ΑΕΠ για το 

έτος2012

 

 

 Πηγή:Ο.Ο.Σ.Α. 

 

Παρατηρώντας το διάγραµµα 2. αυτό που συµπεραίνουµε είναι το γεγονός ότι η 

Ελλάδα βρίσκεται στις κορυφαίες θέσης όσον αφορά την παραοικονοµία, η οποία αντιστοιχεί 

στο 24% του ΑΕΠ της. Αυτό σε αξία µεταφράζεται σε 45 δις. Ευρώ, ποσό τεράστιο το οποίο 

θα κάλυπτε ελλείµµατα και λειτουργικές δαπάνες του κράτους.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1: Μέγεθος παραοικονοµίας στις 27 χώρες µέλη της Ε.Ε. την περίοδο 2003-2012 

σε ποσοστό % του ΑΕΠ. 

 

 Πηγή : Friedrich Schneider, ∆εκέµβριος 2011  

 

Συµφώνα µε δεδοµένα του πίνακα , τα οποία προκύπτουν από µελέτες, του 

παγκοσµίου φήµης για τις µελέτες του γύρω από θέµατα παραοικονοµίας και φοροδιαφυγής, 

οικονοµολόγου Friedrich Schneider, ο µέσος όρος της παραοικονοµίας  στις 27 χώρες µέλη 

της ΕΕ κυµάνθηκε σε 22,3% του ΑΕΠ το 2003. Στην συνέχεια µειώθηκε σε 19.3% το 2008, 

αυξήθηκε σε 19,8% του ΑΕΠ το 2009 και ύστερα έπεσε στο 18,4% του ΑΕΠ το 2012. 

∆ιαπιστώνουµε λοιπόν πως σε σχέση µε το έτος που ξεκίνησε η οικονοµική κρίση (2008), 

µέχρι σήµερα στις περισσότερες χώρες είχαµε µια µείωση του µεγέθους της παραοικονοµίας. 

Αυτό οφείλεται στο γεγονός της ανάκαµψης από την παγκόσµια οικονοµική και 

χρηµατοοικονοµική κρίση.   

Ως εκ τούτου, ο πιο σηµαντικός λόγος αυτής της µείωσης είναι πως σε µια οικονοµία 

που ανακάµπτει, τα κίνητρα των ανθρώπων να προβούν σε πρόσθετες δραστηριότητες στην 

παραοικονοµία για να κερδίσουν επιπλέον χρήµατα µειώνονται. Μόνη εξαίρεση αποτελεί η 

Ελλάδα που ενώ η οικονοµία της δεν έχει ανακάµψει, το µέγεθος της παραοικονοµίας έχει 

µείνει σχεδόν στα ίδια επίπεδα, και λίγο χαµηλότερα σε σχέση µε το 2008. Αυτό οφείλεται 



50 

 

στο γεγονός ότι η ύφεση της επίσηµης οικονοµίας είναι τόσο µεγάλη ώστε µειώνεται η 

ζήτηση δραστηριοτήτων παραοικονοµίας λόγο των µεγάλων απωλειών εισοδήµατος. Έτσι το 

µέγεθος της παραοικονοµίας στην Ελλάδα για το έτος 2012 καταγράφεται µέχρι και κατά 

1,4% µικρότερο από το 2010, δηλαδή 24% του ΑΕΠ.  

Στο διάγραµµα 3 παρουσιάζεται η εξέλιξη της παραοικονοµίας στις σηµαντικότερες 

χώρες της Ε.Ε. για τα έτη 2005, 2010 και 2012
94

.  

 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 3: εξέλιξη της παραοικονοµίας την περίοδο 2005-2010-2012 στις 

σηµαντικότερες χώρες εντός Ε.Ε. 

 

 
95

 

  

 

Συµφώνα µε δεδοµένα του πίνακα , τα οποία προκύπτουν από µελέτες, του 

παγκοσµίου φήµης για τις µελέτες του γύρω από θέµατα παραοικονοµίας και φοροδιαφυγής, 

οικονοµολόγου Friedrich Schneider, ο µέσος όρος της παραοικονοµίας στις 27 χώρες µέλη 

της ΕΕ κυµάνθηκε σε 22,3% του ΑΕΠ το 2003. Στην συνέχεια µειώθηκε σε 19.3% το 2008, 

αυξήθηκε σε 19,8% του ΑΕΠ το 2009 και ύστερα έπεσε στο 18,4% του ΑΕΠ το 2012. 

∆ιαπιστώνουµε λοιπόν πως σε σχέση µε το έτος που ξεκίνησε η οικονοµική κρίση (2008), 

µέχρι σήµερα στις περισσότερες χώρες είχαµε µια µείωση του µεγέθους της παραοικονοµίας. 

Αυτό οφείλεται στο γεγονός της ανάκαµψης από την παγκόσµια οικονοµική και 

χρηµατοοικονοµική κρίση.  

                                                 

               
94

 Διαθέσιμο στο: http://babushkagr.blogspot.gr/ 
95

 ∆ιαθέσιµο στο: http:/babushkagr.blogspot.gr   
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Οι παραπάνω παρατηρήσεις επιβεβαιώνονται µέσα από τα δεδοµένα για την 

παραοικονοµία, ανά τα έτη. Μελετώντας τον πίνακα , συµπεραίνεται ότι το ποσοστό της 

παραοικονοµίας στις περισσότερες χώρες παρουσιάζει αυξητική τάση µε το πέρασµα των 

ετών, µε λίγες περιπτώσεις µείωσής του από έτος σε έτος, ή διατήρησής του στο ίδιο επίπεδο. 

Στην κορυφή του πίνακα  βρίσκονται οι ανεπτυγµένες οικονοµίες, στις οποίες παρατηρείται 

το µικρότερο ποσοστό παραοικονοµίας, όπως είναι η Ελβετία, οι ΗΠΑ και το Λουξεµβούργο, 

καθώς, όπως εκτιµάται, χώρες µε µικρό δηµόσιο τοµέα και µε αυξηµένη αίσθηση του 

φορολογικού καθήκοντος, έχουν πιο περιορισµένη ανεπίσηµη οικονοµική δραστηριότητα
96

. 

Χώρες πρώην κοµµουνιστικού καθεστώτος, χώρες της Λατινικής Αµερικής, της Ασίας, αλλά 

και της Αφρικής, βρίσκονται προς το τέλος της λίστας, καταγράφοντας µεγάλα ποσοστά 

παραοικονοµίας, λόγω της έλλειψης κρατικών θεσµών και ελέγχων και λόγω των µεγάλων 

ποσοστών διαφθοράς και ανοµίας, που τις χαρακτηρίζουν.   

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5:  

ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΣΤΗΝ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

5.1 ΟΙ ΑΡΝΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

 

Το θέµα της παραοικονοµίας αποτελεί ένα από τα πιο αµφιλεγόµενα θέµατα στον 

κόσµο της οικονοµίας και των µελετητών της. Αν και µε την πρώτη µατιά ο καθένας θα 

σκεφτόταν ότι µόνο αρνητικές επιπτώσεις µπορεί να έχει στην οικονοµία ενός κράτους, 

εντούτοις, όπως θα φανεί στην παρακάτω ενότητα, υπάρχουν πολλά επιχειρήµατα υπέρ της 

παραοικονοµίας και της συµβολής της στην οικονοµία. Παρόλα αυτά, στην παρούσα 

ενότητα, θα γίνει µία προσπάθεια για συγκέντρωση όλων εκείνων των στοιχείων, που είναι 

κατά της παραοικονοµίας, προβάλλοντας το επιχείρηµα ότι εκείνη παρεµποδίζει την 

ανάπτυξη, υποβαθµίζει το βιοτικό επίπεδο και υπονοµεύει την οικονοµική και κοινωνική 

ευηµερία των πολιτών ενός κράτους, προκαλώντας προβλήµατα µακροοικονοµικής, 

µικροοικονοµικής, αλλά και κοινωνικής φύσεως. Ιδιαίτερα, αν ληφθεί υπόψη η θεωρία που 

µιλά για «δυαδική οικονοµία» (the dual economy thesis), εννοώντας τη συνύπαρξη του 

επίσηµου µε τον ανεπίσηµο τοµέα, τότε, είναι ξεκάθαρο ότι η παραοικονοµία 

αντιπροσωπεύει την υπανάπτυξη και κάθε τι οπισθοδροµικό, µε την επίσηµη οικονοµία να 

αντιπροσωπεύει την ανάπτυξη και την πρόοδο
97

. Η πιο διαδεδοµένη θεωρία πάντως 

υποστηρίζει ότι «Τα οφέλη της παραοικονοµίας είναι βραχυχρόνια και υπονοµεύουν τη 

µακροχρόνια και υγιή ανάπτυξη της οικονοµίας»
98

. 

Για να προσεγγισθεί σωστά το θέµα αυτό, βασική προϋπόθεση αποτελεί η αναφορά 

στο ζήτηµα της ανάπτυξης ως έννοια, η οποία είναι άµεσα συνυφασµένη µε το ΑΕΠ ως 

οικονοµικό δείκτη. Με απλά λόγια, η ανάπτυξη, µε οικονοµικούς όρους, παρέχει στοιχεία για 

τη µελέτη της οικονοµικής κατάστασης ενός κράτους, δείχνοντας το κατά πόσο αυξάνεται το 

                                                 

 
97 Williams, Colin C. and Round, John (Sept. 2008). σελ. 300 
98 Βαβούρας, Ιωάννης Σ. και Μανωλάς, Γιώργος Α. (2004). σελ. 96  
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εθνικό εισόδηµα και η ευηµερία ενός κράτους µέσα σε κάποια ορισµένη χρονική περίοδο. Η 

µέτρηση της ανάπτυξης γίνεται µέσα από τον υπολογισµό του ετήσιου ποσοστιαίου ρυθµού 

αύξησης του πραγµατικού ΑΕΠ ενός κράτους, εποµένως η ανάπτυξη αναφέρεται στην 

αύξηση της πραγµατικής παραγωγής προϊόντων και υπηρεσιών στο πλαίσιο της οικονοµίας 

ενός κράτους σε µακροχρόνια κυρίως βάση.   

Το ΑΕΠ µε τη σειρά του ορίζεται ως το σύνολο της αξίας των τελικών προϊόντων 

(αγαθών και υπηρεσιών), τα οποία παρήχθησαν µέσα σε µία χώρα κατά τη διάρκεια µιας 

συγκεκριµένης χρονικής περιόδου. Το ΑΕΠ αποτελεί τον οικονοµικό δείκτη ο οποίος 

εκφράζει τη συνολική παραγωγή ή το συνολικό εισόδηµα σε µια οικονοµία -αλλά και το 

βιοτικό της επίπεδο και την οικονοµική της ανάπτυξη. Στο σηµείο αυτό πρέπει να 

επισηµανθεί ότι το κατά κεφαλήν ΑΕΠ θεωρείται ο πιο ισχυρός δείκτης υπολογισµού του 

µεγέθους της παραοικονοµίας˙ όσο υψηλότερο είναι το κατά κεφαλήν ΑΕΠ, τόσο µικρότερο 

είναι το µέγεθος της παραοικονοµίας. Αντιστρόφως, όσο µεγαλύτερος είναι ο ανεπίσηµος 

τοµέας της οικονοµίας, τόσο χαµηλότερο είναι: α) το επίπεδο της ανάπτυξης σε µία 

οικονοµία, β) το επίσηµο ΑΕΠ της και γ) το κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε αυτήν
99

.    

Επιστρέφοντας στο ζήτηµα της παραοικονοµίας και το πώς αυτή επηρεάζει την 

ανάπτυξη, η αρχή γίνεται µε την παρατήρηση ότι η παραοικονοµία, σύµφωνα µε πολλούς 

οικονοµολόγους, έχει αρνητική επίδραση στην οικονοµική ανάπτυξη και στο επίσηµο ΑΕΠ, 

καθώς έχει παρατηρηθεί ότι η κοινωνική ευηµερία και το µέγεθος της επίσηµης οικονοµίας 

βρίσκονται σε υψηλότερο επίπεδο, όταν το κράτος έχει µικρό τοµέα ανεπίσηµης 

οικονοµίας
100

. Ως αποτέλεσµα της ύπαρξης της παραοικονοµίας, οι θεσµοί του κράτους 

υπολειτουργούν και κλονίζεται η εµπιστοσύνη των πολιτών προς την κυβέρνηση, η ποιότητα 

ζωής των τελευταίων υποβαθµίζεται, η επιχειρηµατική δραστηριότητα πλήττεται και το 

κράτος βρίσκεται εκτεθειµένο σε κινδύνους όντας ευάλωτο σε τυχούσες αλλαγές του 

διεθνούς οικονοµικού στερεώµατος. Επιπροσθέτως, από τη στιγµή που η παραοικονοµία 

συνδέεται µε παράνοµες δραστηριότητες, συχνά εγκληµατικής φύσεως, είναι λογικό η 

ύπαρξή της και µόνο να υπονοµεύει την ανάπτυξη
101

.   

Οι αρνητικές επιπτώσεις της παραοικονοµίας αντικατοπτρίζονται στις απώλειες των 

κυβερνήσεων από τη µη είσπραξη φόρων και το περιορισµένο τους, εποµένως, εισόδηµα για 

δηµόσιες δαπάνες
102

. Το αποτέλεσµα είναι οι κυβερνήσεις µην έχοντας εισόδηµα, να 

αδυνατούν να καλύψουν τις ανάγκες των πολιτών τους όσον αφορά τον τοµέα των 

κοινωνικών παροχών, αφήνοντας µεγάλα κοινά στις πληρωµές µισθών, επιδοµάτων και 

συντάξεων, αλλά και στον τοµέα των επενδύσεων αναφορικά µε την υγεία, την εκπαίδευση, 

τις υποδοµές κτλ. Η έλλειψη κοινωνικής προστασίας και το κλίµα αβεβαιότητας που 

δηµιουργείται επιδεινώνουν την κατάσταση και το κοινωνικό κόστος γίνεται πολύ υψηλό
103

. 

Με λίγα λόγια, η ποιότητα και η ποσότητα των αγαθών και υπηρεσιών, που πρέπει ένα 

κράτος να παρέχει στους πολίτες του, µειώνονται δραµατικά λόγω της παραοικονοµίας, 

υποβαθµίζοντας το επίπεδο της ανάπτυξης του κράτους και τη δηµοσιονοµική του υγεία, 

καθώς αυτά τα αγαθά και οι υπηρεσίες είναι απαραίτητα συστατικά της ανάπτυξης
104

. 

Σύµφωνα µε τον Loayza, η αύξηση του µεγέθους της ανεπίσηµης οικονοµίας οδηγεί σε 

µείωση της οικονοµικής ανάπτυξης για τις οικονοµίες, όπου το φορολογικό βάρος είναι πολύ 

                                                 

99 Elgin, Ceyhun (Dec. 2012). σελ. 482, 488 
100Capasso, Salvatore and Jappelli, Tullio (2013). σελ. 177 
101 Valentini, Enzo (2009). σελ. 281-282 
102Schneider, Friedrich (2010). σελ. 5 
103  Jacquet, Pierre (Jan. 2013). ∆ιαθέσιµοστο: http://www.lemonde.fr/economie/article/2013/01/07/les-limites-du-

developpement-par-l-economieinformelle_1813608_3234.html 
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µεγάλο και δεν επιβάλλεται δυναµικά η συµµόρφωση µε τους φορολογικούς κανόνες. Για τον 

ίδιο, οι δηµόσιες υποδοµές αποτελούν το σηµαντικότερο στοιχείο της οικονοµικής 

ανάπτυξης˙ η παραοικονοµία εµποδίζει τα δηµόσια έργα και τις υποδοµές, υπονοµεύοντας, 

άρα, την ανάπτυξη
105

.    

Το πρόβληµα γίνεται ακόµα µεγαλύτερο σε περιόδους άνθισης της παραοικονοµίας, 

όπου η ανεργία είναι ιδιαίτερα αυξηµένη (λόγω της πτώσης στον τοµέα της επίσηµης 

παραγωγής) και το διαθέσιµο εισόδηµα των πολιτών µειώνεται
106

, ωθώντας πολλούς απ’ 

αυτούς στη δραστηριοποίηση σε παράνοµους τοµείς και αλλάζοντας τα δεδοµένα στον τοµέα 

της απασχόλησης
107

. Επιπλέον, σε τέτοιες περιόδους εµφανίζεται ένα σχήµα κύκλου: όσο 

µεγαλύτερο είναι το µέγεθος της παραοικονοµίας, τόσο περισσότερο φοροδιαφεύγουν οι 

πολίτες. Το κράτος µε τη σειρά του, µην έχοντας εισόδηµα, αυξάνει τους φόρους, 

διογκώνοντας το πρόβληµα και δίνει νέα κίνητρα στους πολίτες του για να συνεχίσουν να 

δρουν παράνοµα, από τη στιγµή που το εισόδηµά τους δεν επαρκεί, ώστε να πληρώσουν τους 

φόρους, που τους επιβάλλονται
108

. Όµως, όπως πολλοί οικονοµολόγοι έχουν επισηµάνει, η 

υψηλότερη φορολογία επηρεάζει αρνητικά την οικονοµική ανάπτυξη, όπως και ο υψηλός 

πληθωρισµός που παράγεται ως αποτέλεσµα, αυξάνοντας µε τη σειρά του τη διαφθορά, η 

οποία τονώνει την παραοικονοµία
109

. Η κατάσταση αυτή απλά διαιωνίζεται από αυτό το 

σηµείο και έπειτα˙ η ποιότητα των θεσµών του κράτους υποβαθµίζεται σηµαντικά και η 

ανάπτυξη του κράτους περνά σε δεύτερη µοίρα.   

Συνεχίζοντας, η παραοικονοµία δηµιουργεί προβλήµατα στις επιχειρήσεις 

δυσχεραίνοντας την ανάπτυξη της επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Ως αποτέλεσµα, η 

ευηµερία, που προέρχεται από την άνθηση στον επιχειρηµατικό τοµέα, επιτυγχάνεται 

δύσκολα εις βάρος των επιχειρήσεων και των πολιτών του κράτους
110

. Η επιχειρηµατική 

δραστηριότητα πλήττεται λόγω της µείωσης της υγιούς ανταγωνιστικότητας, της 

αποθάρρυνσης των ξένων επενδύσεων και των στρεβλώσεων στη µακροοικονοµική πολιτική 

ενός κράτους και ως αποτέλεσµα µειώνεται η ποιότητα και η ποσότητα των παραγόµενων 

αγαθών
111

. Το ζήτηµα της µείωσης της ανταγωνιστικότητας και της καινοτοµίας για τα 

κράτη, αλλά και για τις επιχειρήσεις, που δραστηριοποιούνται σε κράτη µε εκτενή 

παραοικονοµία, έχει τονιστεί ως ένας από τους λόγους για τους οποίους η παραοικονοµία 

έχει αρνητικό αντίκτυπο στην ανάπτυξη
112

.  

 Όπως έχει επισηµανθεί, η ανάπτυξη έχει ανάγκη τη συνεχή εξέλιξη σε όλους τους 

τοµείς της οικονοµικής δραστηριότητας, γιατί αλλιώς η στασιµότητα δηµιουργεί συνθήκες 

υπανάπτυξης. Όµως, οι επιχειρήσεις οι οποίες δραστηριοποιούνται στον τοµέα της 

παραοικονοµίας δε µπορούν να αφιερώσουν µέρος της λειτουργίας τους στην έρευνα και την 

καινοτοµία, εµποδίζοντας, έτσι, την πρόοδο, η οποία θα µεταφραζόταν κατόπιν σε ανάπτυξη. 

Συνεχίζοντας µε την επιχειρηµατική δραστηριότητα, αν δοθεί προσοχή στη φοροδιαφυγή, 

που αποτελεί τακτική των επιχειρήσεων, που δρουν στην παραοικονοµία, παρατηρείται ότι οι 

επιχειρήσεις αυτές αναγκάζονται να δρουν έξω από το πλαίσιο της νόµιµης αγοράς, γεγονός 

που έχει αντίκτυπο στην ένταση του κεφαλαίου παραγωγής τους, η οποία ελαττώνεται 

σηµαντικά, στην απώλεια της πρόσβαση σε επίσηµους φορείς χρηµατοδότησης, και στο ότι 
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το διάστηµα ζωής τους είναι συνήθως περιορισµένο. Η δράση έξω απ’ το πλαίσιο της 

νόµιµης αγοράς επηρεάζει µε τη σειρά της τη νοµισµατοπιστωτική πολιτική ενισχύοντας την 

παράλληλη αγορά προϊόντων και υπηρεσιών εις βάρος της επίσηµης αγοράς
113

.   

Επιπλέον, η δράση των παράνοµων επιχειρήσεων κατακρίνεται λόγω της µειωµένης 

αποδοτικότητάς τους, συγκριτικά µε την επίσηµο τοµέα δραστηριότητας, όπου δρουν πιο 

µεγάλες και ανταγωνιστικές επιχειρήσεις και απ’ όπου οι παράνοµες επιχειρήσεις παίρνουν 

µερίδιο. Το µεγαλύτερο µερίδιο παραγωγικότητας αποδίδεται στις µεγάλες επιχειρήσεις του 

επίσηµου τοµέα της οικονοµίας, οι οποίες πλήττονται από την παραοικονοµία σε σηµαντικό 

βαθµό. Παρά ταύτα, ακόµα και οι µικρές επιχειρήσεις του επίσηµου τοµέα φαίνεται ότι είναι 

πιο παραγωγικές σε σύγκριση µε τις επιχειρήσεις του ανεπίσηµου τοµέα. Μάλιστα, οι µικρές 

και οι µεσαίες επιχειρήσεις είναι εκείνες που δίνουν δυναµική ώθηση στην οικονοµία, την 

καινοτοµία και την ανάπτυξη
114

. Από τη στιγµή, άρα, που η παραγωγικότητα αποτελεί έναν 

απ’ τους βασικότερους παράγοντες για την ανάπτυξη, εξάγεται το συµπέρασµα ότι η 

παραοικονοµία καταστρέφει την ανάπτυξη µέσα από τη µείωση του µεγέθους της 

παραγωγικότητας. Τέλος, η «ανυπακοή» των επιχειρήσεων εκτείνεται και σε άλλους τοµείς, 

συνθέτοντας µαζί µε τα προηγούµενα στοιχεία ένα σκηνικό, όπου η µακροπρόθεσµη 

οικονοµική ανάπτυξη υπονοµεύεται, όπως και η ισχύς των κανόνων, που έχουν θεσπιστεί από 

το κράτος
115

.   

Όσον αφορά τα στατιστικά στοιχεία (που αναφέρονται σε τιµές, πληθωρισµό, 

ρυθµούς ανάπτυξης κ.ά.), τα οποία χρησιµοποιούνται για το σχεδιασµό της οικονοµικής 

πολιτικής ενός κράτους, η αξιοπιστία τους αµφισβητείται όσο πιο εκτεταµένη είναι η 

παραοικονοµία
116

. Η αλλοίωση των πραγµατικών µακροοικονοµικών µεγεθών, που 

εξετάζονται για τη χάραξη µιας πολιτικής µε στόχο την ανάπτυξη, την παραγωγικότητα, την 

ευηµερία και την πρόοδο, µπορεί να οδηγήσει σε λανθασµένες αποφάσεις εκ µέρους των 

υπευθύνων, προκαλώντας στρεβλώσεις στον οικονοµικό προγραµµατισµό, µε ότι συνέπειες 

µπορεί να έχει κάτι τέτοιο στην κοινωνικοοικονοµική ζωή ενός κράτους
117

. Γεγονός είναι ότι 

και µόνο η παρουσία της παραοικονοµίας µπορεί να καταστήσει την µακροοικονοµική 

πολιτική ενός κράτους λιγότερο αποτελεσµατική, πράγµα που συνεπάγεται τον κλονισµό της 

µακροοικονοµικής σταθερότητας
118

.   

Η παραοικονοµία, επιπλέον, έχει αρνητική επίδραση στην ηθική και αλλάζει τη 

συµπεριφορά των ατόµων εξαιτίας της ανισότητας, η οποία οξύνεται, δηµιουργώντας 

συνθήκες µη υγιούς ανταγωνισµού
119

. Ο µη υγιής ανταγωνισµός τρέφεται και από το γεγονός 

ότι η παραοικονοµία είναι πολύ φθηνή συγκριτικά µε την επίσηµη οικονοµία, άρα έχει ένα 

πλεονέκτηµα έναντι σε αυτήν καταστρατηγώντας τη µακροχρόνια ανάπτυξη και ευηµερία. 

Από τη στιγµή που η δραστηριοποίηση στον ανεπίσηµο τοµέα είναι πιο φθηνή, υπάρχουν 

πολίτες, που δρουν εις βάρος των άλλων, οι οποίοι προσπαθούν να ακολουθούν τις 

προσταγές του νόµου
120

. Από τη µία, εποµένως, βρίσκονται όσοι έχουν ανάγκη να εργαστούν 

και να αποκτήσουν εισόδηµα, ή απλά να κρατήσουν τα λίγα που έχουν για να επιβιώσουν και 

στρέφονται στην παραοικονοµία παρακάµπτοντας την ηθική τους, και από την άλλη 

βρίσκονται όσοι ακολουθούν τακτικές εκµετάλλευσης. ∆εν είναι λίγοι εκείνοι που 
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δραστηριοποιούνται στην παραοικονοµία και δίνουν στους εργαζοµένους τους πενιχρούς 

µισθούς για εργασία -συχνά σε άθλιες συνθήκες- εκµεταλλευόµενοι την ανάγκη τους για 

εισόδηµα προς επιβίωση, η οποία τους «απαγορεύει» να διεκδικήσουν τα δικαιώµατά τους ως 

εργαζόµενοι. Η καταπάτηση των κεκτηµένων δικαιωµάτων -εργασιακής ή όποιας άλλης 

φύσεως- αποτελεί ένα απ’ τα πιο χαρακτηριστικά παραδείγµατα υπονόµευσης της ανάπτυξης.   

Συµπερασµατικά, η παραοικονοµία φαίνεται να λειτουργεί ενάντια στην ανάπτυξη και 

την πρόοδο ενός κράτους, µε όποια µορφή κι αν εκφράζεται αυτό. Αν και ο αντίλογος είναι 

αρκετά ισχυρός, εντούτοις αυτό που έχει σηµειωθεί είναι ότι τα όποια οφέλη της 

παραοικονοµίας έχουν βραχυπρόθεσµο χαρακτήρα. Σε µακροχρόνια βάση, το 

κοινωνικοοικονοµικό κόστος υπερκαλύπτει τα θετικά της παραοικονοµίας, κάνοντας το έργο 

του κράτους ακόµα πιο δύσκολο. Οι αρνητικές επιπτώσεις της παραοικονοµίας 

περιλαµβάνουν συγκεντρωτικά τη δυσλειτουργία της αγοράς αγαθών και υπηρεσιών και της 

αγοράς εργασίας, τη στρέβλωση των στατιστικών στοιχείων, που οδηγούν σε λανθασµένες 

πολιτικές, την καταπάτηση των δικαιωµάτων των εργαζοµένων και τα κενά στο ταµείο του 

κράτους, που ως αποτέλεσµα έχουν την αδυναµία του κράτους για αποπληρωµή µισθών, 

συντάξεων και επιδοµάτων και την πραγµατοποίηση επενδύσεων. Οι κρατικοί θεσµοί, 

εποµένως, τίθενται υπό αµφισβήτηση, κλονίζοντας την εµπιστοσύνη των πολιτών προς την 

κυβέρνηση και οδηγώντας συχνά σε κρίσεις
121

.   

Άλλωστε, όπως έχει τονίσει το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, η παραοικονοµία αποτελεί 

απειλή για τη δηµοκρατία, την ανάπτυξη και το κράτος δικαίου καθώς «στερεί από τους 

κρατικούς προϋπολογισµούς σηµαντικό ποσό των φορολογικών εσόδων, προκαλεί 

στρεβλώσεις στον ανταγωνισµό στο πλαίσιο των αγορών, περιφρονεί τα 

κοινωνικοοικονοµικά δικαιώµατα των πολιτών, επιβραδύνει την οικονοµική πρόοδο, 

καταπατά τα συστήµατα κοινωνικής πρόνοιας και διαδίδει την ανοµία»
122

. Οι παραπάνω 

αρνητικές επιπτώσεις της παραοικονοµίας έχουν αντίκτυπο στην κοινωνική, πολιτική και 

οικονοµική ζωή ενός κράτους. Ο κίνδυνος να ξεσπάσουν κρίσεις κοινωνικού, πολιτικού ή 

οικονοµικού χαρακτήρα είναι αυξηµένος, αν αναλογιστεί κανείς ότι συνδέονται µεταξύ τους 

άρρηκτα. Στο παρενθετικό πλαίσιο για τις κρίσεις, που ακολουθεί, παρατίθενται πληροφορίες 

για το πώς συνδέεται η παραοικονοµία µε αυτές. 

 

  

 

5.2 ΟΙ ΘΕΤΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

Όπως κάθε νόµισµα έχει δύο πλευρές, έτσι και το θέµα της παραοικονοµίας πρέπει να 

εξεταστεί από δύο οπτικές γωνίες. Η θετική σχέση ανάµεσα στην παραοικονοµία και την 

ανάπτυξη έχει παρατηρηθεί και καταγραφεί από πολλούς οικονοµολόγους και µελετητές των 

δύο φαινοµένων. ∆εν είναι λίγοι εκείνοι που υποστηρίζουν ότι η παραοικονοµία δρα θετικά 

και είναι ευεργετική για την οικονοµία των κρατών, κυρίως σε µακροχρόνια βάση, αλλά και 

ότι το πιο επικερδές κοµµάτι της οικονοµίας ανήκει στην παραοικονοµία
123

. Κάποιοι µάλιστα 

αναφέρονται σ’ αυτήν ορίζοντάς την ως την οικονοµική δραστηριότητα, η οποία αυξάνει τη 
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συνολική αξία του εθνικού προϊόντος, αλλά δεν συµπεριλαµβάνεται στους εθνικούς 

λογαριασµούς, ούτε γίνεται ορατή στο ΑΕΠ
124

.   

Στη συγκεκριµένη ενότητα, θα γίνει µια προσπάθεια παρουσίασης των θετικών 

επιπτώσεων της παραοικονοµίας στην οικονοµική δραστηριότητα των κρατών, µε την 

παραοικονοµία να παρουσιάζεται ως ένας απ’ τους κινητήριους µοχλούς για την οικονοµική 

ανάπτυξη, ή ακόµη ως ένα είδος «εναλλακτικού θεσµού», που αναλαµβάνει δράση, όταν οι 

θεσµοί της επίσηµης οικονοµίας υπολειτουργούν
188

. Συχνά, επίσης, λέγεται ότι η 

παραοικονοµία παίζει το ρόλο του εγγυητή της ανθεκτικότητας της οικονοµίας, κυρίως σε 

περιόδους, όπου η οικονοµία των κρατών βρίσκεται σε δυσχερή θέση
125

. Η δυνατότητα του 

ανεπίσηµου τοµέα της οικονοµίας να απορροφά ορισµένα από τα οικονοµικά σοκ, που 

εµφανίζονται α) στην αγορά αγαθών και υπηρεσιών, δηλαδή στην πραγµατική οικονοµία, β) 

στην αγορά εργασίας και γ) στη χρηµατοπιστωτική αγορά, αποτελεί άλλον έναν λόγο για τον 

οποίο η συµβολή της παραοικονοµίας στην επίσηµη οικονοµία σηµειώνεται µε θετικό 

πρόσηµο, καθώς φαίνεται να καλύπτονται τα κενά της τελευταίας από τις δραστηριότητες 

που λαµβάνουν χώρα στον τοµέα της παραοικονοµίας
126

.   

Το βασικότερο επιχείρηµα όσων τοποθετούνται υπέρ της παραοικονοµίας είναι ότι 

ένα πολύ µεγάλο ποσό (περίπου τα 2/3) των εισοδηµάτων που προέρχονται από αυτή 

δαπανάται στην επίσηµη οικονοµία, αυξάνοντας τη ζήτηση για τα επίσηµα παραγόµενα 

προϊόντα και ενισχύοντάς κατ’ αυτόν τον τρόπο την οικονοµική ανάπτυξη και την 

ευηµερία
127

. Επιπλέον, µπορεί να ειπωθεί, ότι αναπληρώνεται ένα µέρος των χαµένων 

φορολογικών εσόδων
128

. Ακόµη, είναι πιθανό πολλές από τις υπηρεσίες, που προσφέρονται 

στον τοµέα της παραοικονοµίας, να είχαν εξαφανιστεί, αν είχαν αναγκαστεί να ενταχθούν 

στην επίσηµη οικονοµία. Το φαινόµενο αυτό παρατηρείται έντονα στη Γερµανία, για 

παράδειγµα, όπου πάνω από τα 2/3 των υπηρεσιών που παρέχονται στην παραοικονοµία θα 

είχαν εξαφανιστεί ή οι ίδιοι οι καταναλωτές θα κάλυπταν τις ανάγκες τους µόνοι τους
129

. Οι 

Chong και Gradstein µίλησαν για την παραοικονοµία προσδιορίζοντάς την ως δυνητικά 

κατευθυνόµενη από τον παράγοντα της ζήτησης
130

, εποµένως, όσο υπάρχει ζήτηση για αγαθά 

και υπηρεσίες, οι οποίες δε µπορούν να προσφερθούν ή προσφέρονται ανεπαρκώς µέσω της 

επίσηµης οικονοµίας για πληθώρα λόγων, η παραοικονοµία είναι εκείνη που καλείται να 

συµπληρώσει το κενό.   

Συνεχίζοντας, ένα άλλο επιχείρηµα είναι ότι η συµµετοχή στην παραοικονοµία βοηθά 

τους ανέργους, που δραστηριοποιούνται σε αυτήν να επιβιώσουν, από τη στιγµή που 

δηµιουργούνται νέες θέσεις εργασίας και ανάγκη για την κάλυψή τους
131

 (αν και πρόκειται 

κυρίως για θέσεις µερικής απασχόλησης, που καλύπτονται από άτοµα µε χαµηλή κατά βάση 

επαγγελµατική δεξιότητα
132

). Επίσης, οι άνθρωποι αυτοί µπορούν να διατηρήσουν τις 

δεξιότητές τους, παράλληλα µε την απόκτηση εισοδήµατος, και έτσι να συµβάλουν µε τη 

σειρά τους στην οικονοµική δραστηριότητα. Αυτός είναι και ένας απ’ τους λόγους για τους 

οποίους η παραοικονοµία αναπτύσσεται σε φτωχότερες περιοχές ευκολότερα, συγκριτικά µε 

τις πλούσιες περιοχές
133

. Η παραοικονοµία, όµως, σε πολλές περιπτώσεις αποτελεί 
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προσωρινή λύση για ανέργους, οι οποίοι έχουν ως απώτερο σκοπό την απασχόληση στον 

επίσηµο τοµέα της οικονοµίας
134

.   

Η παραοικονοµία βοηθά και προωθεί την επιχειρηµατικότητα και την 

ανταγωνιστικότητα αποτελώντας γόνιµο έδαφος για την ανάπτυξη και ενίσχυση των δύο 

τελευταίων. Η οικονοµική ανάπτυξη, που έρχεται µέσα από την αύξηση της επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας, έχει τις ρίζες της στον τοµέα της παραοικονοµίας, καθώς δίνεται η 

δυνατότητα στους επιχειρηµατίες να ξεκινήσουν τις επιχειρήσεις τους, µειώνοντας το 

κόστος
135

. Οι επιχειρήσεις µέσα από την αύξηση της ανταγωνιστικότητά τους, µπορούν να 

αντιµετωπίσουν την αγορά, µε ότι στρεβλώσεις µπορεί αυτή να έχει, και να παράγουν, ώστε 

να συµβάλουν, εν τέλει, µε τη σειρά τους στην επίσηµη οικονοµία
136

. Υπό άλλες συνθήκες, 

αν οι επιχειρηµατίες αυτοί δεν είχαν τη δυνατότητα να εισέλθουν στην επίσηµη οικονοµία, 

αλλά ούτε και στην ανεπίσηµη, δε θα είχαν τρόπο να συµβάλουν στην ανάπτυξη
137

.   

Επιπλέον, οι επιχειρήσεις έχοντας χαµηλότερο κόστος εργασίας, το οποίο οδηγεί σε 

περιορισµό των πληθωριστικών πιέσεων στην οικονοµία, µπορούν να προσλαµβάνουν 

περισσότερους εργαζόµενους, µειώνοντας έτσι το ποσοστό ανεργίας
138

. Αν συντρέξουν όλες 

οι παραπάνω συνθήκες και οι άτυπες επιχειρήσεις ανθίσουν, είναι πολύ πιθανό να στραφούν 

στην επίσηµη οικονοµία
139

. Εποµένως, η παραοικονοµία αποτελεί σε όλο και µεγαλύτερο 

βαθµό στήριγµα για τις µη δηλωµένες επιχειρήσεις και τις άτυπες µορφές απασχόλησης, 

µέσω των οποίων προωθείται η ανάπτυξη, αλλά, επίσης, µειώνεται η φτώχεια και η ανεργία, 

όπως έχει παρατηρηθεί
140

. Άλλωστε, η οικονοµική δραστηριότητα είτε είναι δηλωµένη είτε 

όχι, συµβάλλει στην αύξηση του εισοδήµατος των πολιτών, όπως συχνά υποστηρίζεται
141

. Ο 

άτυπος τοµέας, άρα, µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την «παραγωγή» απασχόλησης και 

ανάπτυξης, σύµφωνα µε τον Α Soto, µε την παραοικονοµία να είναι άµεσα συνυφασµένη µε 

την επιχειρηµατική δραστηριότητα
142

.   

Η παραοικονοµία µπορεί να έχει θετικές συνέπειες για τους παραγωγούς, αλλά και 

τους καταναλωτές, όταν για παράδειγµα το κράτος επιβάλλει υπερβολικά αυστηρούς 

κανονισµούς, εµποδίζοντας έτσι τις συναλλαγές µεταξύ των ενδιαφερόµενων µερών, ή όταν 

έχει υπερβολικά υψηλό ποσοστό εξόδων, χωρίς να φαίνεται διατεθειµένο να το ελαττώσει. Οι 

καταναλωτές επωφελούνται καθώς πληρώνουν λιγότερο από τη στιγµή που δεν υπάρχει η 

επιβάρυνση του ΦΠΑ, ούτε και άλλα γραφειοκρατικά και διοικητικά εµπόδια
143

. Η στροφή 

των παραγωγών και των καταναλωτών προς την παραοικονοµία αποτελεί έναν 

αποτελεσµατικό τρόπο διαµαρτυρίας ενάντια στις εκάστοτε πολιτικές των κυβερνήσεων, 

στην προσπάθειά τους να ρυθµίσουν διαφορετικά τη διαδικασία ανάπτυξης του κράτους
144

. 

Ως εκ τούτου, µέσω της παραοικονοµίας διορθώνονται οι παραπάνω ανισορροπίες και παύει 

να παρεµποδίζεται η ανάπτυξη, αλλά και η ευηµερία των πολιτών και του κράτους.   

Εν συνεχεία, αναφέρεται ότι πιθανότερα το πιο άµεσο όφελος της παραοικονοµίας 

είναι το ότι διατηρεί την οικονοµική δραστηριότητα, όταν η προσοδοθηρία και η διαφθορά 
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αυξάνουν το κόστος της επίσηµης παραγωγής
145

. Η ανάπτυξη της σκιώδους οικονοµίας 

µπορεί επίσης να αυξήσει τον ανταγωνισµό στον επίσηµο τοµέα, εποµένως να  βελτιωθεί η 

ποιότητα παραγωγής, αλλά και το επίπεδο των µισθών
211

, και να επιβάλει φράγµατα σε 

διάφορες κυβερνητικές δραστηριότητες και γραφειοκρατικά ζητήµατα, που αποσκοπούν 

αποκλειστικά στον καιροσκοπισµό
146

. Άρα, σύµφωνα µε τους Choi και Thum, η παρουσία 

της παραοικονοµίας είναι ευεργετική γιατί µειώνει τo διεφθαρµένο γραφειοκρατικό στοιχείο 

και, κατά συνέπεια, αυξάνει τις οικονοµικές δραστηριότητες του επίσηµου τοµέα
147

. Η 

σκιώδης οικονοµία µετριάζοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο τυχούσες κυβερνητικές στρεβλώσεις, 

µπορεί να αυξήσει την οικονοµική δραστηριότητα στην επίσηµη οικονοµία. Υπό αυτή την 

έννοια, η παραοικονοµία λειτουργεί ως συµπλήρωµα της επίσηµης οικονοµίας και όχι ως 

υποκατάστατο, από τη στιγµή που δηµιουργείται η «υποχρέωση» να µειωθούν οι δωροδοκίες, 

λόγω της ήδη υπάρχουσας ανεπίσηµης δραστηριότητας, και εποµένως, δίνεται µεγαλύτερη 

ώθηση στη δραστηριοποίηση στον επίσηµο τοµέα
148

.   

Μιλώντας σε επίπεδο χωρών, οι φτωχές και αναδυόµενες χώρες, όντας αυτές µε το 

µεγαλύτερο πρόβληµα, παρουσιάζουν υψηλότερα ποσοστά παραοικονοµίας. Μολαταύτα, οι 

χώρες αυτές µπορούν να επωφεληθούν από την παραοικονοµία σε βάθος χρόνου, καθώς 

αυξάνοντας τα εισοδήµατά τους µέσα από τον ανεπίσηµο τοµέα, ενισχύουν την επίσηµη 

οικονοµία, συµβάλλοντας στην ανάπτυξη
149

. Η παραοικονοµία παρουσιάζεται να εξαλείφει 

την οικονοµική αβεβαιότητα και την υπανάπτυξη και να παρέχει τα προς το ζην σε µεγάλα 

τµήµατα του πληθυσµού
150

.  

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η Τουρκία, η οποία αποτελεί περίπτωση 

δυναµικά οργανωµένης επιχειρηµατικά χώρας, στην οποία, όµως, η ανεπίσηµη οικονοµία 

είναι µεγαλύτερη από την επίσηµη
151

. Επίσης, έχει παρατηρηθεί ότι για τις χώρες που 

βρίσκονται σε µεταβατικό στάδιο, η ανεπίσηµη οικονοµία είναι ευεργετική, καθώς µετριάζει 

την πτώση του ΑΕΠ, µε το 50% της συνολικής οικονοµικής δραστηριότητας να απορροφάται 

από τον ανεπίσηµο τοµέα, εµποδίζοντας µια ακόµη µεγαλύτερη πτώση του ΑΕΠ
152

.  

Όπως δείχνουν σχετικές έρευνες, η παραοικονοµία φαίνεται να λειτουργεί καλύτερα 

προς όφελος των οικονοµιών υπό µετάβαση. Σηµαντική ήταν η συµβολή των µικρών, 

αδήλωτων κυρίως, επιχειρήσεων κατά την περίοδο της αναπροσαρµογής, κυρίως για τα 

κράτη της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, καθώς εκείνες συγκράτησαν την οικονοµία, αλλά και 

την κοινωνία από την κατάρρευση, καλύπτοντας το κενό στον τοµέα του εµπορίου, των 

υπηρεσιών και της γεωργίας, αναδιανέµοντας το εισόδηµα και παρέχοντας καταναλωτικά 

αγαθά για την επιβίωση των πολιτών των κρατών υπό µετάβαση
219

. Το αποτέλεσµα ήταν η 

ικανοποίηση των αναγκών της κοινωνίας και η καθιέρωση ενός καλύτερου βιοτικού 

επιπέδου
153

. Σε διάφορες µελέτες σηµειώνεται, επίσης, ότι το 1/3 του εισοδήµατος των 

αστικών πληθυσµών στην πρώην Σοβιετική Ένωση, αλλά και στην Ανατολική Ευρώπη είχε 

την προέλευσή του στον τοµέα της παραοικονοµίας. Για το λόγο αυτό υποστηρίζεται ότι η 
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Σοβιετική Ένωση θα είχε καταρρεύσει, ίσως και νωρίτερα, αν δεν υπήρχε η παραοικονοµία 

να τη συντηρεί
154

.   

Ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα είναι η περίπτωση της Σλοβενίας. Η υπό σοσιαλιστικό 

καθεστώς σλοβένικη κοινωνία του 19
ου

 αιώνα και κατόπιν, επωφελήθηκε από την 

παραοικονοµία. Το υπό µετάβαση σλοβένικο κράτος κατάφερε να τονώσει την επίσηµη 

οικονοµία του, να αµβλύνει τις κοινωνικές εντάσεις και να προωθήσει τις ανταγωνιστικές 

επιχειρήσεις του παγκοσµίως καταβάλλοντας χαµηλότερους µισθούς και αποκτώντας 

φθηνότερες πρώτες ύλες χάρη στην παραοικονοµία. Η αρχή για τα παραπάνω έγινε κιόλας 

απ’ την ευαίσθητη περίοδο του µετασχηµατισµού, όταν µεγάλο µέρος των εισοδηµάτων, που 

προέρχονταν από την παραοικονοµία, διοχετεύονταν στην επίσηµη οικονοµία, ωθώντας το 

κράτος σε ανάπτυξη. Η παραοικονοµία συνέβαλε στη δηµιουργία συνθηκών ισχυρής 

ανταγωνιστικότητας για τις επιχειρήσεις που λειτουργούσαν στην προστατευµένη εγχώρια 

αγορά, αναγκάζοντάς τες να γίνουν πιο αποτελεσµατικές και να επεκτείνουν τις 

δραστηριότητές τους
155

. Κλείνοντας µε τα κράτη που βρίσκονταν υπό σοβιετική κυριαρχία, 

έχει καταγραφεί ότι η ανεπίσηµη οικονοµία συµβάλλει περίπου στο 50% της οικονοµικής 

δραστηριότητας του Κιργιστάν και του Τατζικιστάν σε επίπεδο απασχόλησης και 

εισοδήµατος
156

.  

Εν κατακλείδι, οι θετικές επιπτώσεις της παραοικονοµίας εντοπίζονται στον τοµέα της 

ανάπτυξης, της ευηµερίας, της απασχόλησης, της ανταγωνιστικότητας, αλλά και του ΑΕΠ, 

ως δείκτη µέτρηση της ανάπτυξης της οικονοµίας µιας χώρας. Σύµφωνα µε τη νεοκλασική 

άποψη, η παραοικονοµία µπορεί να επιφέρει θετικές επιπτώσεις στην οικονοµία µιας χώρας, 

καθώς είναι άµεσα συνυφασµένη µε την τρέχουσα οικονοµική πραγµατικότητα. Η 

παραοικονοµία βοηθά στη δυναµική εξέλιξη του επιχειρηµατικού πνεύµατος, ιδιαίτερα για 

χώρες, που δεν έχουν εµπειρία και παρελθόν στον τοµέα των επιχειρήσεων
157

, την καθιέρωση 

ανταγωνιστικότερου κλίµατος για τη δηµιουργία υψηλότερων αποδόσεων και θέτει 

ισχυρότερα όρια στις κυβερνητικές δραστηριότητες. Ο άτυπος τοµέας µπορεί να συµβάλει 

στη δηµιουργία αγορών, στην αύξηση των χρηµατοδοτικών πόρων, αλλά και στο 

µετασχηµατισµό νοµικών, κοινωνικών, και οικονοµικών ιδρυµάτων
158

. Μπορεί, επιπλέον, να 

εξασφαλίσει την παροχή επιχειρηµατικής εµπειρίας, η οποία είναι απαραίτητη στο 

µεταβατικό στάδιο της οικονοµίας µιας χώρας. Ακόµη, ένα είδος «αφορολόγητης» 

παραοικονοµίας µπορεί να έχει θετική επίδραση στην κατανοµή του εισοδήµατος, σε 

περιπτώσεις µικρών επιχειρήσεων, οι οποίες απασχολούν άτοµα µε χαµηλό εισόδηµα
159

. 

Τέλος, µια πιθανή αλληλεπίδραση των επίσηµων και των ανεπίσηµων φορέων της 

οικονοµίας, παρέχει µεγαλύτερες δυνατότητες για οικονοµική ανάπτυξη και ευηµερία
160

.   
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5.3 ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΚΡΙΣΕΙΣ 

Σε αυτό το σηµείο της εργασίας θα κάνουµε µια σύντοµη ανασκόπηση στα αίτια και 

τις συνέπειες της παραοικονοµίας και τη σχέση που έχει αυτή σε σύγκριση µε την εξάπλωση 

των οικονοµικών κρίσεων σε πολλές χώρες του κόσµου. Αυτό γίνεται για να έχουµε µια 

γενικότερη εικόνα γύρω από τι συµβαίνει όταν µια οικονοµία δεν βαδίζει σε σωστά 

µονοπάτια και µια χώρα πέφτει στον κυκλώνα της κρίσης δεν µπορεί να κάνει σωστή χρήση 

των χρηµάτων και των φορολογικών της διατάξεων που έως τότε ίσχυε, έτσι δεν είναι σε 

ετοιµότητα να αντιµετωπίσει κάτι τόσο επώδυνο τόσο για το κράτος όσο και για τους πολίτες 

του. 

     Η παγκόσµια χρηµατοπιστωτική κρίση του 2008 αποτέλεσε κοµβικό σηµείο για τις 

οικονοµίες των κρατών ανά τον κόσµο, αλλάζοντας τα οικονοµικά και κοινωνικά τους 

δεδοµένα. Καθώς η παραοικονοµία αποτελεί, αν και σε διαφορετικό βαθµό, αναπόσπαστο 

κοµµάτι των οικονοµιών όλου του πλανήτη θεωρήθηκε αναγκαίο να γίνει µία µικρή αναφορά 

στη σχέση της µε τις περιόδους οικονοµικής ύφεσης ενός κράτους, λόγω του ξεσπάσµατος 

µιας κρίσης. Καθώς οι επιπτώσεις µιας οικονοµικής ύφεσης έχουν αντίκτυπο σε πολλές 

οικονοµικές και όχι µόνο µεταβλητές, οι οποίες επηρεάζουν και καθορίζουν τη λειτουργία 

ενός κράτους, στην παρούσα παρενθετική ενότητα θα γίνει σύνδεση των δύο φαινοµένων: 

κρίση και παραοικονοµία. Η αρχή γίνεται µε τη σύνδεση του µεγέθους της παραοικονοµίας 

µε τους οικονοµικούς κύκλους, δηλαδή µε τις διακυµάνσεις (άνοδοι και κάθοδοι) που 

παρατηρούνται στη συνολική οικονοµική δραστηριότητα των κρατών και εκφράζονται µέσα 

από τη δραστηριοποίηση των επιχειρήσεών τους
161

.   

Σύµφωνα µε τους Çiçek και Elgin, οι χώρες µε µεγαλύτερο µέγεθος παραοικονοµίας 

ακολουθούν λιγότερο ανακυκλική, ή έστω περισσότερο προκυκλική δηµοσιονοµική πολιτική. 

Ως αποτέλεσµα, η δηµοσιονοµική πολιτική σε πολλές αναπτυσσόµενες χώρες είναι 

προκυκλικής φύσεως, λόγω του µεγάλου µεγέθους της παραοικονοµίας τους, ενώ στις 

ανεπτυγµένες χώρες, είναι ανακυκλικής φύσεως, λόγω της περιορισµένης έκτασης της 

ανεπίσηµης οικονοµικής δραστηριότητας. Παρόλο που η κυκλική πορεία της παραοικονοµίας 

δεν µπορεί να παρατηρηθεί άµεσα, η τελευταία φαίνεται ότι αυξάνεται σε µεγάλο βαθµό σε 

περιόδους οικονοµικών κρίσεων µε στόχο την αντιµετώπιση αυτών και την έξοδο από την 

ύφεση, που προκαλείται
171

. Η εξήγηση γι’ αυτό έγκειται στο ότι σε περιόδους ύφεσης, λόγω 

της οικονοµικής στενότητας που πλήττει νοικοκυριά και επιχειρήσεις, η έξοδος στον τοµέα 

της παραοικονοµίας αποτελεί εναλλακτική για όσους θέλουν να αποφύγουν την αυξηµένη 

φορολογία, που σκοπό έχει την κάλυψη των ελλειµµάτων. Επιπλέον, σε περιόδους ύφεσης 

και κάµψης της οικονοµικής δραστηριότητας, οι κρατικοί έλεγχοι µειώνονται, µε στόχο την 

αντιµετώπιση της ανεργίας, συµβάλλοντας έµµεσα στην αύξηση της συµµετοχής στον 

                                                 

161Maftei, Loredana (2013). σελ 553 



61 

 

ανεπίσηµο τοµέα της οικονοµίας. Τα στοιχεία αυτά ενισχύουν το επιχείρηµα της σύνδεσης 

των οικονοµικών κύκλων µε το φαινόµενο της παραοικονοµίας
162

.   

Σε περιόδους που ένα κράτος βρίσκεται σε κατάσταση ύφεσης, η παραοικονοµία 

βρίσκει έδαφος για να αναπτυχθεί, απορροφώντας περίπου το 60% της επίσηµης οικονοµίας. 

Η αύξηση της ανεργίας, η κατακόρυφη πτώση των µισθών και άρα των εσόδων, του κατά 

κεφαλήν ΑΕΠ και της αγοραστικής δύναµης των πολιτών, ο πανικός για τις τραπεζικές 

καταθέσεις, που συνοδεύεται από µείωσή τους, αλλά και το γενικότερο κλίµα αβεβαιότητας, 

που επικρατεί, ωθούν τους ανθρώπους στην παραοικονοµία και την αδήλωτη εργασία, από τη 

στιγµή που το εισόδηµα και η επιβίωσή τους θέτονται υπό αµφισβήτηση, µε τις περιπτώσεις 

εκµετάλλευσης να αυξάνονται µε ραγδαίους ρυθµούς (πχ. Ρουµανία) και τα ανθρώπινα 

κεκτηµένα δικαιώµατα να περνούν σε δεύτερη µοίρα
163

.  

Άλλωστε, όπως έχει παρατηρηθεί σε περιόδους κρίσεων, η φορολογική ηθική είναι 

χαµηλή, στρέφοντας τους πολίτες στη δραστηριοποίηση στον τοµέα της παραοικονοµίας
164

.  

Η στροφή προς την παραγωγή και την απασχόληση στην ανεπίσηµη οικονοµία βοηθά ώστε 

οι άνθρωποι να καλύψουν τις βασικές τους ανάγκες, να βελτιώσουν την οικονοµική τους 

κατάσταση και να αναπληρώσουν µέρος του χαµένου τους εισοδήµατος.   

Από την πλευρά του κράτους, µε το ξέσπασµα της κρίσης, αρχίζουν οι σκέψεις για 

την εύρεση τρόπου επανάκτησης και αναδιανοµής των πόρων, ώστε να αποφευχθεί µια 

βαθύτερη κρίση και να γίνουν βήµατα για τη βελτίωση της οικονοµικής του κατάστασης. 

Κατά βάση, το βάρος πέφτει στις πλάτες των φορολογουµένων, οι οποίοι καλούνται να 

συνδράµουν στην προσπάθεια του κράτους για οικονοµική ανάκαµψη. Όµως, δεδοµένου ότι 

το βάρος είναι µεγάλο, η στροφή προς την παραοικονοµία µοιάζει µε µονόδροµος, 

διογκώνοντας, έτσι, το µέγεθός της
165

. Οι κυβερνήσεις, που βρίσκονται αντιµέτωπες µε το 

δύσκολο έργο της διάσωσης της εθνικής οικονοµίας του κράτους, αν δε διαχειριστούν όσο 

καλύτερα µπορούν την κατάσταση αυτή, µπορεί να οδηγήσουν µεγάλο µέρος των πολιτών 

τους στον άτυπο τοµέα της οικονοµίας. Εποµένως, η παραοικονοµία πρέπει να ελέγχεται και 

να µην αγνοείται από τις κυβερνήσεις, ιδιαίτερα σε περιόδους οικονοµικών κρίσεων
166

. 

Εποµένως, αυτό που εξάγεται ως συµπέρασµα είναι ότι το µέγεθος της παραοικονοµίας 

αυξάνεται σε περιόδους οικονοµικής ύφεσης και µειώνεται σε περιόδους οικονοµικής 

άνθησης
167

.  

Μελετώντας τα πρόσφατα δεδοµένα, είναι εµφανής η επιρροή της παγκόσµιας 

χρηµατοπιστωτικής κρίσης του 2008 στην παραοικονοµία. Όπως έχει αποδειχθεί, οι 

δραστηριότητες στον τοµέα της παραοικονοµίας αυξάνονται όταν ξεσπούν οικονοµικές 

κρίσεις
168

, κυρίως λόγω της αύξησης του φορολογικού βάρους, της ανεργίας και του 

γενικότερου κλίµατος αβεβαιότητας, που επικρατεί
181

, όπως έχει ήδη ειπωθεί. Η 

χρηµατοπιστωτική κρίση του 2008 επιβεβαιώνει τα παραπάνω λεγόµενα, καθώς 

παρατηρήθηκε αύξηση του ποσοστού της παραοικονοµία στην Ευρώπη κατά 0,5% του ΑΕΠ 

(από 19,4% το 2008 σε 19,9% το 2009), και διατηρήθηκε σε υψηλά επίπεδα για τα έτη που 

ακολούθησαν (19,7% το 2010 και 19,3% το 2011), αν και άρχισε να µειώνεται αργά, αλλά 

σταθερά. Παρόλα αυτά, το µέγεθός της παραοικονοµίας εξαρτάται από την ταχύτητα και το 
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βαθµό κατά τον οποίο αναπτύσσεται και ανακάµπτει η επίσηµη οικονοµία
169

. Πιο 

συγκεκριµένα, η κρίση του 2008 έπληξε τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε τα ποσοστά 

του ΑΕΠ, που «µολύνθηκαν» απ’ την παραοικονοµία να ξεκινούν από 8% για την Ελβετία 

και την Αυστρία και να αγγίζουν πάνω απ’ το 30% για ορισµένες χώρες της Κεντρικής και 

Ανατολικής Ευρώπης, όπως πχ. τη Βουλγαρία, την Κροατία και τη Ρουµανία
170

.   

Από την άλλη, η «συµπεριφορά» της παραοικονοµίας αλλάζει ανάλογα µε το είδος 

της κρίσης. ∆εδοµένου ότι η συνολική οικονοµική δραστηριότητα προσδιορίζεται βάσει του 

επίσηµου ΑΕΠ και του άτυπου τοµέα, σε περιόδους κρίσεων πολύ σηµαντικό ρόλο παίζει ο 

πληθωρισµός. Από τη στιγµή που ο πληθωρισµός λειτουργεί ως ένας φόρος επί των 

παρακρατούµενων χρηµάτων, θεωρείται δεδοµένο ότι επηρεάζει περισσότερο την ανεπίσηµη 

οικονοµία, παρά την επίσηµη, διότι οι συναλλαγές στην παραοικονοµία γίνονται ως επί το 

πλείστων µε µετρητά. Ως αποτέλεσµα, αναµένεται η ανάπτυξη της παραοικονοµίας να 

περιορίζεται όταν ο πληθωρισµός είναι υψηλότερος, πράγµα που συµβαίνει στις περιπτώσεις 

νοµισµατικών κρίσεων. Οι νοµισµατικές κρίσεις παρατηρείται ότι επιδρούν θετικά στον 

πληθωρισµό, σε µεγαλύτερο βαθµό απ’ ότι οι κρίσεις χρέους ή οι τραπεζικές κρίσεις, 

εποµένως οι νοµισµατικές κρίσεις βοηθούν στον περιορισµό της άτυπης δραστηριότητας 

καθώς προκαλούν πληθωριστικές τάσεις
171

.  

Τέλος, η οικονοµία µιας χώρας δεν επηρεάζεται µόνο από το ξέσπασµα οικονοµικών 

κρίσεων, αλλά και κρίσεων πολιτικής ή στρατιωτικής φύσεως. Χαρακτηριστική είναι η 

περίπτωση του Ιράκ, όπου λόγω των εξεγέρσεων και των πολεµικών συγκρούσεων 

υπονοµεύτηκε η επίσηµη οικονοµία του κράτους. Πολλές ιδιωτικές και δηµόσιες επιχειρήσεις 

αναγκάστηκαν να κλείσουν ή να συρρικνωθούν οδηγώντας τους εργαζοµένους τους στην 

απασχόληση στον τοµέα της παραοικονοµίας, ως τη µόνη εναλλακτική για απόκτηση 

εισοδήµατος και επιβίωση. Σε περιόδους µεγάλων κρίσεων φυσική εξέλιξη θεωρείται η 

εξάπλωση της παραοικονοµίας στην οικονοµική ζωή µιας χώρας, η οποία µπορεί να δρα πια 

ανεξέλεγκτα και να επεκτείνεται σε δραστηριότητες ακόµη και εγκληµατικής φύσεως, από τη 

στιγµή που ο νόµος δεν επιβάλλεται πουθενά
172

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.4 ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΚΡΙΣΗ ΣΤΟΝ ΕΛΛΑ∆ΙΚΟ ΧΩΡΟ  
 

    Από τις αρχές του 2001 όπου και η Ελλάδα µπήκε στο νόµισµα του ευρώ φάνηκαν τα 

πρώτα σηµάδια πτώσης της ιδιαίτερα στον οικονοµικό και εµπορικό τοµέα κάτι που είχαν 

προβλέψει οι οικονοµικοί αναλυτές. Άντεξε µέχρι και τα µέσα του 2008. Οι φόροι υπήρχαν 

ανέκαθεν και δεν σταµάτησαν ούτε µε την έλευση του νέου νοµίσµατος στην Ελλάδα. Αυτό 

που δεν προσπάθησαν ποτέ να εξετάσουν είναι πως θα άντεχε µια χώρα µε πολλές εξαγωγές 
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και αρκετά εφικτές προσδοκίες από το εµπόριο της να αντέξει σε νέα οικονοµικά καθεστώτα 

από τη µια µέρα στην άλλη. Εδώ πήρε χρόνο να εξάγει µια χώρα το δικό της νόµισµα και να 

το καθιδρύσει θα άντεχε µια χώρα µικρή µεν αλλά µε µεγάλη αξία όπως η χώρα µας σε αυτή 

την αλλαγή(;). Χωρίς προετοιµασία, χωρίς να δώσει κάποια διάταξη, κάποιο νοµοθέτηµα, 

κάποια οµιλία προς ενηµέρωση και προσέγγιση των πολιτών, των εµπόρων, των 

επιχειρηµατιών και   των υπολοίπων ενεργών µελών της κοινωνίας της. Το κράτος ούτε εδώ 

βρέθηκε δίπλα στον φορολογούµενο το µόνο που θεωρεί σωστό και να αρµόζει ανεξαιρέτου 

περιόδου και καταστάσεως στην Ελλάδα είναι οι συνεχόµενοι φόροι και η νοµοθεσία που 

ολοένα και γίνεται κόµπος όπως ο γόρδιος δεσµός, και ξέρετε τι λένε για αυτό µέχρι και 

αναλυτές και οικονοµολόγοι πως ότι δεν λύνεται κόβεται. Κάπως έτσι λόγω της µη αντοχής 

των ευθυνών η κυβέρνηση άρχισε να µιλάει για εξωτερική βοήθεια (από τα µέσα του 2008 

έως και τα τέλη του 2009) από την ΕΕ και την ΕΚΤ προκειµένου να απεµπλακεί η Ελλάδα 

µας από τη χρονική διάβρωση της. Έτσι µετά από άπειρες συζητήσεις και συνδιαλέξεις η 

Ελλάδα το Μάιο του 2010 µπήκε για πρώτη φορά στο µνηµόνιο στο πρώτο της µνηµόνιο 

καθώς έχουν ακολουθήσει άλλα τρία και έπεται και συνέχεια αν δεν βρουν τον τρόπο να τη 

βγάλουν και να τη σώσουν από το σφιχτό δίχτυ που της έχουν απλώσει κατά µήκος της. Τα 

µεγάλα ερωτήµατα είναι ήταν σίγουροι για όλο αυτό οι κυβερνήσεις καθώς έχουν αλλάξει 

χέρια κυβερνητικών ευθυνών τα µνηµόνια (;) , ήταν σίγουροι πως όλο αυτό θα βοηθούσε τη 

χώρα µας(;), ήταν σίγουροι πως θα βοηθούσε την Ελλάδα όλο αυτό(;) , ήταν οι σωστές 

υποδοµές καίρια τοποθετηµένες για τυχόν αποτυχία(;).  

     

   Μέσα από όλα τα παραπάνω καταλήγουµε στο ένα και µοναδικό συµπέρασµα. Η χώρα µας 

δεν ήταν έτοιµη για όλο αυτό και όχι  µόνο αυτό η παραοικονοµία έχει πάρει πλέον άλλες 

διστάσεις και η κατάσταση έχει φτάσει στο απροχώρητο. Εδώ και πέντε χρόνια διαβάζουµε 

πως ο αριθµός αυτοκτονιών τόσο πολιτών όσο και επιχειρηµατιών ολοένα και αυξάνονται. Η 

εγκληµατική ενέργεια επιπλέον έχει πάρει δραµατικές διαστάσεις κλοπές, ληστείες, 

δολοφονίες, απαγωγή επιχειρηµατιών µε όχι πάντα αίσιο τέλος , όλα τα παραπάνω για τον 

βωµό του χρήµατος γίνονται, υπάρχει όµως µια µικρή διαφορά κανείς δεν είπε ότι είναι 

βασιλιάς εκεί πάνω απλώς είναι δελεαστικό και ανεξέλεγκτο το χρήµα. Η παραοικονοµία σε 

συνδυασµό µε την οικονοµική κρίση στην Ελλάδα είναι ότι  χειρότερο θα µπορούσε να της 

συµβεί αυτής της ιερής χώρας. Όλοι κυνηγούν το θεϊκό χρήµα ακόµα και οι πολιτικοί που 

µέσα από τις κυβερνήσεις που πρεσβεύουν  δεν προσπαθούν να ηρεµήσουν τα πλήθη και να 

δώσουν λύσεις. Βγάζουν νέες διατάξεις για µειώσεις µισθών, συντάξεων , επιδοµάτων, 

επιχορηγήσεων, επιδοτήσεων και µερισµάτων και µετά γυρνάνε και λένε στη δηµόσια 

εµφάνιση τους πως µε αυτά ζει ένας µέσος έλληνας. Που είναι η βοήθεια τους όταν οι 

συνάνθρωποι τους δίνουν τέλος στη ζωή τους γιατί πολύ απλά δεν µπόρεσαν να 

ανταπεξέλθουν  σε  όλο αυτό.  

     

    Φορολογία, µειώσεις µισθών και συντάξεων, µαύρη αγορά εργασίας, ανεξέλεγκτοι 

ελεύθεροι επαγγελµατίες που δεν δηλώνουν τίποτα, αγρότες που πουλάνε τα προϊόντα τους 

µαύρα προκειµένου να µην πληρώσουν φόρους και λόγω αυξηµένης εισοδηµατικής 

ποσότητας κινδυνεύουν να χάσουν τα µεγάλα χρηµατικά ποσά των επιδοτήσεων που 

λαµβάνουν, όλο και περισσότερα τυχερά παιχνίδια που εθίζουν τον άνθρωπο στον τζόγο, 

πορνεία ανεξαιρέτου φύλου στις µέρες λόγω απόγνωσης και ως άµεση απολαβή χρηµάτων 

για τους νέους ανθρώπους κυρίως, άνθρωποι που εκµεταλλεύονται την ψυχολογία των 

συνανθρώπων τους πλέον προκειµένου να τους πάρουν τα λεφτά που ζητάνε και ας 

αδυνατούν να τα δώσουν, η νέα εφαρµογή του POS στις επιχειρήσεις και τα γραφεία µε 

ελάχιστες εξαιρέσεις για να διασφαλιστεί υποτίθεται η φοροδιαφυγή αλλά και πάλι η 

παραοικονοµία και εδώ ανθίζει καθώς οι περισσότεροι το τοποθετούν στο χώρο τους απλά 

και µόνο για να υπάρχει και να γλιτώσουν το πρόστιµο της τάξεως των 1.500,00€ και 
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προκειµένου να γλιτώσουν το χαράτσι παίρνουν το POS  απλά δεν χτυπάνε κάρτες, το 

ΠΟΘΕΝ ΕΣΧΕΣ που οι περισσότεροι δεν θέλουν να το κάνουν για να µην φανούν οι 

πραγµατικές τους καταθέσεις καθώς παίρνουν χαρτί από τις τράπεζες και ότι άλλο µπορεί να 

έχουν στο όνοµά τους και τέλος είναι τα αδήλωτα ακίνητα προκείµενου ο φορολογούµενος 

να µην πληρώσει ΕΝΦΙΑ. ∆εν έφτανε το χαράτσι του 27% έως και 42% επί των κερδών των 

επιτηδευµατιών, που έχει οδηγήσει άνω των 75.000, από την ηµέρα ψήφισης του 

ασφαλιστικού νόµου µέχρι και σήµερα, στο κλείσιµο των βιβλίων τους και έχει κάνει 

την παραοικονοµία να ανθεί, έρχεται τώρα και η φοβερή πρόβλεψη, που λέει ότι οι εισφορές 

θα επιβάλλονται πάνω και στις εισφορές του περασµένου έτους.    

 

   Κάπως έτσι, µέσα από όλα τα παραπάνω, διακρίνουµε την σοβαρότητα του θέµατος πάνω 

στην παραοικονοµία στην Ελλάδα και στην ταυτόχρονη οικονοµική κρίση που βρίσκεται η 

Ελλάδα εδώ και εφτά χρόνια. Υπήρξαν και άλλες χώρες που µπήκαν ύστερα στο κύκλο του 

µνηµονίου και µάλιστα µετά από την Ελλάδα όπως είναι η Κύπρος αλλά κατάφερε και βγήκε 

λόγω του άριστου τραπεζικού και οικονοµικού της συστήµατος. Θα αναφέρουµε παρακάτω 

λύσεις ώστε να εξαλειφθεί όσο γίνεται το φαινόµενο της παραοικονοµίας στην Ελλάδα γιατί 

µόνο τότε θα µπορέσουν να διαφανούν τα πραγµατικά οικονοµικά στοιχεία της χώρας , στη 

συνέχεια να γίνουν οι απαραίτητες κινήσεις και δράσεις ώστε να αξιολογηθούν αυτά τα ποσά 

και να διαφανεί το πραγµατικό πλεόνασµα της χώρας και µε αυτό το είδος αποταµίευσης να 

µπορέσει επιτέλους να σπάσει τα δεσµά του µνηµονίου και της πολιτικής χειραγώγησης να 

αυξηθεί το ποσοστό το ελληνικού εµπορίου και να ανοίξουν επιτέλους  οι αγορές. 

 

  Παραπάνω έγινε µια συνοπτική ανάλυση των δύο ταυτόσηµων ορισµών πλέον για την 

Ελλάδα αυτόν της οικονοµικής κρίσης και αυτόν της παραοικονοµίας. Στη συνέχεια 

ακολουθεί ένας πίνακας γύρω από το πώς έχει κινηθεί το ΑΕΠ καθαρά και µόνο στη χώρα 

µας από το 1995 έως και το 2016 βάσει της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής µόνο που εµείς 

ξεχωρίσαµε τα έτη 2014,2015 και 2016 καθαρά και µόνο για να δώσουµε µια εικόνα βάσει 

των έγκυρων ελληνικών µετρήσεων παρά την ανίκητη ύπαρξη  της παραοικονοµίας.
173
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟ ΕΓΧΩΡΙΟ ΠΡΟΪΟΝ

Σε εκατοµµύρια €

Κωδ. ESA 

10
I. Τρέχουσες τιµές 2014* 2015* 2016*

ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

P.1 Παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών (σε βασικές τιµές) 288.345 279.358 272.803

P.2 Ενδιάµεση ανάλωση (σε αγοραίες τιµές) 130.432 123.650 120.986

B.1 Ακαθάριστη προστιθέµενη αξία (σε βασικές τιµές) 157.913 155.707 151.818

D.21 Φόροι επί των προϊόντων 22.235 22.248 24.128

D.31 Επιδοτήσεις επί των προϊόντων 1.492 1.643 1.746

ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ∆ΑΠΑΝΗΣ

P.3 Τελική καταναλωτική δαπάνη 161.670 158.909 156.975

          Νοικοκυριών 120.500 118.013 116.821

          ΜΚΙΕΝ 4.941 4.956 4.915

          Γενικής Κυβέρνησης 36.230 35.940 35.239

P.5 Ακαθάριστος σχηµατισµός κεφαλαίου 21.280 17.312 18.482

P.51g          Ακαθάριστος σχηµατισµός  παγίου κεφαλαίου 20.624 20.309 20.458

P.52,P.53           Μεταβολή αποθεµάτων / Αποκτήσεις µείον διαθέσεις τιµαλφών 655 -2.997 -1.976

P.6 Εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 57.837 55.931 53.059

P.7 Εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 62.130 55.840 54.317

ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ

D.1 Αµοιβές εξαρτηµένης εργασίας 59.196 58.390 58.384

B.2 Ακαθάριστο λειτουργικό πλεόνασµα / µικτό εισόδηµα 96.044 93.792 90.037

D.2 Φόροι επί της παραγωγής και των εισαγωγών 27.789 28.436 30.204

D.3 Eπιδοτήσεις 4.374 4.306 4.425

B.1*g ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟ ΕΓΧΩΡΙΟ ΠΡΟΙΟΝ σε αγοραίες τιµές 178.656 176.312 174.199

Κωδ. ESA 

10
II. Σταθερές τιµές προηγούµενου έτους 2014* 2015* 2016*

ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

P.1 Παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών (σε βασικές τιµές) 295.497 288.804 278.964

P.2 Ενδιάµεση ανάλωση (σε αγοραίες τιµές) 134.521 131.610 125.180

B.1 Ακαθάριστη προστιθέµενη αξία (σε βασικές τιµές) 160.976 157.194 153.784

D.21 Φόροι επί των προϊόντων 22.438 22.613 23.978

D.31 Επιδοτήσεις επί των προϊόντων 1.423 1.671 1.881

ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ∆ΑΠΑΝΗΣ

P.3 Τελική καταναλωτική δαπάνη 165.071 161.536 158.354

          Νοικοκυριών 123.631 119.853 117.948

          ΜΚΙΕΝ 5.018 5.008 4.991

          Γενικής Κυβέρνησης 36.421 36.676 35.415

P.5 Ακαθάριστος σχηµατισµός κεφαλαίου 22.351 19.357 18.596

P.51g          Ακαθάριστος σχηµατισµός  παγίου κεφαλαίου 20.936 20.552 20.629

P.52,P.53           Μεταβολή αποθεµάτων / Αποκτήσεις µείον διαθέσεις τιµαλφών 1.416 -1.195 -2.032

P.6 Εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 59.084 59.625 54.913

P.7 Εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 64.515 62.381 55.981

B.1*g ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟ ΕΓΧΩΡΙΟ ΠΡΟΙΟΝ σε αγοραίες τιµές 181.991 178.137 175.881

*προσωρινά στοιχεία

Τα δεδοµένα του ΑΕΠ και των

συνιστωσών του για την περίοδο 
  

 

«Άνω των 52 δισεκατοµµυρίων ευρώ υπολογίζει η Κοµισιόν ότι ήταν την περασµένη χρονιά 

ο τζίρος της παραοικονοµίας στην Ελλάδα, µε τη χώρα να έρχεται στην 9η θέση  µεταξύ των 

27 κρατών της Ε.Ε. και 4η µεταξύ των 17 µελών της Ευρωζώνης. 

Ταυτόχρονα, από τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η Ελλάδα καταλαµβάνει την 

τελευταία θέση σε ολόκληρη την Ευρώπη σε ότι αφορά την πραγµατική συγκέντρωση 

εσόδων από ΦΠΑ. 
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Τα στοιχεία δείχνουν ότι παρά τις όποιες προσπάθειες γίνονται για την καταπολέµηση της 

φοροδιαφυγής, το πρόβληµα παραµένει αναλλοίωτο στην Ελλάδα. Ωστόσο, η χώρα έχει αυτή 

τη στιγµή περισσότερο από ποτέ την ανάγκη να µειώσει το µέγεθος της παραοικονοµίας και 

να καταστήσει πιο αποτελεσµατικούς τους φοροεισπρακτικούς µηχανισµούς , καθώς µε τον 

τρόπο αυτό θα καταφέρει να τονώσει τα δηµόσια έσοδα και να ελαφρύνει το πρόγραµµα 

λιτότητας και περικοπής δαπανών. Σύµφωνα µε άρθρο της ΑΑ∆Ε ύστερα από έκθεση που 

είχε κάνει η Κοµισιόν για τη χώρα µας.»
174

 

 

 

 

 

    Συγκριτικά µε άλλες χώρες και που κυµαίνεται το ΑΕΠ της Ελλάδας σύµφωνα µε την 

Κοµισιόν και την έκθεση της προς τη γενική γραµµατεία δηµοσίων εσόδων. 

 Στα 50 δισεκατοµµύρια ευρώ, το 25% του ΑΕΠ, η παραοικονοµία στην Ελλάδα – Έκθεση 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για χώρες ευρωζώνης και Ε.Ε. 

Σύµφωνα µε έκθεση της Κοµισιόν, η παραοικονοµία στην Ελλάδα φτάνει το 25% του ΑΕΠ, 

δηλαδή, περίπου 50 δισ. ευρώ. Και αυτό, παρά τις συνεχείς φορολογικές αλλαγές των 

τελευταίων τριών χρόνων!  Στο µέσο όρο της ευρωζώνης η παραοικονοµία φτάνει στο 15% 

και στην Ε.Ε στο 14,9%. 

Υψηλότερα ποσοστά παραοικονοµίας, ως ποσοστό του ΑΕΠ, καταγράφονται στη  Βουλγαρία 

µε 31,9%,  την Εσθονία µε 29,3% τη Ρουµανία µε 29,1% τη Λετονία µε 28,5% τη Λιθουανία 

µε 26,1%, την Κύπρο µε 25,6% και τη Μάλτα µε 25,3%. 

   

 

 

 

 

 

   ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 : ΜΕΤΡΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ 

ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ     ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

6.1 ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 

 

Το φαινόµενο της παραοικονοµίας χρήζει άµεσης αντιµετώπισης από την ίδια την 

κυβέρνηση και το κράτος. Το κράτος έχοντας εξετάσει τα αίτια ύπαρξης των παράνοµων 

δραστηριοτήτων, αντιµετωπίζει διαφορετικά την παραοικονοµία και λαµβάνει µέτρα ανάλογα 

                                                 

174
  ∆ιαθέσιµο στο: https://www.forin.gr/articles/article/7069/anthei-h-paraoikonomia-sthn-ellada-

%25e2%2580%2593-tziro-52-disekatommuriwn-ektima-h-komision 
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µε τα δικά του δεδοµένα για τη µείωση του µεγέθους της και τη µετατόπιση των οικονοµικών 

δραστηριοτήτων από την ανεπίσηµη στην επίσηµη οικονοµία. Άλλα κράτη, για παράδειγµα 

επικεντρώνονται στα συστήµατα κοινωνικών παροχών, άλλα στην απασχόληση και τις 

προσλήψεις ή στην αυτοαπασχόληση
175

. Κατά βάση, όµως, οι περισσότερες χώρες εστιάζουν 

στην καταπολέµηση της παράνοµης εργασίας και στη θέσπιση νόµων και ποινών για τους 

παραβάτες, ενώ δεν είναι λίγες εκείνες, οι οποίες εστιάζουν την προσοχή τους στη 

φορολογική συµµόρφωση των πολιτών τους. Σε άλλες περιπτώσεις επικεντρώνονται στην 

εξάλειψη της φορολογικής απάτης, ενός εγκλήµατος που σίγουρα σχετίζεται µε την 

παραοικονοµία, αλλά δεν θεωρείται µέρος αυτής
176

. Κατά γενική οµολογία, ένα καλύτερο και 

πιο ευέλικτο ρυθµιστικό πλαίσιο είναι εκείνο που θα συµβάλει σε µεγάλο βαθµό στη µείωση 

της παραοικονοµίας, καθώς όσοι δραστηριοποιούνται σε αυτή είναι εκείνοι που αποφεύγουν 

την τήρηση των κανονισµών, που έχει επιβάλει το κράτος
177

. Στην κορυφή όλων τοποθετείται 

η προώθηση ενεργειών που στοχεύουν στην ανάπτυξη, καθώς η ανάπτυξη, µεταξύ άλλων, 

αυξάνει τις επενδύσεις, µειώνει τα κίνητρα που ωθούν στην παρανοµία, µειώνει τη 

φοροδιαφυγή και εποµένως την ανεπίσηµη οικονοµική δραστηριότητα
178

.  

Τα µέτρα για την αντιµετώπιση της παραοικονοµίας χωρίζονται σε δύο κατηγορίες: 

µέτρα επιβολής µε αρνητικό χαρακτήρα και µέτρα µε θετικό χαρακτήρα, αν και τα τελευταία 

είναι αρκετά περιορισµένα. Στα µέτρα µε αρνητικό χαρακτήρα εντάσσονται όλες οι νέες 

ρυθµίσεις, οι έλεγχοι και οι κυρώσεις (πχ. χρηµατικές ποινές, απώλεια ορισµένων 

πλεονεκτηµάτων κτλ.), που επιβάλλει ο νόµος, για τον περιορισµό της παραοικονοµίας, αν 

και η επιτυχία τους εξαρτάται από το πόσο καλά εφαρµόζονται τόσο τα ίδια τα µέτρα, όσο 

και οι κυρώσεις στους παραβάτες. Παραδείγµατα αυτών είναι οι αναγκαστικές πληρωµές µε 

ηλεκτρονικά µέσα, οι έλεγχοι από τις δηµόσιες αρχές, οι φορολογικοί έλεγχοι από τους 

επιθεωρητές, η πιστοποίηση των στοιχείων των εργαζοµένων στον κατασκευαστικό τοµέα 

κ.ά.
179

. Όσον αφορά τη χρήση των ηλεκτρονικών µέσων για την πληρωµή αγαθών και 

υπηρεσιών, αυτή λέγεται ότι είναι µία από τις καλύτερες επιλογές, δεδοµένου ότι τα µετρητά 

βοηθούν την παραοικονοµία να αναπτυχθεί, καθώς ο εντοπισµός τους δε γίνεται εύκολα
180

. 

Άλλωστε, έχει αποδειχθεί ότι χώρες µε υψηλό επίπεδο χρήσης ηλεκτρονικών µέσων, όπως το 

Ηνωµένο Βασίλειο και η Ολλανδία, έχουν µικρότερο τοµέα ανεπίσηµης οικονοµίας, σε 

σχέση µε χώρες, όπως η Βουλγαρία και η Ρουµανία, όπου τα ηλεκτρονικά µέσα δεν είναι σε 

τόσο µεγάλο βαθµό διαδεδοµένα
181

. Σε αυτό το σηµείο να αναφέρουµε πως έχει εντοπιστεί 

ότι στη χώρα µας µετά τη χρήση ηλεκτρονικών µέσων έχουν παρατηρηθεί πρόσθετα έσοδα 

σύµφωνα µε ανάλυση που έκανε η Εθνική Τράπεζα. Συγκεκριµένα  παρατηρήθηκε περαιτέρω 

συρρίκνωση της παραοικονοµίας µέσω αύξησης των ηλεκτρονικών συναλλαγών σε επίπεδα 

παραπλήσια του ευρωπαϊκού νότου, θα προσθέσει 0,5% στο µέσο ετήσιο ρυθµό ανάπτυξης 

της περιόδου 2016-2020 και περίπου 1,5 δισ. ευρώ στα φορολογικά έσοδα, εκτιµά µελέτη της 

Εθνικής Τράπεζας. 

 

Στα µέτρα µε θετικό χαρακτήρα διακρίνονται δύο κατηγορίες: τα άµεσα και τα έµµεσα 

µέτρα. Στα άµεσα µέτρα, που υιοθετούν αρκετές Ευρωπαϊκές χώρες (Βέλγιο, Τσεχία κτλ.) 

                                                 

175 Schneider, Friedrich (2009). σελ. 1106 
176 Schneider, Friedrich (2013). σελ. 10 
177 -Eilat, Yair and Zinnes, Clifford (2002). σελ. 1247 

      -Brambila Macias, Jose and Cazzavillan, Guido (Sept. 2009). σελ. 197 
178 Capasso, Salvatore and Jappelli, Tullio (2013). σελ. 167, 171 
179 Schneider, Friedrich (2010). σελ. 6 
180Schneider, Friedrich (2013). σελ. 14-20 
181 Schneider, Friedrich (2010). σελ. 7-8 
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συγκαταλέγονται, για παράδειγµα, η µείωση του ΦΠΑ για επισκευές από επαγγελµατίες, αντί 

απ’ τον ίδιο τον ιδιώτη, οι αποδείξεις πληρωµής για οικιακές εργασίες, οι προσπάθειες για 

µετάβαση των ανέργων από τη δραστηριοποίηση στον τοµέα της παραοικονοµίας στην αυτό-

απασχόληση (αν και το ποσοστό αυτών θεωρείται αρκετά µικρό) κ.ά.
235

.Στην κορυφή των 

έµµεσων µέτρων βρίσκονται όσα αφορούν την αναµόρφωση του φορολογικού συστήµατος 

και του συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης στοχεύοντας στην απλούστευσή τους, αλλά και 

στην ελάφρυνση των φορολογουµένων, παρέχοντάς τους κίνητρα, ώστε να ενεργούν στον 

τοµέα της επίσηµης οικονοµίας και όχι της παραοικονοµίας. Η καταστολή, αλλά και η 

πρόληψη των φορολογικών αδικηµάτων, µέσα από τον εξ'ορθολογισµό της φορολογικής 

επιβάρυνσης, τη βελτίωση της διαφάνειας και της δικαιοσύνης του φορολογικού συστήµατος, 

την αύξηση των ελέγχων και την επιβολή ποινών στους παραβάτες, συγκαταλέγονται στην 

πρώτη κατηγορία.  

Μια άλλη θεωρία µιλά για τη νοµιµοποίηση της παραοικονοµίας, δεδοµένης της 

λογικής ότι το µεγαλύτερο µέρος των εισοδηµάτων που παράγονται σε αυτήν διοχετεύεται 

στην επίσηµη οικονοµία. Τα αποτρεπτικά µέτρα, που εντάσσονται και σε αυτή την 

κατηγορία, δεν έχουν ως στόχο την εξάλειψη της παραοικονοµίας, αλλά τη µετατόπιση των 

εργασιών που λαµβάνουν χώρα σε αυτήν στον επίσηµο τοµέα της οικονοµίας. Τα µέτρα αυτά 

εντάσσονται σε τρεις κατηγορίες: αποτρεπτικά µέτρα για την αποθάρρυνση της έναρξης νέων 

επιχειρήσεων στον ανεπίσηµο τοµέα,  «θεραπευτικά» µέτρα για µετατόπιση από τον 

ανεπίσηµο στον επίσηµο τοµέα της οικονοµίας και τέλος, δεσµευτικά µέτρα για όσους 

δραστηριοποιούνται στον επίσηµο τοµέα και πρέπει να συνεχίσουν να ενεργούν βάσει της 

φορολογικής ηθικής. 

Πιο αναλυτικά, όσον αφορά τη νοµιµοποίηση της παραοικονοµίας, δύο είναι οι 

βασικές προσεγγίσεις του θέµατος, καθεµιά απ’ τις οποίες έχει δικές της µεθόδους, όπως θα 

φανεί απ’ τα στοιχεία, που παρατίθενται παρακάτω. Από τη µία είναι η πολιτική της 

αποτροπής της εισόδου στην ανεπίσηµη οικονοµία, και από την άλλη το να επιτρέπεται η 

επισηµοποίηση της παραοικονοµίας. Ξεκινώντας µε τα αποτρεπτικά µέσα, αυτά 

περιλαµβάνουν είτε κυρώσεις, είτε αυξάνουν την πιθανότητα για τον παραβάτη να εντοπιστεί 

από τις αρµόδιες αρχές, µιας και προβλέπεται η αύξηση του αριθµού των ελέγχων και 

επιθεωρήσεων. Στην πολιτική αυτή εντάσσονται και τα µέτρα που αφορούν την καταχώρηση 

σε µητρώο των εργαζοµένων και τη χρήση δελτίων ταυτότητας για όσους εργάζονται, ώστε 

να περιορίζεται ο τοµέας της µαύρης εργασίας, καθώς και η κοινή χρήση και ανταλλαγή 

δεδοµένων και στοιχειών που αφορούν τον τοµέα αυτό, µε τη βοήθεια των νέων τεχνολογιών 

πληροφορίας και επικοινωνίας.  

Αναφορικά µε τις κυρώσεις, η αύξηση τους µεγέθους τους λέγεται ότι επηρεάζει τη 

συµπεριφορά των δρώντων καθώς αυξάνει τον αποτρεπτικό χαρακτήρα και άρα µειώνει τις 

πιθανότητες συµµετοχής στον άτυπο τοµέα της οικονοµίας, αυξάνοντας ταυτόχρονα το ποσό 

απ’ τους φόρους, που εισπράττει ένα κράτος. Έτσι, σύµφωνα µε πολλούς, η µείωση του 

φορολογικού συντελεστή, σε συνδυασµό πάντα µε άλλα κατάλληλα διοικητικά µέτρα, µπορεί 

να αποβεί ιδιαίτερα αποτελεσµατική
182

. Λέγεται, ακόµη, ότι η µείωση του φορολογικού 

συντελεστή συνδυασµένη µε την αύξηση των ελέγχων για παράνοµες δραστηριότητες 

θεωρείται αποτελεσµατική, αλλά ακόµη πιο αποτελεσµατική είναι η µείωση του φορολογικού 

συντελεστή συνδυασµένη µε ποινές για όσους φοροδιαφεύγουν
183

. Όσον αφορά την 

αποτελεσµατικότητα της έννοµης τάξης, τονίζεται ότι όσο µεγαλύτερη είναι αυτή, τόσο 

περισσότερο ο επίσηµος τοµέας της οικονοµίας προσελκύει τους δρώντες να 

                                                 

182 Qazi, Masood Ahmed and M. Haider, Hussain (Mar. 2008). σελ. 53 
183 Ihrig, Jane and Moe, Karine S. (2004). σελ. 541 
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δραστηριοποιούνται στο πλαίσιό του
184

. Εντούτοις, στον αντίποδα, υποστηρίζεται ότι συχνά 

η µείωση του φόρου επί του εισοδήµατος, δεν αποτελεί αρκετά επαρκές µέτρο για να αυξηθεί 

η εθελοντική φορολογική συµµόρφωση
185

.  

Παρόλα αυτά, υπάρχουν πολλοί άνθρωποι, οι οποίοι δε συµπεριφέρονται ως 

ορθολογικοί οικονοµικοί δρώντες και άλλοι οι οποίοι αντιδρούν στην αύξηση των κυρώσεων 

και των µέτρων που παίρνονται, συµµετέχοντας ακόµη πιο ενεργά στον τοµέα της 

παραοικονοµίας. Εποµένως, όσο πιο «σκληρό» είναι το ρυθµιστικό πλαίσιο ενός κράτους, 

τόσο πιο µεγάλη είναι η διαφθορά και η έκταση του φαινοµένου της παραοικονοµίας
186

. Με 

γνώµονα αυτά, κάποιοι υποστηρίζουν ότι πιθανόν οι µέθοδοι, που αναφέρθηκαν, και 

αφορούν την αύξηση των κυρώσεων και την αποτροπή, να µην είναι εν τέλει τόσο 

αποτελεσµατικές και να µην ενισχύουν τη φορολογική συµµόρφωση
187

 Στην ίδια λογική, η 

µείωση των κυρώσεων και των ρυθµιστικών πλαισίων, κάνει τη συµµετοχή στην επίσηµη 

οικονοµία πιο «φθηνή», προσελκύοντας τους ενδιαφερόµενους σε αυτήν, αντί για την 

παραοικονοµία, και συµβάλλοντας πιο αποτελεσµατικά στην ύπαρξη κυρώσεων
188

.   

Όπως παρατηρείται, η αύξηση του αριθµού, αλλά και της αυστηρότητας των 

κυρώσεων, επιβαρύνει τις επιχειρήσεις (νέες και παλιές, µικρές και µεγάλες), παρέχοντας 

κίνητρα σε αυτές για δραστηριοποίηση στον τοµέα της παραοικονοµίας και στροφή προς τη 

διαφθορά
189

. Στο κοµµάτι της αποτροπής της εισόδου νέων δρώντων στον άτυπο τοµέα 

βρίσκεται µια σειρά προληπτικών µέτρων, όπως για παράδειγµα η απλούστευση της 

κανονιστικής συµµόρφωσης και των γραφειοκρατικών θεµάτων, που αναφέρονται κυρίως 

στις µικρές νέες επιχειρήσεις. Το κράτος, εποµένως, πρέπει να δηµιουργήσει συνθήκες για 

την ανάπτυξη επιχειρήσεων στον επίσηµο τοµέα της οικονοµίας, µειώνοντας τη 

γραφειοκρατία και τις κυρώσεις και δίνοντας έµφαση εκτός από τις µικρές και στις µεγάλες 

και πιο παραγωγικές, καθώς εκείνες συµβάλλουν σε πολύ µεγάλο βαθµό στην ανάπτυξη µέσα 

από την παραγωγικότητά τους
190

.  

Στο κοµµάτι της επισηµοποίησης και της αποµάκρυνσης απ’ την παραοικονοµία, 

εντάσσονται, επίσης, τα προγράµµατα «φορολογικής αµνηστίας», που νοµιµοποιούν 

σταδιακά δραστηριότητες του ανεπίσηµου τοµέα, τα κίνητρα για κάποιον που ενεργούσε έξω 

απ’ το νόµιµο πλαίσιο να παραδεχτεί τις ενέργειές του και να δηλώσει την εργασία του, την 

παροχή βοήθειας και υπηρεσιών για όσους επιθυµούν να δραστηριοποιηθούν έννοµα, τη 

µείωση του ΦΠΑ για συγκεκριµένα αγαθά και υπηρεσίες, που παρουσιάζουν µεγάλη 

συµµετοχή στην παραοικονοµία, αλλά και κάποιου είδους φορολογική ελάφρυνση για όσους 

δηλώνουν την εργασία τους
191

. Σύµφωνα µε τους Schneider και Williams, η µείωση των 

φορολογικών συντελεστών και των φορολογικών επιβαρύνσεων, γενικότερα, θα βοηθήσει 

στη συρρίκνωση της παραοικονοµίας
192

. Στο σηµείο αυτό πρέπει να τονιστεί ότι το ζήτηµα 

της µείωσης του ΦΠΑ και της επίδρασης που έχει στον τοµέα της παραοικονοµίας, αποτελεί 

ζήτηµα αµφιλεγόµενο, καθώς πολλοί υποστηρίζουν ότι δεν υπάρχουν αρκετά στοιχεία, που 
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να επιβεβαιώνουν ότι όταν µειώνεται ο ΦΠΑ, οι φορολογούµενοι στρέφονται προς την 

επίσηµη οικονοµία ξανά
193

.   

Επιπλέον, ιδιαίτερη σηµασία δίνεται στη φορολογική ηθική, καθώς, όπως έχει ήδη 

τονιστεί, η χαµηλή φορολογική ηθική οδηγεί σε ενίσχυση της παραοικονοµίας. Η 

ευαισθητοποίηση των πολιτών για µεγαλύτερη ειλικρίνεια απέναντι στο κράτος και όχι πια η 

ανοχή τους στο φλέγον ζήτηµα της παραοικονοµίας έχει αποτελέσει σηµαντικό κοµµάτι της 

πολιτικής πολλών χωρών
194

. Η ενηµέρωση των πολιτών για τις επιπτώσεις της 

παραοικονοµίας στην οικονοµική ζωή του κράτους και κατ’ επέκταση στη δική τους, και για 

τα πλεονεκτήµατα της δραστηριοποίησης στην επίσηµη οικονοµία, βοηθά ώστε οι πολίτες να 

ενεργούν µε γνώµονα τη λογική και την ηθική, επηρεάζοντας ο ένας τον άλλον και 

αυξάνοντας, έτσι, το ποσοστό όσων συµµετέχουν στον επίσηµο τοµέα
195

. Ακόµη, οι πολίτες 

από τη µεριά τους θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να καταγγέλλουν περιπτώσεις όπου 

εντοπίζουν παραβίαση του νόµου, θα πρέπει να αποκτήσουν κίνητρα ώστε να ζητάνε 

αποδείξεις για την αγορά αγαθών ή την παροχή υπηρεσιών και να δηλώνουν αληθώς το 

εισόδηµά τους
196

. 

Συνεχίζοντας, όσον αφορά το θέµα της ευαισθητοποίησης, που έχει άµεσο αντίκτυπο 

στη φορολογική ηθική, πρέπει να τονιστεί ο ρόλος του κράτους και κατά πόσο το φορολογικό 

του σύστηµα είναι δίκαιο για τους πολίτες του. Όπως επισηµάνθηκε και σε άλλη ενότητα, 

όσο πιο άµεση είναι η συµµετοχή των πολιτών και όσο πιο δίκαιο είναι το φορολογικό 

σύστηµα, τόσο πιο πρόθυµοι θα είναι οι πολίτες να συµµετέχουν σε αυτό διενεργώντας µε 

διαφάνεια, µε την άµεση δηµοκρατία να παίζει πολύ σηµαντικό ρόλο στην προκειµένη 

περίπτωση
197

. Αν το κράτος ενεργεί ορθολογικά όσον αφορά το επίπεδο φορολόγησης των 

πολιτών, ανάλογα µε τον τοµέα εργασίας τους, σεβόµενο τα δικαιώµατα ιδιοκτησίας και την 

οικονοµική τους κατάσταση, και δίνοντας έµφαση στη φορολογική ελάφρυνση των 

εργαζοµένων σε θέσεις χαµηλής εξειδίκευσης και τη δικαιότερη φορολογική επιβάρυνση των 

υψηλόµισθων, τότε η αίσθηση δικαίου αυξάνει τη φορολογική ηθική και µειώνει τη 

συµµετοχή στην παραοικονοµία
198

. Το αντίθετο συµβαίνει αν το φορολογικό βάρος είναι 

πολύ µεγάλο, οπότε η έξοδος προς την ανεπίσηµη οικονοµία µοιάζει ως η καλύτερη επιλογή, 

πράγµα που συνεπάγεται τη συρρίκνωση του επίσηµου τοµέα της οικονοµίας
199

.   

Επίσης, υψίστης σηµασίας θεωρείται η καταπολέµηση της διαφθοράς των 

κυβερνήσεων, ώστε να αυξηθεί η εµπιστοσύνη των πολιτών προς το κράτος και τις πολιτικές 

του προς αυτούς
200

. Η ποιότητα των θεσµών του κράτους και η γραφειοκρατία παίζουν πολύ 

µεγάλο ρόλο στο ζήτηµα της παραοικονοµίας όσο περισσότερο βελτιωθεί το θεσµικό πλαίσιο 

ενός κράτους, τόσο περισσότερο θα µειωθεί η παραοικονοµία, καθώς ο επίσηµος τοµέας της 

οικονοµίας θα προσελκύει τους οικονοµικούς δρώντες
201

. Το αντίθετο θα συµβεί, αν η 

φορολογική ηθική είναι χαµηλή και αναπόφευκτα η παραοικονοµία υψηλή. Τότε, τα έσοδα 

του κράτους από φόρους θα είναι µειωµένα, άρα η κυβέρνηση θα αναγκαστεί να αυξήσει 

τους φόρους, ώστε να αυξήσει τα έσοδά της και να καλύψει τις ανάγκες του κράτους. Αυτό, 

όµως, θα οδηγήσει σε περαιτέρω µείωση της φορολογικής ηθικής και άρα, σε µεγαλύτερη 
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αύξηση του ποσοστού των ενεργειών στην ανεπίσηµη οικονοµία, δηµιουργώντας έναν φαύλο 

κύκλο. Εποµένως, η βελτίωση της ποιότητας των θεσµών ενός κράτους, αλλά και η τόνωση 

της φορολογικής ηθικής κρίνονται αναγκαίες προϋποθέσεις για τη µείωση της 

παραοικονοµίας
202

. Επιπλέον, η καταπολέµηση της διαφθοράς και η διαφάνεια στα µέσα 

µαζικής ενηµέρωσης, πρέπει να βρίσκονται στην κορυφή της λίστας, σύµφωνα µε πολλούς 

οικονοµολόγους, καθώς µέσα από αυτά µπορεί να φανεί πόσο πραγµατικά δηµοκρατικό είναι 

ένα κράτος
203

.  

Τέλος, η ευαισθητοποίηση φαίνεται να αφορά περισσότερο όσους δεν έχουν άµεσο 

όφελος από τη διενέργεια δραστηριοτήτων στον ανεπίσηµο τοµέα της οικονοµίας, αλλά 

συµµετέχουν σε αυτήν εν αγνοία τους, σε αντίθεση µε εκείνους που ωφελούνται άµεσα, και 

για τους οποίους γίνεται προσπάθεια για την παροχή κινήτρων, ώστε να δρουν µέσα στο 

πλαίσιο της επίσηµης οικονοµίας, πράγµα που µπορεί να επιτευχθεί, µεταξύ άλλων, µέσα από 

την απελευθέρωση της επίσηµης αγοράς. Οι κυβερνήσεις, άρα, πρέπει να είναι προσεκτικές 

µε τις κινήσεις που κάνουν, ώστε να µη δηµιουργούν ευνοϊκό περιβάλλον για την ανάπτυξη 

της παραοικονοµίας, αλλά να παρέχουν κίνητρα για συµµετοχή στην επίσηµη οικονοµία, 

αποµακρύνοντας τους πολίτες από την παραοικονοµία, και µειώνοντας το φορολογικό 

συντελεστή, ώστε να δοθεί ώθηση στην αύξηση του βιοτικού τους επιπέδου
204

.   

Η αποτελεσµατικότητα των µέτρων κατά της παραοικονοµίας, που λαµβάνουν οι 

κυβερνήσεις εξαρτάται σε σηµαντικό βαθµό από την κατάσταση, που επικρατεί σε άλλες 

χώρες, ιδιαίτερα όταν πρόκειται για περιπτώσεις ένωσης χωρών, όπως στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση. Η διακρατική συνεργασία µεταξύ των µελών κρίνεται απαραίτητη, ώστε να υπάρχει 

µία κοινή γραµµή πλεύσης για τους αρµόδιους φορείς, οι οποίοι είναι επιφορτισµένοι µε τις 

διαδικασίες επιθεώρησης της εργασίας, την κοινωνική ασφάλιση, τα φορολογικά, αλλά και 

τα µεταναστευτικά ζητήµατα. Η ανταλλαγή πληροφοριών, πρακτικών, αλλά και 

καταρτισµένου προσωπικού, µπορεί να βελτιώσει τη γνώση σχετικά µε τη µέτρηση και την 

αντιµετώπιση του φαινοµένου της αδήλωτης εργασίας και της παραοικονοµίας. Εποµένως, η 

ενίσχυση των θεσµών διακυβέρνησης, των µηχανισµών εποπτείας, των επιθεωρητών 

εργασίας και των φορολογικών αρχών και η συνεργασία µεταξύ των κοινωνικών εταίρων 

είναι αναγκαία.  

Συνοπτικά, για να µπορέσουν οι κυβερνήσεις να εξασφαλίσουν µεγαλύτερη 

οικονοµική ανάπτυξη για τα κράτη τους και ευηµερία για τους πολίτες τους, οφείλουν να 

ακολουθήσουν µια σειρά αλυσιδωτών µέτρων. Αρχικά θα πρέπει να µειώσουν τις δαπάνες 

τους, οι οποίες συχνά ενισχύουν τη διαφθορά. Στη συνέχεια να λάβουν µέτρα για τον 

περιορισµό της διαφθοράς, ώστε να µειωθεί το κυβερνητικό χρέος. Ακόµη, υψίστης σηµασίας 

κρίνεται η µείωση του τοµέα της ανεπίσηµης οικονοµίας, ώστε να µειωθεί το δηµόσιο χρέος 

και άρα, να δοθεί ώθηση στην οικονοµική ανάπτυξη
205

. Επιπλέον, θα πρέπει να αυξήσουν τη 

φορολογική ηθική, να παράσχουν βοήθεια σε νέες, κυρίως µικρές, επιχειρήσεις και να 

ενισχύσουν το σύστηµα εντοπισµού και ελέγχου των παράνοµων οικονοµικών 

δραστηριοτήτων. Αν οι κυβερνήσεις κατορθώσουν να εξασφαλίσουν συνθήκες 

µακροοικονοµικής σταθερότητας και ανάπτυξης για τα κράτη τους, οι δρώντες θα έχουν 

µεγαλύτερο όφελος να δραστηριοποιούνται στον επίσηµο τοµέα της οικονοµίας, παρά στον 

ανεπίσηµο, αλλιώς όσο µεγαλύτερη θα είναι η µακροοικονοµική σταθερότητα, τόσο θα 
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ενισχύεται ο τοµέας της παραοικονοµίας
206

.Όπως είναι φυσικό, ο συνδυασµός των τεχνικών 

για την αντιµετώπιση της παραοικονοµίας αυξάνει τις πιθανότητες αποτελεσµατικότερης 

αντιµετώπισής της.  

 

 6.2 ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 

Η αντιµετώπιση του παγκόσµιας κλίµακας φαινοµένου της παραοικονοµίας καλεί σε 

συντονισµένη δράση. Η δραστηριοποίηση των διεθνών οικονοµικών οργανισµών µε σκοπό 

τον περιορισµό της ανεπίσηµης οικονοµίας, δίνει άλλη διάσταση στην προσπάθεια αυτή, 

καθώς στόχο τους αποτελεί η µακροπρόθεσµη οικονοµική και θεσµική ανάπτυξη. Το ∆ιεθνές 

Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ), ως οφείλει, έχει λάβει µέτρα προς την κατεύθυνση του ελέγχου 

και του περιορισµού της παραοικονοµίας καταβάλλοντας προσπάθειες για την καθιέρωση 

ισχυρότερων οικονοµικών θεσµών, οι οποίοι θα συµβάλουν στη µακροοικονοµική 

σταθερότητα. Ο ρόλος του ∆ΝΤ ενισχύθηκε ιδιαίτερα µετά την παγκόσµια χρηµατοπιστωτική 

κρίση, αναλαµβάνοντας τη µεταρρύθµιση των οικονοµικών, ρυθµιστικών και εποπτικών 

πλαισίων, παρέχοντας συµβουλευτική και τεχνική υποστήριξη στα κράτη-µέλη που έχουν 

ανάγκη, όπως και υποστήριξη σε ζητήµατα φορολογικής µεταρρύθµισης και ξεπλύµατος 

χρήµατος
207

. 

Πιο αναλυτικά, όσον αφορά τη βελτίωση της φορολογικής διακυβέρνησης µε 

απώτερο σκοπό τη µείωση του µεγέθους της παραοικονοµίας, ο ρόλος του ∆ΝΤ 

επικεντρώνεται γύρω από ένα πρόγραµµα παροχής τεχνικής βοήθειας για τη φορολογική 

πολιτική, τη φορολογική διοίκηση, και τη σύνταξη της φορολογικής νοµοθεσίας των κρατών-

µελών του. Η τεχνική αυτή βοήθεια αποσκοπεί στη θέσπιση φορολογικών καθεστώτων και 

κανόνων, κυρίως για τις µικρές επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν µεγαλύτερη ανάγκη, µε σκοπό 

να µειωθεί η έκταση της διαφθοράς. Το ∆ΝΤ φροντίζει, επιπλέον, µαζί µε το ∆ιεθνή 

Οργανισµό Χρηµατοδότησης (IFC), που είναι µέλος του οµίλου της Παγκόσµιας Τράπεζας, 

για µεταρρυθµίσεις στον τοµέα της φορολογικής διοίκησης, κάνοντας πιο απλή τη 

γραφειοκρατική διαδικασία εγγραφής και καταχώρησης µιας νέας µικρής επιχείρησης, αλλά 

και το γενικότερο κλίµα µέσα στο οποίο δραστηριοποιούνται οι µικρές επιχειρήσεις
208

. 

Ακόµη, το ∆ΝΤ έχει λάβει µέτρα ενάντια στο ξέπλυµα µαύρου χρήµατος και τη 

χρηµατοδότηση της τροµοκρατίας˙ δύο τοµείς, οι οποίοι, σχετίζονται άµεσα µε τις 

συναλλαγές µε µετρητά από δραστηριότητες που λαµβάνουν χώρα στον τοµέα της 

ανεπίσηµης οικονοµίας. Η παροχή τεχνικής βοήθειας προς τα κράτη-µέλη του για την 

εξάλειψη των παραπάνω φαινοµένων θεωρείται υψίστης σηµασίας για την προστασία της 

οικονοµικής ευηµερίας και σταθερότητας, γι’ αυτό και η δραστηριοποίηση του ∆ΝΤ στον 

τοµέα αυτό είναι σε παγκόσµια βάση. Η βοήθεια του ∆ΝΤ για τη µείωση του µεγέθους της 

παραοικονοµίας παρέχει τη δυνατότητα στις κυβερνήσεις να εντοπίζουν τις πηγές των 

παράνοµων εσόδων, αλλά και να ελέγχουν τη ροή των µετρητών στην αγορά. Επιπροσθέτως, 

ο έλεγχος των κεφαλαίων που κινούνται στην οικονοµία, εντάσσεται εδώ, όπως και η 

θέσπιση ενός νοµικού πλαισίου, οι νέες διαδικασίες ελέγχου για τις τράπεζες, καθώς και το 

κοµµάτι της εποπτείας τους
209

, διότι όπως έχει σηµειωθεί, η αποτελεσµατικότερη λειτουργία 

του τραπεζικού τοµέα συµβάλλει στη µείωση του µεγέθους της ανεπίσηµης οικονοµίας
269

.  
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Εκτός από το ∆ΝΤ, και άλλοι διεθνείς οργανισµοί συµµετέχουν στον αγώνα κατά της 

ανεπίσηµης οικονοµίας. Ο ΟΟΣΑ, ο οποίος είναι επιφορτισµένος µε την παροχή βοήθειας 

προς τις κυβερνήσεις για την αντιµετώπιση οικονοµικών και κοινωνικών ζητηµάτων και 

ζητηµάτων που αφορούν την παγκόσµια διακυβέρνηση στο πλαίσιο της παγκοσµιοποιηµένης 

οικονοµίας, έχει τοποθετηθεί επί του θέµατος˙ η καταπολέµηση της παραοικονοµίας και της 

φοροδιαφυγής αποτελούν στόχους του εδώ και δεκαετίες
210

. Συγκεκριµένα, οι συστάσεις του 

αφορούν τη µεγαλύτερη φορολογική διαφάνεια και την αποκατάσταση της φορολογικής 

δικαιοσύνης. Οι κυβερνήσεις, εποµένως, οφείλουν βάσει των συστάσεων των διεθνών 

οργανισµών να βελτιώσουν τη δηµοσιονοµική διαχείριση, όσον αφορά την είσπραξη των 

φόρων και τις δηµόσιες δαπάνες, καθώς και να βελτιώσουν τους µηχανισµούς 

παρακολούθησης και ελέγχου των δραστηριοτήτων της ανεπίσηµης οικονοµίας
211

. Οι 

συντονισµένες προσπάθειες µεταξύ των κρατών-µελών του ΟΟΣΑ, αλλά και όσων κρατών 

δεν αποτελούν µέλη του, προάγουν το έργο για την καταπολέµηση της παραοικονοµίας
212

. 

Επιπλέον, ιδιαίτερη σηµασία πρέπει να δοθεί στη συνεργασία ανάµεσα στους διεθνείς 

οργανισµούς (∆ΝΤ, Παγκόσµια Τράπεζα, ΟΟΣΑ κτλ.) για τη συλλογή και ανταλλαγή 

πληροφοριών σχετικά µε το θέµα της παραοικονοµίας, ώστε να αυξηθούν οι πιθανότητες 

συντονισµένης προσπάθειας εκ µέρους τους για τη µείωση του µεγέθους της
213

.   

Τέλος, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στην Ετήσια Έρευνα για την Ανάπτυξη για το έτος 

2014, τόνισε ότι λόγω της οικονοµικής κρίσης, έχει επηρεαστεί σοβαρά το φορολογικό 

σύστηµα των κρατών, και γι’ αυτό το λόγο κρίνεται απαραίτητη η ανάληψη δράσης µε σκοπό 

τη φορολογική συµµόρφωση των πολιτών. Τα µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν λάβει 

µέτρα για την εξάλειψη του φαινοµένου της αδήλωτης εργασίας, τα οποία είναι είτε 

προληπτικά και αποτρεπτικά, είτε µέτρα που αφορούν την ενίσχυση και τη βελτίωση των 

ελεγκτικών µηχανισµών, αλλά και µέτρα που προβλέπουν διοικητικές µεταρρυθµίσεις
274

. 

Επιπλέον ενέργειες πρέπει να ληφθούν από τα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και τις 

κυβερνήσεις των κρατών, ώστε να µειωθεί η φορολογική απάτη, η φοροδιαφυγή, και οι 

φορολογικοί παράδεισοι. Ακόµη, επιτακτικής ανάγκης θεωρείται η βελτίωση στο σύστηµα 

φορολογικής διοίκησης, µέσα από την εφαρµογή πιο απλών διαδικασιών, ώστε να αυξηθεί η 

αποτελεσµατικότητά του
214

. Στο βάθος των µέτρων αυτών, βρίσκεται ο στόχος για την 

εξάλειψη ή έστω τη µείωση του µεγέθους της παραοικονοµίας, ώστε να δοθεί ώθηση στην 

ανάπτυξη των κρατών.  

 

 

 
6.3 ΠΛΑΣΤΙΚΟ ΧΡΗΜΑ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΣΥΝΝΑΛΑΓΕΣ 

ΒΟΗΘΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΤΑΞΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ  

 
Η µείωση της εξάρτησης από το ρευστό εκτιµάται ότι συνεισέφερε άµεσα 1,4% στο ΑΕΠ του 

δεύτερου εξαµήνου του 2015, στηρίζοντας συναλλαγές στην επίσηµη οικονοµία και 

συρρικνώνοντας την παραοικονοµία. 

                                                 

210 Schneider, Friedrich and Buehn, Andreas (Oct. 2012). σελ. 2 
211 -Din, Alina-Valentina (2012). σελ. 461 

     -Russell, Barrie (Jun. 2010). σελ. 9-11 
212 Packman, Andrew and Lopez Claros, Augusto (2013). σελ. 116 
213 Yfantopoulos, John (2013). σελ. 101 
214 European Commission: COM (2013), Communication from the Commission, Annual Growth Survey 2014, 

{SWD(800) final}, Brussels, 13.11.2013. ∆ιαθέσιµο στο: http://ec.europa.eu/europe2020/pdf/2014/ags2014_en.pdfσελ. 7, 17  
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Η άνθηση των ηλεκτρονικών συναλλαγών φαίνεται ότι διαδραµάτισε βασικό ρόλο 

στον περιορισµό της παραοικονοµίας, αυξάνοντας τις συναλλαγές και την τελική ζήτηση 

στην επίσηµη οικονοµία και ασκώντας πίεση στους εµπλεκόµενους σε άτυπες/αδήλωτες 

συναλλαγές - µε χρήση, κατά βάσει, µετρητών - είτε να προσαρµοστούν στις νέες απαιτήσεις 

είτε να αναστείλουν τη δραστηριότητά τους. 

Συγκεκριµένα, εκτιµάται ότι η στήριξη στην οικονοµική δραστηριότητα από την 

αύξηση των ηλεκτρονικών συναλλαγών (από 4,7% του ΑΕΠ το 2014 σε εκτιµώµενο 6,8% το 

2015) ανήλθε στο 1,4% του ΑΕΠ στο δεύτερο εξάµηνο του 2015, ενώ µεταφράστηκε σε 

συνολική ώθηση +0,8% στο ετήσιο ΑΕΠ για το 2015. Χωρίς αυτή τη συνεισφορά και χωρίς 

την ευνοϊκή επίδραση των χαµηλότερων, από το αρχικά αναµενόµενο, τιµών πετρελαίου η 

ετήσια ύφεση το 2015 θα προσέγγιζε το -2,5%. Τα περιθώρια διατηρήσιµων κερδών στην 

ανάπτυξη και τα δηµόσια έσοδα τα επόµενα χρόνια είναι σηµαντικά δεδοµένου ότι 

η παραοικονοµία στην Ελλάδα, παρά τη µείωση το 2015 (στο 23,8% του ΑΕΠ το 2015), 

παραµένει από τις υψηλότερες τόσο στην ευρωζώνη όσο και στην ΕΕ, και οι τάσεις των 

τελευταίων µηνών επιβεβαιώνουν τη στενή συσχέτιση µεταξύ επέκτασης των ηλεκτρονικών 

πληρωµών και µείωσης της παραοικονοµίας. 

Σύµφωνα µε εκτιµήσεις της ΕΤΕ, µία ετήσια αύξηση των ηλεκτρονικών πληρωµών 

της τάξης του 10% προσθέτει περίπου 0,2%, κατά µέσο όρο στον ετήσιο ρυθµό αύξησης του 

ΑΕΠ. Ως εκ τούτου, η περαιτέρω αύξηση της διείσδυσης των ηλεκτρονικών πληρωµών στην 

Ελλάδα εγγύτερα στο µέσο όρο των χωρών του ευρωπαϊκού νότου (περίπου 12% του ΑΕΠ 

κατά µέσο όρο Ιταλίας, Ισπανίας, Πορτογαλίας και 15,5% στην Ευρωζώνη 11) από 6,8% του 

ΑΕΠ το 2015 εκτιµάται ότι θα προσέθετε 0,5% στο µέσο ετήσιο ρυθµό ανάπτυξης της 

περιόδου 2016-2020 (+4,5 δισ. ευρώ σωρευτικά στο ΑΕΠ) και άνω των +1,5 δισ. ευρώ στα 

φορολογικά έσοδα κατά την ίδια περίοδο (0,8% του ΑΕΠ του 2015). 

Σε αυτό το πλαίσιο η έγκαιρη παροχή σταθερών κινήτρων για παγίωση και επαύξηση 

της χρήσης ηλεκτρονικών πληρωµών αποτελεί βασική πτυχή της δηµοσιονοµικής και 

διαρθρωτικής στρατηγικής. 

Και ειδικότερα: 

- Η εκδηλωµένη ήδη βούληση για σύνδεση του αφορολογήτου ορίου στο φόρο 

εισοδήµατος φυσικών προσώπων µε τη χρήση ηλεκτρονικών πληρωµών, εξυπηρετεί 

αναµφισβήτητα αυτό το στόχο. Η αποτελεσµατικότητα αυτού του µέτρου θα µπορούσε να 

ενισχυθεί περαιτέρω αν παρεχόταν µία κλιµάκωση των κινήτρων, ώστε να σταθµίζονται 

περισσότερο οι ηλεκτρονικές πληρωµές για αγαθά και κυρίως υπηρεσίες µε µεγαλύτερη ροπή 

προς την παραοικονοµία. 

- Επίσης, η παροχή φορολογικών κινήτρων που να σχετίζονται µε τον ετήσιο ρυθµό 

αύξησης των επιχειρηµατικών συναλλαγών που γίνονται µέσω ηλεκτρονικών µέσων, θα 

µπορούσε να διευκολύνει ιδιαίτερα τις µικρότερες επιχειρήσεις. 

- Άλλες διοικητικές αποφάσεις που µειώνουν περαιτέρω τα επιτρεπτά όρια για 

πληρωµή µε µετρητά ή/και καθιστούν υποχρεωτική τη χρήση ηλεκτρονικών µέσων σε 

συγκεκριµένες κατηγορίες συναλλαγών µε µεγάλη ροπή προς φοροδιαφυγή θα µπορούσαν να 

προσδώσουν επιπρόσθετα οφέλη. 

- Οι τράπεζες από την πλευρά τους προσπαθούν να καταστήσουν όσο το δυνατό 

ελκυστικότερες τις ηλεκτρονικές πληρωµές τόσο για τα νοικοκυριά όσο και για τη 

επιχειρήσεις έχοντας σε λειτουργία προγράµµατα επιβράβευσης συναλλαγών, µειώνοντας σε 

επίπεδα συµβατά µε άλλες συγκρίσιµες χώρες τα κόστη συναλλαγών που σχετίζονται µε τις 
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ίδιες, και εµπλουτίζοντας τα προϊόντα τους προκειµένου να γίνουν ακόµη πιο ελκυστικά 

ειδικά για τις ΜΜΕ και ελεύθερους επαγγελµατίες. 

Υπό αυτό το πρίσµα, το ΑΕΠ αναµένεται να εµφανίσει σταθεροποιητικές τάσεις το 

2016 µε αυξηµένη δυναµική κατά την πορεία του έτους (οριακή µέση µείωση 0,2% ετησίως 

για το σύνολο τους έτους και ανάπτυξη 1,7% ετησίως το 4ο τρίµηνο του 2016), µε τις 

ηλεκτρονικές πληρωµές να αυξάνονται περαιτέρω κατά 2,5% του ΑΕΠ (+35% ετησίως στο 

σύνολο 2016 και +13% ετησίως το Β' εξάµηνο του 2016) προσθέτοντας 0,7% στο ΑΕΠ. Η 

επίδραση αυτή- σε συνδυασµό µε το εκτιµώµενο 0,6% που αναµένεται να συνεισφέρει η νέα 

ετήσια µείωση των τιµών πετρελαίου - εκτιµάται ότι θα εξουδετερώσει το υφεσιακό 

αποτέλεσµα από την εφαρµογή νέων µέτρων δηµοσιονοµικής προσαρµογής. 

 
 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 :  

ΚΑΙΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΜΕΣΗ ΠΑΤΑΞΗ ΤΗΣ 

ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ    ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
 

Παρακάτω γίνεται µια ανάλυση σε βασικά κοµµάτια που παίζουν καθοριστικό ρόλο στην 

πάταξη της παραοικονοµίας στην Ελλάδα. Έχουµε και αναφέρουµε τα εξής φορολογική 

νοµοθεσία, επαναπατρισµός κεφαλαίων, υπερφορολόγηση αλκοολούχων ποτών και καπνού. 

 

i) ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ   ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

 

Την ανάγκη να υπάρξει στην ελληνική φορολογική νοµοθεσία σαφής διάκριση µεταξύ 

φοροδιαφυγής και φοροαποφυγής επεσήµανε στην οµιλία του ο Ιωάννης Σταυρόπουλος, 

διαχειριστής εταίρος της δικηγορικής εταιρείας «Σταυρόπουλος και Συνεργάτες». 

Όπως επεσήµανε ο κ. Σταυρόπουλος, η κατεύθυνση προς την οποία κινείται πλέον το 

ελληνικό φορολογικό δίκαιο είναι η φοροδιαφυγή να χαρακτηρίζει πράξεις µε πρόθεση, όχι 

µόνο την αποφυγή εκπλήρωσης φορολογικής υποχρέωσης αλλά και την εξαπάτηση - 

παραπλάνηση των αρχών. 

Τον τρόπο µε τον οποίο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σκοπεύει να αντιµετωπίσει τα φαινόµενα 

φοροαποφυγής παρουσίασε ο Stephen Bill, διευθυντής Φορολογικής Πολιτικής της εταιρείας 

Εrnst & Young. O κ. Bill, ο οποίος εργάστηκε για 28 χρόνια στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 

ανέφερε ότι προωθείται σχέδιο δράσης από την Επιτροπή προκειµένου να ισχύσει σε όλες τις 

χώρες µέλη της Ε.Ε. ενιαίο καθεστώς φορολόγησης των κεφαλαιουχικών κερδών ώστε τα 

φορολογητέα κέρδη των πολυεθνικών εταιρειών να επιµερίζονται εκεί όπου πραγµατικά 

παράγονται και να µην υπάρχει δυνατότητα µεταφοράς του µεγαλύτερου µέρους ή ακόµη και 

του συνόλου σε χώρες µε πολύ χαµηλούς φορολογικούς συντελεστές. 
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       ii) ΕΠΑΝΑΠΑΤΡΙΣΜΟΣ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

 

Στην ανάγκη εφαρµογής µιας ελκυστικής και αποδοτικής για τα δηµόσια ταµεία ρύθµισης 

εκούσιας φορολογικής συµµόρφωσης που θα προβλέπει φορολογικά κίνητρα για 

επαναπατρισµό αδήλωτων κεφαλαίων εν ίδει «φορολογικής αµνηστίας» αναφέρθηκε ο 

Γιώργος Σαµοθράκης πρόεδρος της εταιρείας Audit Services A.E. - ορκωτός ελεγκτής-

λογιστής. 

Τόνισε δε ότι οι παράγοντες που µπορούν να συµβάλουν σε µια επιτυχή ρύθµιση 

επαναπατρισµού κεφαλαίων είναι: 

 

• Η δηµιουργία κλίµατος εµπιστοσύνης για την προστασία των προσωπικών δεδοµένων. 

• Η εφαρµογή ενός λογικού φορολογικού συντελεστή, περίπου 12%. 

• Ο µη κλονισµός της εµπιστοσύνης των συνεπών φορολογουµένων. 

• Η πραγµατική εφαρµογή νέων µεθόδων ελέγχου έµµεσου προσδιορισµού της φορολογητέας 

ύλης. 

• Η επιλεκτική εφαρµογή φορολογικών πλεονεκτηµάτων και οι συνέπειες στη γενική 

οικονοµική ανάπτυξη και τον υγιή ανταγωνισµό ήταν το θέµα που ανέπτυξε στην οµιλία του 

ο Robert Van der Jagt, επικεφαλής του Τµήµατος Φορολογικής Πολιτικής Ευρωπαϊκής 

Ενωσης της KPMG. Η oµιλία του περιστράφηκε γύρω από τέσσερις µεγάλες υποθέσεις 

κρατικών ενισχύσεων πολυεθνικών εταιρειών που διερεύνησε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

 

 

 

 

iii) ΥΠΕΡΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ ΑΛΚΟΟΛΟΥΧΩΝ ΠΟΤΩΝ ΚΑΙ 

ΚΑΠΝΟΥ 

Στην υπερφορολόγηση που υπέστησαν τα τελευταία πέντε χρόνια τα αλκοολούχα ποτά και τα 

καπνικά προϊόντα αναφέρθηκαν, αντίστοιχα, η Ευγενία Ζωντανού, εµπορική και οικονοµική 

διευθύντρια της εταιρείας Diageo Ελλάς και ο Νικήτας Θεοφιλόπουλος, πρόεδρος και 

διευθύνων σύµβουλος της εταιρείας Παπαστράτος. 

Όπως ανέφερε η κα Ζωντανού: 

 

• Τα χρόνια της κρίσης, τέσσερις διαδοχικές αυξήσεις στα αλκοολούχα ποτά οδήγησαν σε 

υπερδιπλασιασµό του ΕΦΚ αλκοολούχων ποτών καταγράφοντας συνολική αύξηση 125%. Οι 

αυξήσεις, µάλιστα, συνοδεύτηκαν από παράλληλη αύξηση του συντελεστή ΦΠΑ από 19% σε 

23%. 

• Η Ελλάδα βρίσκεται στην 5η θέση στην Ε.Ε. ως προς τον ΕΦΚ οινοπνευµατωδών, 

υπερβαίνοντας κατά 44% τον ευρωπαϊκό µέσο όρο. 

• Τα αποτελέσµατα των διαδοχικών αυξήσεων έγιναν άµεσα αισθητά στη λιανική τιµή. Η 

λιανική τιµή ενός µέσου αλκοολούχου ποτού την περίοδο 2008-2012 αυξήθηκε κατά 48%. Η 

αύξηση αυτή οφείλεται αποκλειστικά στη φορολογία, η οποία πλέον αντιπροσωπεύει το 63%-

75% της λιανικής τιµής. 
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•  Εξαιτίας της υπερφορολόγησης, την τετραετία 2009-2012, η απασχόληση στην ευρύτερη 

αλυσίδα προστιθέµενης αξίας του κλάδου των αλκοολούχων ποτών συρρικνώθηκε από τις 

48.000 στις 27.000 θέσεις εργασίας. 

• Επίσης, η υπερφορολόγηση οδήγησε σε σηµαντική αύξηση του λαθρεµπορίου. Μόνο το 

2012, σύµφωνα µε την πιο πρόσφατη µελέτη του ΙΟΒΕ, διακινήθηκαν λαθραία 8,2 εκατ. 

φιάλες, µε τα διαφυγόντα έσοδα από ΕΦΚ να ανέρχονται σε 41,8 εκατ. ευρώ. Από την 

πλευρά του ο κ. Θεοφιλόπουλος τόνισε: 

•  Από το 2010 που επιβλήθηκαν τρεις αυξήσεις στους φόρους κατανάλωσης των καπνικών και 

δύο αυξήσεις στους συντελεστές ΦΠΑ, η συνολική φορολογική επιβάρυνση των προϊόντων 

αυτών αυξήθηκε από το 73% στο 86% της τελικής λιανικής τιµής.  

 

  

 

7.1 ΜΕΤΡΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

• Φορολογική αµνηστία. Αν δηλωθούν έσοδα από φοροδιαφυγή να υπάρχει ένα πάγιο ποσοστό 

πληρωτέου φόρου 25%-30%. Μετά από αυτό να ισχύσουν αυστηρές ποινές. 

• Παροχή κινήτρων στους φοροεισπράκτορες µε σύστηµα ανταπόδοσης. Π.χ. το 5% των 

εσόδων που εισπράττονται καθ’ υπέρβαση των τεθέντων στόχων να διατίθεται για την αγορά 

καλύτερου εξοπλισµού για τους ελεγκτές και για την πληρωµή bonus. 

• Οι πιθανοί φοροφυγάδες θα µπορούσαν να πάρουν µια επιστολή από την εφορία στην οποία 

θα αναφέρεται ότι υπάρχουν ενδείξεις φοροδιαφυγής κι ότι αν καταβάλουν το 20% επί των 

«ύποπτων κεφαλαίων» δεν θα έχουν «καµία περαιτέρω ενόχληση». 

• Κάθε ελληνικό νοικοκυριό να µπορεί να έχει δικαίωµα έκπτωσης από τη συνολική 

φορολογική του επιβάρυνση ενός ορισµένου ποσού των καταβληθέντων φόρων, 

προστιθέµενης αξίας, π.χ. 500 ευρώ από αγορές συνολικού ύψους 7.000 ευρώ, που θα 

αποδεικνύονται από τα αντίστοιχα ληφθέντα φορολογικά στοιχεία (αποδείξεις λιανικών 

συναλλαγών κ.λπ.). 

• Οι µικρές επιχειρήσεις και οι ελεύθεροι επαγγελµατίες να πληρώνουν ένα σταθερό ποσό 

φόρου από 1.000-5.000 ευρώ ανάλογα µε τον κύκλο εργασιών, εφόσον το ύψος του δεν 

υπερβαίνει τις 30.000 ή τις 50.000 ευρώ και ο κανονικός φορολογικός συντελεστής να 

επιβάλλεται µόνο σε όσες επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελµατίες έχουν κύκλο εργασιών 

πάνω από 30.000 ή 50.000 ευρώ. Από τις φορολογικές αρχές να ελέγχεται µόνο ο κύκλος 

εργασιών. 

 

 

 

7.2 ΜΕΤΡΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ∆ΙΑΦΘΟΡΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

• Οι επιχειρήσεις που προβαίνουν σε δωροδοκίες ή είναι διεφθαρµένες να µην επιτρέπεται να 

συµµετέχουν σε διαγωνισµούς του ∆ηµοσίου για 3-5 χρόνια. 

• Θα πρέπει να υποστηριχθούν και να κινητοποιηθούν οι πληροφοριοδότες. Στο πλαίσιο αυτό 

θα πρέπει να καθιερωθεί γι’ αυτούς ένα σύστηµα προστασίας. 

• Οι πολιτικοί και οι δηµόσιοι υπάλληλοι που εµπλέκονται σε υποθέσεις διαφθοράς να χάνουν 

αµέσως τα προνόµια, τη θέση και τις συντάξεις τους. 
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Μέτρα συµµόρφωσης, π.χ. όπως αυτά που εφαρµόστηκαν και στη γερµανική εταιρεία 

Siemens, να ισχύουν  και  στις  ελληνικές επιχειρήσεις. 

 

 

7.3 ΜΕΤΡΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
 

 
Τέλος θα παρουσιάσουµε επιγραµµατικά µέτρα αντιµετώπισης της παραοικονοµίας στη 

χώρα µας ευελπιστώντας πως αν ακολουθηθούν και προγραµµατιστούν σωστά ώστε να 

αντιµετωπιστεί το µείζον πρόβληµα της παραοικονοµίας στη χώρα µας ότι θα µπορέσουµε 

να πούµε κάποια στιγµή πως µέχρι και να εξαφανιστεί αυτό το φαινόµενο κάποια στιγµή θα 

ήταν δυνατόν αρκεί να συντονιστούν τα πολιτικά, τα οικονοµικά, και τα δηµοσιονοµικά 

στελέχη   της Ελλάδας. Ας   τα    δούµε λοιπόν: 

 

 
1)Επιστροφή του ΦΠΑ στις υπηρεσίες υψηλής έντασης εργασίας, προκειµένου να ενισχυθεί 

το κίνητρο για την παροχή των υπηρεσιών αυτών στην επίσηµη οικονοµία. 

 

2)Οι επενδύσεις των νοικοκυριών θα πρέπει να εκπίπτουν από τον φόρο. 

3)Οι ποινές για την παραοικονοµία να εφαρµόζονται µόνο όταν αυτή σχετίζεται µε το 

οργανωµένο έγκληµα, π.χ. την πορνεία, τον τζόγο, τα ναρκωτικά, τον νοθευµένο καπνό. 

 

4)∆ηµιουργία µητρώου αλλοδαπών φυσικών ή νοµικών προσώπων για τον έλεγχο των 

εσόδων που αποκτούν τόσο στην Ελλάδα όσο και από την Ελλάδα. 

 

5)Ανάπτυξη πλαισίου  κλαδικών ελέγχων. 

 

6)∆ιενέργεια έρευνας εντοπισµού και παρακολούθησης φορολογούµενων οι οποίοι χωρίς να 

έχουν κάνει έναρξη δραστηριότητας δραστηριοποιούνται µέσω του διαδικτύου. 

 

7)Αύξηση προστιµάτων σε όσους είναι ανήλικες και παίζουν τζόγο ή χαρτοπαιξία καθώς και 

σε αυτόν  που  διαθέτει  τον  χώρο  όπου   θα βρεθούν. 

 

8)Πιλοτική εφαρµογή για τη δηµιουργία συστήµατος για τον συνεχόµενο έλεγχο των 

αγροτών ώστε να µην τους διαφεύγουν τα µαύρα προϊόντα που προµηθεύουν την αγορά. 

 

9)Πλαστικό χρήµα καθιέρωση γρήγορα από όλους ώστε να σταµατήσει σύντοµα η µαύρη 

εργασία και η εκµετάλλευση εργατικού δυναµικού. Καθώς έτσι δεν θα µπορούσε ένας 

«µαύρος» εργαζόµενος να κάνει συναλλαγές αφού υποτίθεται ότι δεν δουλεύει. Ένα έναυσµα 

αυτής της διαδικασίας είναι να επέρχεται µείωση του ΦΠΑ κατά τις πληρωµές µε την κάρτα , 

επίσης ένα ακόµα κίνητρο θα ήταν η έκπτωση µετά από ένα ποσό σε αγαθά και υπηρεσίες. 

 

10)∆ιεύρυνση αποδοχής ηλεκτρονικών πληρωµών µε τερµατικά τελευταίας τεχνολογίας για 

πληρωµές µε ανέπαφες κάρτες και έξυπνα κινητά κ.α. και κίνητρα προς τις επιχειρήσεις ώστε 

να τα εντάξουν στο χώρο της έδρας τους όπως θα ήταν η δωρεάν παροχή τερµατικών από τις 

τράπεζες και παροχή εκπτώσεων σε τόκους για τυχόν συναλλαγές που µπορεί ήδη να έχουν 

µε   την   εκάστοτε τράπεζα. 
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11)Πρωτοβουλία για την κατάργηση µετρητών από όλες τις δηµόσιες υπηρεσίες και την 

εκάστοτε τοπική αυτοδιοίκηση. 

 

12)Εµπλουτισµός και καλύτερος έλεγχος των off-shore εταιρειών. 

 

13)Ανάλυση και µελέτη απαιτήσεων για τη δηµιουργία µητρώου καταγραφής και 

παρακολούθησης φορολογούµενων σε περίπτωση µη συµµόρφωσή τους απέναντι στις 

οφειλές τους προς το δηµόσιο και τα ασφαλιστικά ταµεία. 

 

14)Εκπόνηση ολοκληρωµένης στρατηγικής για την αντιµετώπιση του λαθρεµπορίου 

πετρελαίου και  καπνού.  

 

15)Σταδιακή και οργανωµένη στρατηγική εφαρµογή για τη διευκόλυνση του εµπορίου και 

την γρήγορη ένταξη µεγάλο µέρος αυτού στις µεγάλες αγορές. 

 

16)Ηλεκτρονικές και µόνο συναλλαγές µε τις φορολογικές απαιτήσεις προς το  κεφάλαιο. 

 

17)Καλύτερη παροχή του ηλεκτρονικού περουσιολογίου και της δήλωσης των ακινήτων. 

 

18)Εκπόνηση πλάνου διευρυµένων συναλλαγών και συµψηφισµών µε το δηµόσιο.  

 

19) ∆ιπλός έλεγχος γύρω από τη φορολογία και τη δήλωση εισοδήµατος φυσικών ή νοµικών 

προσώπων µε µείωση των συντελεστών όταν τα έσοδα είναι λιγότερα και έχει πληρώσει το 

νοµικό πρόσωπο πολλές φορές ΦΠΑ πιστωτικό µέσα στο έτος. 

 

20) Ενοποίηση ενός φορολογικού και ασφαλιστικού συντελεστή της τάξεως 10 % µέχρι 15%.  

και τέλος.  

 

21) Την κατάργηση όσο το δυνατόν περισσότερων φόρων, τελών, προστιµάτων, κρατήσεων 

και όσο γίνεται µείωση του κλάσµατος από το οποίο προκύπτει ο ΕΝΦΙΑ κάθε χρόνο. 
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                          ΕΠΙΛΟΓΟΣ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Στο κείµενο, που προηγήθηκε, έγινε µια προσπάθεια συνολικής προσέγγισης του 

φαινοµένου της παραοικονοµίας µέσα από την εξέταση διαφόρων παραµέτρων και απόψεων. 

Παρά τον αµφιλεγόµενο χαρακτήρα του θέµατος, ένα είναι σίγουρο: η παραοικονοµία είναι 

άµεσα συνυφασµένη µε την επίσηµη οικονοµία και την επηρεάζει σε πολύ µεγάλο βαθµό. Η 

σύνδεση µεταξύ των δύο δεν αποτελεί κάτι καινούργιο, απλά η σύγχρονη οικονοµία και οι 

συνθήκες βάσει των οποίων είναι δοµηµένο το οικονοµικό σύστηµα παγκοσµίως, έχουν φέρει 

το φαινόµενο της παραοικονοµίας στο προσκήνιο. Η εξέταση της συνολικής οικονοµικής 

δραστηριότητας (για ένα κράτος ή για τον κόσµο γενικά) δε µπορεί να είναι ολοκληρωµένη 

χωρίς τον συνυπολογισµό των δεδοµένων, που προκύπτουν απ’ τις ενέργειες, οι οποίες 

εντάσσονται στη σκιώδη οικονοµία.  

Στις ενότητες της παρούσας εργασίας, παρατέθηκαν στοιχεία αναφορικά µε τη φύση 

της παραοικονοµίας: ο ορισµός της, οι τοµείς στους οποίους αναπτύσσεται, τα αίτια που τη 

θρέφουν, το µέγεθός της (πώς υπολογίζεται και τι έκταση έχει παγκοσµίως), το πώς 

επηρεάζει αρνητικά και θετικά την επίσηµη οικονοµία, καθώς και οι τρόποι αντιµετώπισής 

της. Πιο αναλυτικά, η παραοικονοµία λαµβάνει χώρα σε διάφορους τοµείς της οικονοµίας 

ενός κράτους, όπου υπάρχουν νοµοθετικά κενά, υπερβολικός αριθµός κανονιστικών 

ρυθµίσεων και απαγορεύσεων. Τα αίτια που την προκαλούν και τη διατηρούν ακµαία 

ποικίλουν ανάλογα µε τον τοµέα, τον οποίο κανείς εξετάζει. Λόγοι οικονοµικής φύσεως, 

όπως πχ. το µεγάλο φορολογικό βάρος, έχουν µερίδιο στο µέγεθός της, µαζί µε λόγους 

πολιτικής φύσεως, όπως πχ. η έλλειψη εµπιστοσύνης προς το κράτους και τους θεσµούς του, 

αλλά και λόγους που σχετίζονται µε την ψυχολογία των πολιτών, µε την αίσθηση της 

φορολογικής ηθικής να βρίσκεται ψηλά στη λίστα.   

Όσον αφορά το µέγεθος της παραοικονοµίας, έχει ήδη τονιστεί η δυσκολία 

υπολογισµού του λόγω του «κρυφού» της χαρακτήρα. Παρόλα αυτά, µέσα από τις µεθόδους, 

που έχουν χρησιµοποιήσει πολλοί οικονοµολόγοι και µελετητές του φαινοµένου, µπορεί να 

σχηµατισθεί ικανοποιητική εικόνα για αυτό, αν και οι µετρήσεις διαφέρουν, χωρίς να µπορεί 

να υπάρξει απόλυτη ταύτιση των εξαγόµενων αποτελεσµάτων. Επιπλέον, µέσα από τη χρήση 

στατιστικών στοιχείων και πινάκων, έγινε µια συνοπτική παρουσίαση του µεγέθους της 

παραοικονοµίας ανά τον κόσµο, ανάλογα µε το είδος της οικονοµίας των χωρών. 

Συγκεκριµένα, οι πιο φτωχές και αναδυόµενες χώρες και οικονοµίες υπό µετάβαση είναι 

εκείνες, στις οποίες ο ανεπίσηµος τοµέας της οικονοµίας είναι πιο ανεπτυγµένος, ενώ οι 

ανεπτυγµένες χώρες είναι εκείνες όπου το µέγεθος της παραοικονοµίας συγκριτικά µε την 

επίσηµη οικονοµία είναι µικρότερο.  

Αν και οι απόψεις διίστανται αναφορικά µε το αν η επίδραση της παραοικονοµίας 

στην επίσηµη οικονοµία είναι θετικής ή αρνητικής φύσεως, κρίθηκε πιο σωστή η υιοθέτηση 

της άποψης ότι «Τα οφέλη της παραοικονοµίας είναι βραχυχρόνια και υπονοµεύουν τη 

µακροχρόνια και υγιή ανάπτυξη της οικονοµίας», όπως ήδη έχει ειπωθεί στο κυρίως κείµενο. 

Γεγονός είναι πάντως ότι τα επιχειρήµατα και των δύο πλευρών είναι σηµαντικά και καλά 

τεκµηριωµένα. Για παράδειγµα, ενώ οι µεν υποστηρίζουν ότι η παραοικονοµία δρα ενάντια 

στην ανάπτυξη του κράτους και στην ευηµερία των πολιτών του καθώς µειώνει τα έσοδα του 

κράτους και προκαλεί στρεβλώσεις, οι δε προτάσσουν το επιχείρηµα ότι πολλοί άνθρωποι 

ζουν και επιβιώνουν χάρη σε αυτήν και ότι µεγάλος µέρος των χρηµάτων, που παράγονται 

στον ανεπίσηµο τοµέα της οικονοµίας, διοχετεύονται στον επίσηµο.   

Τέλος, λαµβάνοντας υπόψη ότι η παραοικονοµία, όσες θετικές συνέπειες κι αν έχει, 

όπως υποστηρίζεται από πολλούς, αποτελεί τοµέα που αναπτύσσεται έξω απ’ τα όρια του 



81 

 

κρατικού ελέγχου, οι κυβερνήσεις είναι επιφορτισµένες µε το να την περιορίσουν και να την 

αντιµετωπίσουν όσο πιο αποτελεσµατικά γίνεται, η καθεµιά αναλογιζόµενη τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά του κράτους και της κοινωνίας. Τα µέτρα και οι τρόποι αντιµετώπισης, 

εποµένως, ποικίλουν και αφορούν τόσο τις ενέργειες που πρέπει να γίνουν απ’ την πλευρά 

του κράτους, όσο και τις ενέργειες, οι οποίες αναλογούν στους πολίτες, οι οποίοι έχουν µαζί 

µε τις κυβερνήσεις µερίδιο ευθύνης για την εξάπλωση και τη συντήρηση της 

παραοικονοµίας. Εκτός από αυτούς, διάφοροι διεθνείς οργανισµοί, οι οποίοι δρουν µε 

γνώµονα την παγκόσµια ανάπτυξη, λαµβάνουν µε τη σειρά τους µέτρα για τον περιορισµού 

του µεγέθους και την αντιµετώπιση της παραοικονοµίας.  

Στην παρούσα εργασία επιχειρήθηκε η παράθεση όσων περισσότερων στοιχείων 

υπάρχουν διαθέσιµα για το φαινόµενο της παραοικονοµίας. Η µελέτη του φαινοµένου αυτού, 

όσο δύσκολη και αν είναι, βοηθά στην καλύτερη κατανόηση της οικονοµικής 

πραγµατικότητας στο σύνολό της. Η αλληλεπίδραση της επίσηµης µε την ανεπίσηµη 

οικονοµία και η σχέση της τελευταίας µε τον πολιτικό παράγοντα, καθιστά το φαινόµενο 

αυτό υψίστης σηµασίας για τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής, αλλά και τους µελετητές του 

σε γενικότερη κλίµακα.  

Εν κατακλείδι, η συνεχής παρακολούθηση και έρευνα αναφορικά µε το φαινόµενο της 

παραοικονοµίας κρίνεται ζωτικής σηµασίας για την οικονοµία, την ανάπτυξη και την 

ευηµερία τόσο σε κρατικό, όσο και σε παγκόσµιο επίπεδο.   
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ΛΕΞΕΙΣ-ΚΛΕΙ∆ΙΑ 

Παραοικονοµία, επίσηµη οικονοµία, ανάπτυξη, φορολογικό βάρος, φορολογική 

ηθική, φοροδιαφυγή, διαφθορά, Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν, ποιότητα κρατικών θεσµών, 

κανονιστικές ρυθµίσεις, ανεπτυγµένες/αναπτυσσόµενες/υπό µετάβαση οικονοµίες , ΕΚΤ, ΕΕ, 

δηµοσιονοµική πολιτική , πολιτικό καθεστώς,. 
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